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1 1 és valamennyi hirdetési iroda.

A jövő háború.
Ki lesz a jövő nagy háborúért felelős ? 

Mikor ezt a kérdést oly tényezők kezdik 
fölvetni, melyeknek az események intézésé­
ben is rés ök van, ez rendesen a háború 
közeledését jelenti. Valahányszor egy hata­
lom háborúra készül, mindig első dolga 
ürügyeket felhalmozni és látszatot teremteni, 
jneiyek a háború kényszerűségét ellensége 
bűmnek tüntessék föl. Ez a ezélzat annál 
gyanusabb, mennél keresettebb az ürügy és 
erőszakoltahb a vádaskodás. Ezért kell kel­
lemetlen feltűnést okoznia annak a ve- 
bemencziának, melylyel utóbbi időben 
Bismarck ismeri közlönye, a Nordd. 
Allgemeine Zeitung a francziákat vá­
dolja háborús szándékokkal és nyakukba 
varrja a bekövetkező vésznek bűntudatát. 
Az ok, melyet a berlini főofficziózus leg­
újabban fölfedezett, igazán selejtes. Van 
Parisban egy radikális lap, melynek koráb­
ban összeköttetése volt Lokroyval, a jelen­
legi közoktatásügyi miniszterrel. Ez a lap 
azt a megjegyzést koczkáztatta, hogy az 
((idegenek légióját», melyben nyolezezer elszász 
lotharingiai szolgál, voltakép ez utóbbiakról 
kellene elnevezni. A «Nordd. Alig. Zeitung» 
rögtön kisüti, hogy ez a legveszedelmesebb 
háborús izgatás, melyet első sorban Lokrov 
miniszternek és vele együtt az egész íran- 
rzia kormánynak kell betudni. Vajon az 
efféle silány érvelésre nem kell-e mindenki­
nek azt gondolnia, hogy azoknak, kik a 
Nordd. Alig. Zeitung háta mögött állanak, 
nincsenek jó szándékaik. A Nordd. Alig. 
Zeitung ráfogása oly otromba, hogy takti­
kának is el van hibázva és bizonyításra 
használva csakis a német politika ellen bi­
zonyít

A franczia külpolitika vezéreszméit leg- 
map fejtette ki Goblet a franczia kamará­
iban és nehezen akadhat valaki, ki nyilat- 
ikozatainak őszinteségét fogja elvitatni. llogy 
Francziaország Európában a nyugtalanság 
eleme, és hogy valamennyi franczia párt 

'szívesen fogná felhasználni a körülmények 
jvalamely kedvező alakulását a revanche- 
I szomj kielégítésé; e, az persze kétségtelen. 
De jóhiszeműséggel nem következtethetni 
belőle azt is, hogy a franczia kor­
mány támadó háborút készít elő. Ezt 
a gondolatot legtölebb néhány elkeseredett 
izgatónak lehet tulajdonítani és Goblet nagy 
tetszést aratott a kamarában, mikor vissza­
utasította. Az 1870-ki retten tes leczke után 
a franczia politika alapérzelme mondhatni 
az óvatosság. Ez óvatossághoz tartozik, 
természetesen nemcsak az, hogy a franczia 
politika minden provokácziót kikerül, de az

is, hogy óriási erőfeszítéseket tesz a nem­
zet hadkészültségének biztosítására. Mikor 
minden állam őrült módon fegyverkezik, az 
általános példa követését épen Franczia- 
országtól különös rossz néven venni, leg- 
kevésbbé igazságos eljárás. Bármily tökéle­
tessé tegye Francziaország védszervezetét, 
az általános európai helyzet ma nem olyan, 
hogy támadásra kedve jöhetne. Még ha 
csak a németekkel egyedül kellene is mér­
kőzniük, a katonai fölény aligha volna a 
francziák részén, hogy pedig a szövetsége­
sekkel körülvett Németországot legyőzhes­
sék, a leghevesebb párisi patrióta sem hi­
szi. Igazában azért történnek most azok a 
fokozott hadkészületek, mert Francziaország 
tűnni látja az orosz szövetség fantomját is, 
teljesen elszigeteltnek érzi magát Európában 
és gyengesége tudatában fél elleneinek meg- 
rohanásától Látjuk a köztársaság beléleté- 
nek siralmas ziláltságán és a pártok vég 
nélküli herczehurczáján, hogy Francziaor- 
szágban mindenre inkább gondolnak, mint 
támadó háborúra, sőt a világkiállításra való 
serény és szakadatlan készülődés azt is bi­
zonyítja, hogy a francziák a háborút általán 
nem hiszik közeli eshetőségnek.

Pedig ebben borzalmasan csalódhatnak. 
Az oly kihívó támadások, mint a Nordd. 
Alig. Zeitungban * megjelentek, sirályhanggal 
járnak a közeledő fergeleg előtt. Csakhogy 
hiba itt a farkas logikája bárány irányában, 
ha a háború valóban nemsokára kitör, elő­
idézésének szándokát és felelősségét min­
denütt Németországra fogják hárítani. Né­
metországnak fiatal, becsvágyó, katonai ér­
zelmekkel és ábrándokkal eltelt császárja 
van, kinek legutóbbi utazásai egyfelől szo­
rosabbá telték a hármas szövetség kapcsait, 
másfelől meglazították azokat a szálakat, 
melyek Oroszország keleti törekvéseit a 
franczia revanche reményekhez fűzték. Ért­
hető volna, ha 11. Vilmos nem akarná el­
szalasztani a helyzetnek különös kedvezését 
arra a leszámolásra, melynek előbb-utóbb 
kikerülhellenül kell bekövetkeznie. Elhisz- 
sztik, hogy a hármas békeszövetség vál­
tozatlanul ma is csak a béke fentar- 
tására van alapítva, de mentői nagyobb 
a 1 lármás szövetség ereje és mentői gyen­
gébb a vele szemben álló tényezőké, annál 
nagyobbnak kell lenni a kísértésnek, hogy 
a béke-védelem örökös és kimerítő őrtállá-» 
sának egv hatalmas akczió vetne véget. A 
Nordd. Alig. Zeitung ugyanakkor, mikor 
Francziaország felé vicsorítja foga t, Orosz­
ország elolt hízelgőén csóválja farkát. Czél 
és számítás világos.

Mihelyt Oroszország megvonja patronátu-

sát a franczia revanchetól, Francziaország 
kész préda a monarchikus hatalmaknak. 
És ha meglesz a háború — igaza van Sa­
lisbury lordnak, hogy rettenetes háború lesz, 
melyben a legyőzött meg is fog semmisülni.

Budapest, november 14.
Az országqyüUsi függetlenségi és neggven- 

nyolozas párt Irányi Dániel elnöklete alatt tartott 
mai értekezletén a regálemegváltásra vonatkozó tör­
vényjavaslatokat tette alapos, beható tanácskozás tár­
gyává. Mindenek elölt Únger Alajos, a képviselöház 
regálé bizottságának tagja szólt a tárgyhoz, azután 
Uoitsy Pál, majd Holló Lajos fejtették ki nézeteiket 
a kérdés megoldására pozitív indítványokat ajánlva. 
Petrioh Ferencz, Kiss Albert, Udvary Ferencz s 
Thaly Kálmán felszólalásai után az értekezlet a kor­
mány javaslatainak elvetésében állapodott meg s hatá­
rozati javaslat készítésével Unger Alajost, Hoitsy Pált 
s Holló Lajost bízta meg. Holnap részletesen tárgyal­
ják a javaslatokat.

Az országgyűlési függetlenségi és 4&~a8 párt 
november lő-én d. u. 5 órakor értekezletet tart.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék f. hó 15-én csü­
törtökön d. u. 6 órakor értekezletet tart

Az osztrák véd er óbizottság bizalmas ülésén gr. 
Welsersheimb osztrák Landwehr-miniszter nyilatkozott 
a védevőtörvényjavaslatnak az egyéves önkéntesekre vo­
natkozó intézkedéseiről. Az ülésen Viterich képviselő 
aggályait fejezte ki az iránt, hogy a szláv származású 
egyéves önkéntesek a német nyelv nem tudása miatt 
valószínűleg kényszoritve lesznek, hogy leszolgálják a 
második esztendőt is. Erre gr. Welsersheimb mi­
niszter kijelentette, hogy az osztrák alkotmány sze­
rint senkit sem lehet arra kényszeríteni, hogy 
a német nyelvet megtanulja, de a hadseregnél 
súlyt kell fektetni arra, hogy a szláv nemzetiségű tisz­
tek nem német anyanyelvükön kiviil teljes birtokában 
legyenek legalább egy kulturnyelvnok s tekintettel arra, 
hogy a hadsereg vezénylőd nyelve a német, legalább a 
német nyelvet értsék jól. Ebben jelölte meg a miniszter 
a hadügyi kormány álláspontját. Egyik bécsi lap feltű­
nőnek találja, hogy a miniszter mind ezeket a bi­
zalmas ülésen adta elő, inig magyar kollegája 
br. Fejérvárv Géza a in. kir. honvédelmi minisz­
ter az egyetemi iíjusag tisztelgő küldöttsége előtt 
úgy nyilatkozott, hogy a monarchia különböző nem­
zetiségei között érintkezési nyelv a német, s azt is 
hangsúlyozta, követelni lehet minden müveit embertől, 
hogy e nyelven magát megértse. A N. Fr. Pr. azzal a 
malicziózus megjegyzéssel végzi fejtegetéseit e tárgy fe­
lett, hogy nem először történik, midőn Ausztriát a ma­
gyarok tanítják meg arra, hogy a monarchiában a né­
met nyelvet mi illeti meg.

A horvát tartomány gyűlés legutóbbi interpellá- 
cziói alkalmából Josipovieh Imre nemzetipárti képvi­
selő, mint egy zágrábi távirat már jelentette, nagy fel­
tűnést kellő czikket irt, a melyben a horvátok állal ok 
nélkül annyira zokon vett budapesti posta és táviró- 
tiszti tanfolyamról azt mondja, hogy a közlekedésügyi 
miniszternek ez a rendelete szerinte is nem vonatkozik 
Horvátországra, de annak következése mégis csak az 
lesz, hogy csak is e tanfolyamot végzett posta és táv- 
irótisztek nyervén alkalmazást, a horvátok a közszolgá­
latnak emez ágaiból ki lesznek zárva s azért ö azt 
ajánlja, hogy Zágrábban is állíttassák fel hasonló 
tanfolyam horvát tannyelvvel a a magyar nyelvnek kö­
teles tanításával.

'rx‘tnrzr wfyTTrrKTurw

Sarah Berr-harát.
Különböző vér keveréke, faj keresztezed nagyon 

sokszor különös eredményeket hoz létre. Oly te­
remtmény támad, mely sem az anyára, sem az 
apára nem üt, és egész lényében, alkotásában 
& tulajdonaiban valami tökéletlent mutat fel.

Sarah Bernhardt ily fajkeresztezés szülöttje. Anyja 
e?y hollandi zsidónő, atyja katholikus franczia volt. 
Sarah Bernhardt mind a kettőtől csak az inteliigon- 
cziát örökölte, minden más tekintetben lénye telje­
sen elütött szüleitől. Mit sem bir a hollandi anya 
hideg vérmérsékletéből, szigorú rendszerctetéből és 
a zsidó faj üzleti szelleméből, és ugyancsak nem 
bir semmit a franczia apa takarékosságából és ab­
ból az egyoldalú tevékenységből, melylyel éppen 
egyedül a franczia szokta tehetségét kifejleszteni.

Sarah nem képviseli a tradicziót, ö egy eredeti 
akk, egy modell: de nem azok közül, melyek erö- 
telje-scgiik állal vágyat keltenek a lömegben hogy 

I e modellhez, ez eredeti alakhoz hasonlóvá legyen, 
6 nem azok közül a kedvelt jelenségek közül való, 
kik korukban lénytől körülvéve jelennek meg, hogy 
vegre a halhatatlanság tokára jussanak és azt el­
érhessék. — Ö eredetiségében is beteges, mert 
hiányzik belőle a tiszta harmónia. Akaratában és 
tehetségéhei! hiányzik az egység, abban a tudatban 
és meggyőződésben lévén pedig mindig, hogy ő 
mindent merhet, mindent megtehet, ténykedésében 
képzelete eme bohóczjátéka által vezetteti magát. 
Az értelmes, józan észt egy-egy frázissal bírja hall- 

|i utasra. — Ks mindezek betetőzéseit! ő párisi 
gyermek.

Katolikussá keresztelték és első nevelését atyja 
i egy zárdára bízta. Született 1844-ben. Mint 14 eves 

leány Provost es Samson tanítványa volt és fényes 
tehetsége folytán 1861-ben a tragoedia második 
diÍAt, majd egy évvel később a comoediu első diját 
nyerte el.

A fiatal leány megjelenése frappáns volt, de nem 
Megnyerő; alakja nyúlánk és szerfelett karcsú. A 
finom nemes nyak, hosszúnak tetszett és a keskeny 
nmzon, hiányzott az ifjúság iidesége és keltenie. 
Szája, nagysága állal tűnt fel, szép nagy kék sze- 
F16' pocii" erős ellentétet alkottak vöröses-szőke 
p jával. mely borzosan vette körül halántékát, 
relsö teste igen hosszú lévén, ez magyarázza meg 
k'gynszeiü mozdulatait. Szóval a benyomás, melyet 
k'ibeje telt, rendkívülinek, szokatlannak volt mond­
ható.

Az elmeri pályadijak arra buzdították, hogy a 
atre Francaishvn lepjen fel. Első fellépte alkal­

mával Iphigeniát játszotta, de a közönség hideg és 
tartózkodó volt. «Tökéletlen» — «készület len» 
nanyzr.ft az ihlet. Senki sem ismerte fel akkor a 
géniét. Ekkor Sarah a Gymnasehoz fordult. Itt sem 
Cr; ci mint művésznő, nagyobb sikerű De meg- 
jelenese mégis nemi feltűnést kellet, mert nem volt 
myan, mint a többi, szinte elijesztöleg hatott. De 
Parisnak tetszett a különös, a rendkívüli, a szokatlan 
h-' kezdtek figyelemmel kisérni. Ez időben történt, 

: m°ndják, hogy az akkoron ünnepelt művésznő 
Míl1» asszony, egy próba alkalmával e szavakkal

fordult Sarakhoz. «Ugyan, kedves gyermekem, hány 
szeretője volt már?» — mire Sarah, erényének 
büszke tudatában élesen vágta vissza: «Egy sem!» 
«akkor halasszuk el a próbát, mig az első szerető 
után lesz» — feleié Mars, és nem játszott többé 
Sarahval.

Vajon Sarah megfogadta-e a művésznő szavait, 
vajon szerelett-e, ebben az időben az kérdés; de 
tény. hogy Bernhardt kisasszony hosszabb időre 
visszavonult a színpadtól. A hírnévre vágyódó mű­
vésznő. más téren való dicsőségről és babérokról 
álmodott. Az ecsethez fogott, meg a vésőhöz, fes­
teni kezdett és szobrokat faragott. 1866-ban végre 
úgy látszik megunta ezt az egyhangú életet, mert 
újra feltűnt a Theatre St. Mariin színpadán. Itt 
azonban csak rövid ideig játszott, mert a hires és 
befolyásos iró és akadémiai tag Döucet Camille, 
szerződést eszközölt ki számára az Odeonnál. Itt 
volt először Saraknak nagyobb tevékenységi köre. 
Egymásután jálszta el, Moliére, Coppé, Shakespeare 
alakjait és «Ruy Blas»-ban mint spanyol királynő, 
először ért cl fényesebb, zajosabb sikert.

A franczia színpad akkortájt nem volt az, a mi 
ma, egy kintorna, hogy ugv mondjuk, mely száz­
szoros egymásutánban, cstéröl-cstére ugyanazt a 
nótát fújja, ugyanazt a darabot hallatja. A reper- 
toir változott, még pedig elég gyakran. Saraht kü­
lönböző alakban látták és a műér töknek tetszeni 
kezdett. így lett azután újra tagja a Theatre Fran- 
caisc-nek.

Kezdetben azonban mintha csalódott volna a kö­
zönség várakozásában: de ez nem sokáig tartott, 
mert Sarah mint Ariéin és Phaedra csakhamar el­
ragadta a közönséget és a habiluck kegyenezévé 
lett. A párisink kezdték belátni, hogy egy uj, ritka 
tehetséggel allanak szemben. Sarah pedig lankadat­
lan szorgalommal tanult tovább és haladt fokról- 
fokva.

Egy estén Pavodi darabját «A legyőzött Róma»-t 
adták. Egy agg római asszony, szolgálójára támasz­
kodva lép a közönség elé. — Mi volt az?! Vissza­
fojtott lélekzettel, tágra nyitott szemekkel csüggött 
a közönség e vak asszonyi jelenségen. Halotti csend 
volt a nézőtéren. A nemes klasszikus tartás, a szín­
telen keskeny arcz, a kialudt szemek, — csakis 
ilyen lehetett az agg római asszony. — Pár percz- 
nyi csönd után, a csodálat és lelkesültség moraja 
futott végig a házon. Sarah Bernhardt tehetségének 
szelleme í'elvebbenlé szárnyait, és egy perez alatt 
lent volt a légben, biztosítva magának a győzelmet.

E naptól kezdve fokonkint nőtt hire. A franczia 
dráma legjelentékenyebb szerepei ő benne találtak, 
leglelkesebb és leghivatottabb előadóra.

A párisi társaságba ez uj fiatal hősnő megjele­
nése, uj életet, mozgalmat hozott. A Theatre Fran- 
caise változatos repertoirja, bő alkalmat adott 
Sarahnak, tehetsége és művészete kitüntetésére. 
Játszta Zairát, Phaedrát, Susannet, «Figaro lako­
dalmában», «Donna Sol-át Roland leányát, stb. 
Hangja megnyerő és kellemes csevegésit volt és ép 
oly jó érvényesült a dráma verseiben mint a színmű 
prózájában. Egyik legszebb szerepe akkor a «Sphynx»

volt és mint «Kaméliás hölgy» elbájolta a fél és 
egész világot.

Tetőtől talpig divathölgy lévén, az akkori divatos 
drámákban csak remek alakításokat nyújthatott. A 
házasságtörő asszonyt példátlanul, a bukott nőt el­
ragadóan, a courtisanet ellenállhatatlanul csak is ő, 
egyedül ő, adhatta.

Nyúlánk teste hajlott és simult, a mint ő akarta. 
Arcza sugárzott, szemei villogtak, szóval elragadott 
mindenkit, mig divatos volt, vagy ha antik-alakokra 
divatos mezt húzhatott. De legnagyobb mozdulatai­
ban hiányzott az öszhang nyugalma, és Kleopátrája 
például a hiú, szeretetreméltó párisi nőben olvadt 
fel. Mert bírt a párisi nő minden kellemével és 
gracziájával, de nem birt azokkal a tulajdonokkal, 
melyek képessé telték- volna a büszke egyiptomi 
királynő méltó alakítására.

Sarah egy Loreley volt, a művészet syrénje — 
csaknem múzsa. Sem Rachelnek, sem Marsnak, e 
nagy és hires elődének nyomdokait nem követte, ö 
kizárólag maga-magát játszta. Mindazáltal a legvér- 
mesebb remények fűződtek tehetségéhez.

De ekkor egy láthatatlan ellenség bénítani kezdő 
munkáját. Határtalan hiúsága volt az, mely el- 
vakitá.

Egész Paris különczküdéseiről, szeszélyeiről be­
szélt. A legvadabb lovakat lovagolta fúrliruhúban, 
koporsót állíttatott szalonja közepébe és abba le­
feküdve, lefényképezteté magát. Az éjjeleket átdor- 
bézolta, a nappalokat aludta át és ilyenkor este be­
zárta lakása ajtait, hogy, mint mondá, bűneiért ve­
zekeljen. Atelierjcbcn férfiruhában, fehér munkás 
blouseban fogadta vendégeit. Kezei agyagosak vol­
tak cs szájában szivar füstölt. így festett és mintá­
zott a fáradhallan nő, mig nem egy-egy barátja 
kivette kezéből az ecsetet meg a vésőt, hogy a 
megkezdett munkát befejezze.

Egy napon léghajóra szállt és nemsokára tollhoz 
nyúlt, hogy leírja egy szék élményeit, melynek az 
volt a szerencséje, hogy Sarah Bernhardt rajta ült.

Ez időben kezdett foglalkozni azzal az eszmével, 
hogy Amerikába menjen. És ezt annyival inkább 
sietett megvalósítani, mert a Theatre Francaise kö­
zönsége napról-napra hidegebb és tartózkodóbb lett 
vele szemben. Ez sértette a művésznő hiúságát, az 
elkényezteti nő felbontotta szerződését. Társulatot 
szervezett és elvitorlázott Amerikába.

A yankeek diadallal fogadták ugyan, de részint 
kedvezőtlen egészségi viszonyai, részint más kelle­
metlenségek, megfontolták vállalata anyagi eredmé­
nyét. Csalódással és adósságokkal terhelten téri 
vissza Európába.

Ekkor jelent meg volt barátnőjének Marié Co- 
oinbiernek ismeretes könyve, mely Sarahnak Ame­
rikában viselt dolgaival foglalkozott. A párisi nép 
elkapkodta a könyvet, mely oly sok keserű órát 
szerzett Sarahnak. — Ehhez járult, hogy a Theatre 
Frangaise nagy pönalet követelt. Szóval: Sarahnak 
volt oka haragudni a párisiakra és általában a 
francziákra és e haragjában határozta el magát 
arra, hogy európai körútra indul. — De majdnem 
mindenütt hidegnek találta a publikumot.

Damala úrral való eljegyzése ez időtől datálódik,

A szerb alkotmány.
Szinte jól esik látni, hogy most, mikor a 

világ egyáltalában nem hajlik a szabadelvű 
nézetek felé, sőt nehány esztendő óta e te­
kintetben valóságos visszaesés észlelhető, a 
kis szerb nép az eddigieknél sokkal szaba­
dabb instilueziókat akar alkotmánya által 
teremteni.

Szerbiában eddig a sajtó nem volt sza­
bad, most szabaddá akarják tenni. Az egyéni 
szabadság törvény által nem volt biztosítva, 
most ki akarják mondani, hogy bírói Ítélet 
nélkül senkit sem szabad letartóztatni, sem 
nála házkutatást tartani. Egyes osztályok 
eddig egészen ki voltak zárva a skupstiná- 
böl, úgy szólván az egész müveit osztály 
hiányzott abban, s tudósok, tanárok, ügyvé­
dek nem voltak képviselőknek megválaszt­
hatok ; ezentúl pedig meg lesz választható 
minden állampolgár, a ki 21 évét elérte s 
legalább 15 frank adót fizet. Vallásszabad­
ság sem létezett eddig, most ezt is törvény 
által akarják bizlositani.

Egyszóval a szerb nemzet nagy haladási 
tesz a szabad intézmények behozatalában. 
S abban a szerencsés helyzetben van, hogy 
ezt akkor teheti, mikor már más nemzetek 
tapasztalatait felhasználhatja s megóvhatja 
magát a szabad intézmények némely kinö­
véseitől.

Mert valljuk be, hogy sok szabad intéz­
mény a gyakorlatban Részen másként mu­
tatkozott, mint akkor reményiették, a mikor 
a jelszavak után induló nemzetek institu- 
czióikat alkották. Valaha elég volt kimon­
dani a testvériségei, az egyenlőségei, a sza­
badságot, hogy lelkesedéssel fogadjon a kö­
zönség mindent, a mi ezekkel megegyezik, 
vagy csak megegyezni is lássék. S volt idő, 
a midőn nem annyira azt mérlegelték, hogy 
valami helyes lesz-e az országra vagy ká­
ros, hogy valami a nemzet fejlődésének, 
tradiczíóinak, szükségleteinek megfelel-e, vagy 
pedig azokkal ellenkezik, hanem inkább azt 
kérdezték, megegyezik-e a testvériség és az 
egyenlőség elvével. És a következés az lett, 
hogy sok, igen szabadelvű intézkedést meg 
kellett szüntetni, mert az életben azok meg 
nem feleltek. Így az ipar-szabadságot meg 
kellett szorítani, mert a nagy pénzzel dol­
gozó kontár mellett a becsületes kézműves 
nem élhetett, a szabad-kereskedésről le kel­
lett mondani, mert a nemzetek nem enged­
hették idegenek állal elnyomatni a saját ter­
melőiket.

A szerbek most abban a helyzetben van­
nak, hogy higgadtan mérlegelhetik mindazt, 
a mire más nemzeteket évek hosszú ta­
pasztalata tanitolt. A más kárán tanulhat­

nak. Megtarthatják a kellő határokat. A sza­
bad institucziók iránt nálok tapasztalható 
érzék garancziát nyújt arra, hogy alkotmá­
nyukat modern értelemben fogják átalakí­
tani, s miálatt kiterjesztik a szabadságot, 
gondoskodhatnak, hogy az szabadossággá ne 
fajuljon.

Mindenek felelt pedig igazi alkotmányt 
csinálhatnak magoknak. Az eddigi nein volt 
az. Sok elem egyáltalában ki volt szorítva a 
skupcsinából, a kiknek ott lett volna a he­
lye. A szkupcsina többsége pedig egyenesen 
a királytól függött, a kinek joga volt, a vá­
lasztott képviselők mellé általa kincvezelte- 
ket ültetni. A szkupcsina tehát nem az or­
szág közérzésének adóit kifejezést. És ez 
sokkal nagyobb veszedelem, mintha alkot 
mány egyáltalában nem léteznék.

Mert hiszen az önkény uralmának is meg 
vannak a maga remédiumai. Sőt az alkot­
mány nélkül uralkodó fejedelem sok min 
dent meg nem engedhet magának, a miből 
alkotmányos fejedelemre nézve nem származ­
hat veszély. Alkotmányos államban a mi­
nisztérium viseli a felelősséget s az fele­
lősségre is vonható, de a ki alkotmány 
nélkül uralkodik, az még kormányának tag­
jaiért is maga viseli a felelősséget. De egé­
szen visszás az állapot olt, a hol — mint 
eddig Szerbiában is történt — az alkot­
mány formailag meg van, létezik miniszté­
rium, de úgy a kormány, mint a törvény­
hozó testület a fejedelem akaratától függ. 
Ily esetben a forradalmi elemek minden­
kor fel fogják emelni fejőket, a mint alkalom 
kínálkozik.

Ez a veszedelem folyton fenyegette Szer­
biát s ennek végét fogja vetni az alkot­
mány revíziója.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 14-én

A képviselőház mai ülésében végleg megszavazta 
a konverzióról szóló törvényjavaslatot. IfánJca Imre 
bíráló bizottsági elnök beterjesztvén a dunaszerda- 
helyi képviselőválasztás igazolására vonatkozó jelen­
tést, a ház mindkét oldaláról hangos kifejezést adtak 
a hozott Ítélettel való elégedetlenségnek. Gúnyosan 
éljenezték az igazolt képviselőt s a bíráló bizottsá­
got, majd pedig a megbotránkozás szavai voltak 
hallhatók.

II.
Elnök: Csáky László gr.; jegyzők: Beöthy Alger­

non, Dárday Sándor, Madarász József.
Az elnök bemutatja Szepesmegye közönségének fel­

iratát, melyben a közigazgatási bíróságok létesítése iránt 
kérelmez. Kiadatik a kérvenyi bizottságnak. Bemutatja 
továbbá Sopron és Székesfehérvár sz. kir. városok kö­
zönségeinek feliratait, Kőszeg sz. kir. városnak, Oros­
háza nagyközség képviselőtestületének kérvényeit, mo-

később nőül is ment hozzá, de elég óvatosan Fran- 
cziaországban érvénytelen formában. El is vált tőle 
nem sokára, de azután újra összekerültek, igazán 
mintegy valódi komédiásnő. Első európai körútjáról 
Parisba visszatérve, felfedezett egy nagybácsit, 
hogy ennél állítólagos nagy vagyonát elveszíthesse.

Tizennyolcz éves fiát színházigazgatóvá teszi és 
adósságai 30,000 frankkal szaporodnak. A sajtónak 
egy szép divatos és müizléses színházat igér, mely 
temploma lesz a szépnek és nemesnek, de pro­
gramijában épen azon eszközökről felejtkezik meg, 
mely eszközök által terve kivihető lenne. De mit is 
törődnék ezekkel Fedora hevezegnö ? Sarah minden 
este oly virtuozitással játszsza önönmagát e sze­
repben, hogy végül csakugyan azt hiszi, hogy e 
herczegséggel és milliókkal tényleg bir; jóllehet eme 
hitében hamar megingathatja az a tény, hogy ék­
szereit kénytelen eladogatni, elzálogosítani

Sarai* esztelen és mérték felett való fényűzése 
ismeretes. A művésznő, ki mint egyszerű vak 
matróna elragadta a közönséget, most ép olyan 
buzgalommal tanulmányozza toileltejéinek mind sze­
repeinek hatását. Csúnyának mondják és tartják, 
ezeken az asszony hiúsága fellázad és annál inkább 
törekszik most arra, hogy megjelenésével mindenkit 
túlszárnyaljon, minden asszonyt felülmúljon. De ez­
által csak bűnt követ el, mert minden darabot, 
melyben fellép, a szabómüvészet apotheozisává 
avat fel.

Sarah örökösen nyugtalan. Ha más dolga nem 
akad, ruhadarabjait hasogatja és darabolja szét, 
csakhogy foglalatossága legyen. Lakása teljesen meg­
felel a művésznő egyéniségének. Nem alszik ugyan 
koporsóban, mint a hogy beszélik róla, de ottho­
nának tarka összevisszasága, minden egységes 
benyomást lehetetlenné tesz. Hálószobáját egyszer 
koromfeketével, majd égszinü kékkel, majd pedig 
rózsásszinüre vonatja be, a szerint a mint ép kedve 
tartja. Ha ma műterméből minden lomot kihordtak, 
holnap megint egész zsibvásárt halmoznak fel 
benne.

Szeszélyes lényének megfelelő élete és az embe­
rekkel való érintkezése is. Az egyik perezben sen­
kit sem fogad és megközelíthetetlen, a következő 
perezben már hajhászsza a társaságot. Semmiben 
sem biztos, semmiben sem kimért. Daczáva annak, 
hogy óriási bevételei vannak, örökös pénzzavarok­
kal küzd. Hitelezői minden oldalról szorongatják. 
Lakásának berendezése nincs kifizetve, sőt azt 
mondják, hogy cselédsége sem kapja meg rendesen 
bérét. Adósa a mészárosnak, a fűszeresnek, borke­
reskedőnek, de még a gyümölcs- és zöldségárusnak 
is. Sokszor ugyan maga is jót nevet mindezen, de 
sokszor erősen szenved e szituáczió terhe alatt. 
Szóval mindenben változó, csak azon egy vágyban 
sohasem, hogy a világ foglalkozzék vele.

Ma a megtestesült szeretetreméltóság, elbájoló 
egyszerűség, csupa chik és kellem, szives és elő­
zékeny, holnap már hideg, tartózkodó, megközelít­
hetetlen, az ember soha sem tudhatja milyennek 
találja. A párisi dandy raffinirt Ízlése, persze elra- 
gadónak találja e szeszélyt, de az egyszerű ember 
fázik az ilyenek láttára.

Sarah iskolai kiképeztetése nagyon gyenge lábon 
áll, »s innen magyarázható meg, hogy ' úgy bálvá­
nyozza önmagát. Ismeri kicsiben hazája történelmét 
és irodalmát, a külföld egyes nevezetesebb ivóit és 
költőit is, de csak névleg — egyebet azonban 
nem tud.

Társalgása élénk és leginkább saját magáról sze­
ret beszélni. Azt szeretné, hogy mindenki genialisnak 
tartsa, evvel akarván ellensúlyozni azt, hogy nem 
tartják szépnek. Pályáján elég alkalma lévén lát­
hatni, hogy mily hódolat szokta környezni azt, a ki 
szép és viszont mily karikatúráknak van kitéve az, 
a ki csúnya, sértett asszonyi hiúságból czélul tűzte 
ki magának azt, hogy magát mint egy szellemi, re­
mekművet állítsa a közönség elé, hogy ez állal szo­
rítson háttérbe minden asszonyt. így nyúlt azután 
az öncsalódás pezsgő-serlegéhez és csodálatos, hogv 
talált embereket, a kik vele együtt isznak belőle.

Az aesthetikus közönyösen veszi az ily jelensége­
ket, melyek meteorkövekként hullanak le a művé­
szet derült egéből. Sarah Bernhardtban meg volt a 
tehetség, az anyag ahhoz, hogy nagy művésznővé 
legyen, de a mint mondani szokták, kilövöldözte 
puskaporát és a művészet aranykönyvében, haszta­
lan fogják egykor keresni nevét. A művészet szi­
gorú istennő, melynek egyik legszentebb törvénye: 
«Idegen isteneid ne legyenek, mellettem ilyeneket 
ne imádj!» Sz. I.

RAMEAU ORVOS,
Egyedül jogoiitott ma 

cyat fordítói. IRTA

GEORGES OHNET.
a

FORDÍTOTTA 
FÁI J. BÉLA.

ELSŐ RÉSZ.

Az orvos hitetlen szobában, az ágytakarót lábára 
csavarva, dolgozott ama tételei egyikén, melyek 
miatt annyi keserűsége volt. Szótlanul állott löl s 
hörögni hallván a szerencsétlen embert szobája sö­
tétségében, előhozta lámpáját s odament az ágyhoz 
Vévtorlódásos avczczal, kidagadt nyakkal, beesett 
szemmel fuldokolt a szegény.

— Egy óra hosszat sem élt volna már, mondá 
Rameau, gyors vizsgálás után. — A nyalka-hártyák 
egészen az ovrgyökérig vannak megtámadva. De 
mé^kisérleni a gégemetszést,

Késsel jött vissza s biztos kézzel metszve át a 
húst, légcsapot mélyesztett a haldokló torkába s a 
fertőzés veszedelmének bámulatos kicsinylésével 
szívta meg erősen a csövet. Vérrel vegyes lurha 
jött fel s a levegő éltetőén és kéjesen süvöltött a 
haldokló tüdejébe.

— Most pedig értesíteni kellene a családot....
Nincs neki. Egyedül van Parisban ; idegen.
Rameau rápillantott a beteg sápadt homlokára,, 

melyet göndör szőke haj koronázott; másodszor is! 
oda lépett az ágyhoz és gondosan tapogatta meg a-' 
koponyát: °
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lyekben az. állami italmérési jövedékről és annak foly­
tén adandó kártalanításról szóló törvényjavaslatok mó­
dosítása iránt kérvényeznek. A ház irodájába tétetnek.

Tínza Kálmán miniszterelnök Van szerencsém be­
nyújtani jelentésemet az 1887. XXX11. t. ez. alapján, 
az állami pénztárak készleteinek kiegészítésére létesített 
hitelműveletről, mely jelentés benyújtását azon törvény 
Hl. szakasza koielezőleg el is rendeli.

A pénzügyi bizottsághoz utasittatik.
Orczy Béla br. belügyminiszter: Az 1876. XIV. tcz. 

rendelkezéseinek megfelelőig bátor vagyok a t. háznak 
tisztelettel átnyújtani a belügyminisztérium részéről je­
lentésemet az 1885. év egészségügyi viszonyairól, mely­
hez hozza vannak csatolva az erre vonatkozó statisztikai 
adatok és egyéb táblázatok.

Elnök. Ki fog nyomatni, a ház tagjai közt szétosz­
latni és a szokott elbánásban rószesittetni.

Ivánka Imre a IV. bíráló bizottság elnöke. (Halljuk. 
Halljuk ') Van szerencsém a dunaszerdahelyi kerületben 
megtartott vizsgálat következtében a megejtett válasz­
tásra nezve hozott ítéletet bemulatni, kijelentvén, hogy 
a biráló-bizottság Krausz Lajost a kerület igazolt képvi­
selőjének nyilvánította ki. (Mozgás. Egy hang jobbt elöl: 
Helves' Helyes' Élénk derültség.) A ba'oldalon gúnyos 
éljenzés. Szabad a vásár! Szabad a vesztegetés! kiáltá­
sok.) Van szerencsém az iratokat és jegyzőkönyveket 
további eljárás végett a ház asztalára letenni. (Gúnyos 
éhen a bizottság ! kiáltások balról.)

Az elnök. A jelentés tudomásul vétetik, es Krausz 
Lajos végleg igazolt képviselőnek mondánk ki. (Felkiál­
tások a szélsőjobbról: Fájdalom.) Az irományok pedig 
a levéltárba tetetni rendeltetnek.

Következik a napirend . Nemely allamadóssagi kötvé­
nyek bevásárlásáról szóló törvényjavaslat harmadszori 
felolvasása.

A ház többsége a törvényjavaslatot elfogadta.
A legközelebbi ülés napirendje már meg van álla­

pítva. A folyó hó 17-én, szombaton, d. e. 10 órakor 
tartandó ülésben ugyanis az állami ilalmérési jövedék­
ről és állami italmérési jövedékről hozandó törvény 
folytán adandó kártalanitásról szóló törvényjavaslatok 
előzetes tárgyalására kiküldött 21-es bizottságnak je­
lentése, még pedig annak a kártalanitásról szóló tör­
vényjavaslatra vonatkozó része fog tárgyaltatni.

Az ülés végződik d. u, 1 óra 30 perczkor.

A kópviselöhás bisottságaiból.
— nov. 14.

A bépvlselőház véderB bizottsága Tisza László 
elnöklete alatt tartott mai ülésében hitelesíttetvén a hon­
védelmi tárcza 1880. évi előirányzatára vonatkozó — 
a ház pénzügyi bizottságához átteendő —• jelentését, 
tárgyalás alá vette a honvédelmi miniszternek jelenté­
sét a közös hadsereg katonai nevelő-_ és tiszt- 
képző intézeteiben magyar alapítványi he­
lyekre elhelyezett magyar korona országokbcli 
{fiákról.

vllünnioh előadó kiemelvén, bogy a 120 alapítványi 
hely mind be volt töltve, a hogy az idén az alapítvá­
nyi helyekre jelentkezők száma csökkent, a jelentés tu­
domásul verését javasolja.

Fejérváry br. miniszter nem tulajdonit horderőt 
azon körülménynek, hogy a jelentkezők száma csökkent, 
mert évenkint csak 10—12 hely lévén betöltendő, so­
kakat vissza kellett utasitni s csakis e körülménynek 
tulajdoníthatja szóló a csökkenést.

Thaly nem ellenzi a javaslat tudomásul verését, de 
azon körülményben, hogy itt a jelentkezők kevesbed- 
nek, a Ludovika-akademtánál pedig szaporodnak, annak 
igazolá-át látja, hogy az utóbbi intézmény sokkal ked­
vesebb a magyar nemzet előtt. Óhajtaná tudni szóló, 
hogy a tankönyvek viszonyának ügye mily stádiumban 
van. továbbá, hogy mi az oka annak, hogy a növendé­
kek közül a szülők kívánatéra négy elbocsáttatott, vajon 
nem-e az, hogy a nemzetiségi különbséget éreztetik az 
illetőkkel.

Fejérváry b. miniszter válaszolja előtte szólónak, 
hogy a Ludovika akadémiában több az adományozandó 
hely, a közönség ezt nagyon jól tudja s ezért nagyobb 
itt a folyamodók száma. Az természetes, hogy vannak 
szülök, kik inkább óhajtják gyermekeiket a Ludovika 
akadémiába adni, de ebből nem vonható le azon kö­
vetkeztetés, a melyet előtte szóló levont. A tankönyve­
ket revideáltatja a hadügyminiszter, sőt a tanintézeteket 
nem régen megvizsgáltatván, különös súlyt fektetett 
arra, hogy a magyar nyelvet nemcsak a tanórákon, ha­
nem azokon kívül gyakorlatilag is elsajátítsák. Annak, 
hogy a szülők egyes növendékeket kivesznek, különböző 
okai lehetnek, családi tekintetek, vagy talán az is, hogy 
az illető növendékek nem tanultak.

Tisza László elnök a maga tudomásából megjegyzi, 
hogy a hadügyminiszter magyar társalgási gyakorlatok 
berendezését vette czélba s óhajtaná, hogy a növendé­

kek számára olcsó könyvvel kapcsolatos alkalmas nyelv­
tan állana rendelkezésre.

Thaly megjegyzi, hogy legjobb lenne, ha a hadügy­
miniszter ily olvasókönyvvel kapcsolatos nyelvtan iránt 
a magyar tudományos akadémiához fordulna.

A jelentést tudomásul vette a bizottság.
Tárgyalás alá vétetvén a miniszternek a Ludowika- 

akadémia 1887-ik évi állapotáról szóló jelentése. Műn- 
nich előadó a jelentés tudomásul vevésót hozza javas-

Pulszky vá. annak, hogy az önkéntesek kiképzése a 
honvédségnek sokkal kedvezőbb eredményeket mutat, 
mint a közös hadseregnél, a kiképzés más rendszerében 
találja okát, a mennyiben a honvédségnél Budapesten 
egységes teljes tanfolyam lévén berendezve, inkább meg 
vannak a sikeres kiképzés s fegyelem feltételei, -zóló 
ennek konstatálása után felvilágosítást kér az önkénye­
sek gyakorlati kiképzéséről kővetett eljárásról.

Fejérváry br. miniszter válaszolja, hogy kétségkívül 
feltűnő a különbség az önkénteseknél az eredményre 
nézve. A Ludovika-akadémiában összpontosittatván az 
önkénytesek s ott folytonos szoros felügyelet alatt áll- 
ván, természetes, hogy itt kedvezőbb az eredmény, mint 
a közös Hadseregnél eddig volt. A honvédséghez beosz­
tott szabadságolt állományú tisztek minden évben Le­
hívhatók lévén a gyakorlatra, ezeknél is lehető volt az 
egyöntetűbb kiképzés s ez oka annak, hogy a szabad­
ságolt állományú tisztek a honvédségnél katonai értékre 
nézve általában magasabban állottak. Jövőre az előter­
jesztett törvényjavaslatok folytán e különbség meg fog 
szűnni a nélkül, hogy valamennyi tartalékos tiszt behí­
vása terveztetnék, a mi abból is kitűnik, hogy a tarta­
lék-liszteknek saját ezredükhöz való behívása czimón 
nem lesz nagyobb a költségtöbblet 24,000 írtnál, a mi 
eléggé mutatja, hogy csakis a kiképzést inkább igénylő 
egyének behívása terveztetik, a mi szóló nézete szerint 
teljesen jogosult.

Thaly örömmel látja a Ludovika akadémiának szép 
fejlődését. A miniszter megtalálta az intézet élére leg- 
alkalmasb férfiút, a ki valóban atyja a növendékeknek. 
Fokoz1 a a növendékek kellő kiképeztetését az egyes 
helyiségek mintaszerű berendezése is. A tanítás rend­
szerére“ nézve csak azon megjegyzést teszi szóló, hogy 
nem helyeselhető, miként két tantárgy németül adaük 
elő, s elég lenne a német nyelv és irodalom tanítására 
hetenkint megszabott 4—5 óra. Szeretné szóló, ha a 
növendékek sipkáján nem fekete-sárga zsinór, hanem 
magyar jelvények lennének. Megjegyzi még, hogy jobb 
volna a jelentkező önkéntesekből szigorúbb vizsgálat 
mellett kevesebbet osztani be, semhogy oly sokat bo­
csássanak időközben el, mint alkalmatlanokat.

Fejérváry b. miniszter válaszolja, hogy a nyelvben 
való gyakorlásra elkerülhetlenül szükséges alkalmat adni 
az illetőknek. Ezért kellett elrendelni, hogy bizonyos 
napokon a társalgási nyelv német vagy franczia legyen. 
Úgy azokra nézve, kik magasabb kikópeztetést fognak 
később nyerni, valamint azokra nézve is, kik a csapa­
toknál szolgálnak, nagy előny, hogy azon két tantárgy 
előadásánál, melyekben leginkább fordulnak elő a mu- 
kifejezések, ezeket is elsajátítsák. A mi a sipkát es 
kardbojtot illeti, a törvény értelmében ugyanazok a jel­
vények a közös hadseregnél, mint a honvédségnél. Meg­
engedi szóló, hogy az önkéntesek egy része, mint alkal­
matlan, kiesett, de ennek egyik oka az, hogy 18—19 
évesek is jelentkeznek szolgálatra.

Czirernek a tisztképzö-tanfolyam III. évfolyamában 
levő 5 hadapród, mint rendkívüli hallgató iránti kérdésére 
válaszolja a miniszter, hogy a szabadságolt állományúak 
közül, ha valaki tetllegesitését óhajtja s minden tekin­
tetben alkalmas, mint rendkívüli hallgató felvétetik a 
UI. évfolyamba, a ha ezt a a IV-iket elvégezte, mint 
hadapród tettlegesittetik.

Bolgár kérdi, hogy a tisztképzö tanfolyam növen­
dékeinek száma a jövőben elég lesz-e a tisztszükséglet 
pótlására.

Fejérváry b. miniszter elismeri, hogy a tisztikar ki­
képzés kiegészítése az átmeneti időben nehézségekkel 
fog járni, de azt hiszi, hogy rendes viszonyok közt e 
nehézségek leküzdhetők lesznek.

Thaly azt tartja, hogy e őzéiből jó lenne, ha szük­
séges lesz, a közös hadseregnél levő 120 alapítványi 
helyből húszat törvényhozási intézkedéssel áttenni a Lu­
dovika akadémiához.

Fejérváry b. miniszter megtesz minden lehetőt a 
Ludovika akadémia érdekében, de azon rendszabályt, 
melyet Thaly javasol, a törvényhozás intenczióival nem 
tartaná megegyeztethetőnek.

Inkább még szaporítani kellene ezen alapítványi he­
lyeket, ha azt akarjuk, hogy minél több magyar ifjú 
szolgáljon a közös hadseregben.

A bizottság tudomásul vette ezek után a miniszter 
válaszát.

Ezzel az ülés véget ért. (0. E.)

A képviselőhöz véderö-bisottaága holnap meg­
kezdi a vódtörvényjavaslat tárgyalását és a bizottsági 
lanácskozmányok — csak egyszerű félbeszakítással — 
naponkint! több órai ülésekben fognak folytaltatni, hogy 
a mielőbbi elintézés lehetővé tétessék, miután ezen ja­
vaslatokat még az igazságügyi és a pénzügyi bizottság­
nak is le kell tárgyalni. Teljes ülésben a védtörvényja- 
vaslatok november vége elölt aligha kerülnek napirendre, 
úgy hogy ez idén nehezen lesz lehetséges a képviselő- 
házban még a jövő évi költségvetést is elintézni.

A képvteelöhóz igazságügyi bizottsága Jpáthy 
István elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta az 
öröklési jogról szóló törvényjavaslat tárgyalását a javas­
lat 384. §-ánál (az örökség megszerzése).

A 385—388. szakaszokat — Teleszky államtitkár 
által előterjesztett — következő uj szerkezetben fo­
gadta el:

«385. §. Azon örököstársat, a ki feltétel vagy időpont 
mellett van örökösnek nevezve, a nCvedéki örökrész 
ugyanazon korlátok között ilWi meg, mint eredeti örök­
része. Ha a megürült örökrészre vonatkozó kinevezés 
van feltételhez vagy időponthoz kötve, e korlátozás a 
növedékjogosultakra nézve is hatályos, ha csak az az 
örökhagyónak kifejezett rendelkezése vagy a körülmé­
nyekből következtethető szándéka szerint kizárólag a 
kinevezett örökös személyére szorítva nincsen.

386. §. «Az, a kire valamely örökrész növedék jog 
utján száll, ezen részt külön elfogadás nélkül szerzi 
meg, és azt külön csak akkor utasíthatja vissza, 
ha őzen ötökrész külön korlátozó intézkedésével van 
terhelve.

387. §. Ha növedékjog esete sem forog fent vagy 
fen forog ugyan, de a megürült örökrész a növedékjog 
alapján inog nam szereztetik: e részre nézve a törvé­
nyes örökösödésnek van helye.

388. §. Az, a kire a mi gürült örökrész száll, az ezen 
örökrészre vonatkozó meghagyásokat, hagyományokat 
vagy egyéb terheket teljesíteni tartozik, ha csak azok 
az örökhagyónak kifejezett rendelkezése vagy a körül­
ményekből következtethető szándéka szerint kizárólag 
a kinevezett örökös személyére szorítva nincsenek.

A 389. és 390. §§-nál hosszabb vita után elejtette a 
bizottság az örökség elfogadása iránti nyilatkozatra vo­
natkozó felhívási eljárást s abban állapodott meg, hogy 
valamennyi érdekelt jogosítva ! ‘gyen a hagyatéki eljá­
rás folyamán örökös beidózését követelni, ki ha vagy 
meg nem jelenik, vagy az örökség elfogadása iránt nem 
nyilatkozik, úgy tekintetik, mintha az örökséget vissza­
utasította volna. A hagyaték ez esetben átadatik a leg­
közelebb jogosultnak, de annak, ki az elfogadás iránt 
nem nyilatkozik, még mindig joga marad igényét a ha­
gyatéki eljárás során elismert örökössel szemben az el­
évülési határidőn belül örökösödési keresettel érvénye­
síteni.

A 392. §-t a fonnebbi megállapodásnak megfelelően 
módosította a bizottság, hozzátoldván a következő uj 
pontot: «Az, hogy a megürült örökrész kit illet s a 3.
§ alkalmazásának szempontjából a folytatólag hivatott 
örökösre nézve az öröklés megnyitása ugy Ítélendő 
meg, mintha a nem nyilatkozó vagy az öröklésre érde- 
motlenné vagy képtelenné vált örökös az örökhagyó ha­
lálakor mar nem élt volna.»

A 393. §-ból törölte a bizottság azon rendelkezést, 
mely szerint «azok, kik az örökös által birtokba vett 
ingó vagyonra visszteh-r mellett kötött jogügylet folytán 
dologi jogokat szereztek az örökhagyó hitelezőinek, a 
köteles részre jogosítottaknak s hagyományosoknak csak 
annyiban felelősek, a mennyiben rosszhiszemüleg jár­
tak el.»

A 394. §. első bekezdését a következővel cserélte fel 
a bizottság:

«Az örökség tárgyát képező ingatlanok tulajdonjogá­
nak és az örökséghez tartozó más dologi jogoknak az 
örökös javára való bekebelezése a hagyatéki bíróság 
által kiadott örökösödési igazolvány alapján történik. 
Az ingatlanok tulajdonjogának bekebelezése végett a 
hagyatéki bíróság a telekkönyvi hatóságot hivatalból 
keresi meg.»

A 395. §, elfogadása után a tárgyalás folytatását 
szombaton d. u. 5 órára halasztotta a bizottság. (0. E.)

A képviselőnél pénzügyi bizottsága holnap o 
hó 15-én d. e. Ali órakor tartandó ülésében nem mint 
előre megállapítva volt az igazságügyi, hanem a pénz­
ügyminiszteri tárcsát fogja tárgyalás alá venni, miután 
Fabiny igazságügyminiszter nem jelenhetik meg a 
holnapi ülésben.

A dim aszerdahelyi választás.
A kúpviselőház lV-ik bíráló bizottsága a Krausz Lajos 

dunaszerdahelyi mandátuma tárgyában hozott Ítélete a 
következőn hangzik:

A képviselöház IV. bíráló bizottsága, Krausz Lajos
országgyűlési képviselőnek, a dunaszerdahelyi választó­
kerületben 1888. évi márczius 12-én történt 
tása ellen, Kosa Gábor és tarsai által beadott kérvény, 
valamint az 1888. évi April 21-én tartott ülésben el­
rendelt és foganatosított vizsgálat alapján, az löbö. évi 
okt. 8. és 9-én megtartott nyilvános tárgyalás után 
következőig

ítélt l
A dunaszerdahelyi választókerületben 1888. évi már­

czius 12-én megtartott országgyűlési képviselőválasztás 
érvényben tartása mellett: Krausz Lajos végleg igazolt 
képviselőnek kimondatik.

Indokok:
Kérvényezők a választás megsemmisítését
1- ör a házszabályok 71. §. a) pontja alapján Krausz 

Lajos által saját személyében;
2- or a b) pont alapján a pártjához tartozó egyenek 

által elkövetett vesztegetésekre alapítják.
A saját személyében elkövetett vesztegetésekként, 

kérvényezők a következő három esetet emelik ki kér­
vényükben u. m.: , . .

a) Süly községében 10 forintól 200 forintig menő
ajánlatok által igyekezett volna magának pártot 
szerezni: " ,,, , .

b) Járnob Gyulát, Molnár Lőrinczet, Hipp Károlyt
300—300 frtnyi Ígéretekkel akarta volna maga részére 
megszerezni, hogy mellette korteskedjenek és Havas Fe- 
renczet 200 frltal, hogy a választási mozgalmak alatt 
ellene ne működjék; ,

c) László Vinczének 750 forintot ígért volna oly 
czélból, hogy a padányi 37 választót az ö részére meg­
vásárolja.

A házszabályok 71. §. a) pontja alapjan a fenti té­
nyék bármolyiKének törvényszerű Leigazolása esetében a 
választás megsemmisítendő lenne. A vizsgálat adatai 
azonban ezekre az esetekre a következő eredményt tűn 
telik elő: .

az a) alatti vesztegetésekről szóló 21. számú bizo­
nyítványt aláirt és kihallgatott Tomanovich Ferencz lel­
kész, Palkovich Mihály póstamester, Mészáros János 
körjegyző tanuk, a vesztegetésről vagy annak kísérleté­
ről semmi tudomással nem bírnak, sőt Csóba István 
bíró és Mészáros Ferencz tanuk vallomásai szerint, kik 
e bizonyítványt szintén aláírták, Krausz Lajos Süly 
községében nem is járt.

A b) alatti esetre vonatkozólag Stipp Károly, Molnár 
Lörincz és Havas Ferencz, kik mint kérvényezők .sze­
repelnek, tokintettel a házszabályok 87. §. 5. pontjára, 
melynek alapján «a kérvényezőkkel való rokonsági vi­
szonya a tanútól megkérdezendő, valamint tekintettel a 
88. íj. második bekezdésére, «hogy az érdekelt felek 
vagy meghatalmazottjaik a tanukhoz kérdést intézhet­
nek», az érdekelt felek és a tanuk között éles megkü­
lönböztetést tesznek cs igy mint kérvényezők, követke­
zőleg érdekelt felek, tanúként egy személyben nem 
szerepelhetvén: a házszabályok értelmében eskü alatt 
kihallgathatók nem lehettek. A mennyiben pedig állítá­
saikat egyébb adatokkal avagy tanukkal bizonyítani ké­
pesek nem voltak s erre vonatkozólag a vizsgálat sem 
nyújtott megfelelő támpontot, a bíráló bizottság, mint 
nem bizonyító körülményt, egyszerűen figyelmen kívül 
kellett hogy hagyja.

Ezen b) pont alatti vesztegetési kísérletekre vonat­
kozólag egyedül Tárnok Gyula vallomása áll a bíráló 
bizottság előtt, ki mint tanú a vizsgálat folyamán 
kihallgattatott ugyan, de u vele szemben több tanúval 
beigazolt, sőt önmaga által is beismert azon törvény- 
ellenes cselekmény miatt, hogy a Keglevics-párl ér­
dekében ö maga vesztegetett, valamint a vallomásá­
ban fennforgó ellenmondások miatt is, a vizsgálatra 
kiküldött képviselő által esküre bocsátható nem volt.

Ha azonban a bíráló-bizottság, melyek a házszabá­
lyok 70. §-a értelmében «a bizonyítékok szabad mérle­
geléséhez joga van», ettől eltekint, valamint eltekint 
ezen egyén működéséből jogosan kétségbevonhaló «sza­
vahihetőségétől», ki a saját vallomása szerint először 
Krausz érdekében dolgozott, sőt egy értekezleten jelölt- 
képen ö maga ajánlotta és gróf Keglevich Istvánnak 
vele értekezése után, egyik emberétől 250 forintot kap­
ván, azonnal a Keglevich-párt érdekében működött, 
ígéretet lett, pénzt fizetett: még akkor is, miután az 
általa állított körülményre egyedül önmaga áll mint 
tanú, a biráló-bizotlság a Krausz Lajosra vonatkozólag 
egyedül általa, mint egyetlen tarai által állított veszte­
getési kísérletet nemcsak törvényszerűen beigazoltnak 
nem tekinthette, de abban a netán! bizonyítási anyag 
szabad mérlegelésével sem találhatott elegendő támpon­
tot arra nézve, hogy a vesztegetés fenforgását erre tá 
maszkodva állapítsa meg.

A c) pont alatti esetre vonatkozólag, László Vincze 
tanú vallomása szerint, a padányi választóknak szemé- 
lyenkint 15 Irt fizetésére kötelezvén magát, Bőgi Bálint­
tal Krauszhoz elment és a padányi 37 szavazóval 2000

írtért megkínálta, azonban Krausz csak 750 forintot 
ajánlott. E körülményre épen a tanú által felhívott Bőgi 
Bálint kihallgattatván, nem csak, hogy ezt nem igazolja, 
hanem határozottan vallja Krausz Lajosnak azon kije. 
leütését, hogy ő nem ad és nem adhat semmit. E rze- 
rint László Vincze vallomása a Bőgi Bálint valló, 
mása .-Ital meg lévén ezé tolva, a bíráló bizottság ezt 
a körülményt is be nem bizonyítottnak volt kénytelen 
venni.

A i/sgálat ezen adatai szerint azon személyes vesz. 
tegelv kísérletek, -elyek a kérvényben Krausz La. 
jós «heu felhozattak, beigazolva nem lévén : a házsza. 
bályok 71. § a) pontja alkalmazhatnak nem talál, 
látott.

A vizsgálat további folyamán Somogyi Mihály, Zvon- 
esek János, Malis Vendel, Csiba Vendel, Herényi József 
Pirovich Pál, Deák Lajos, Marezei Zoltán és Tóth Pé­
ter tanuk oly körülményekről tanúskodnak, melyek a 
kérvényben felhozva nem voltak, miután pedig a ház. 
szabályok 64. § alapján a biráiubizotUág ctak a kér- 
vényben felemlített kifogásokra és körülményekre lehet 
tekintettel, az e tanuk állal felhozottakat figyelmen kí­
vül kellett, hogy hagyja.

Sőt ha a most idézett 64. § nem gátolná is a bíráló 
bizottságot, bogy ezen ujonan felmerült körülmények 
mérlegelése elöl kitérjen, még akkor is ezen eseteket 
beigazoltaknak és a 71: § a) pontját alkalmazhatnak 
nem találhatta volna. Jelesül Perényi Péter vallja, hogy 
Krausz neki 100 irtot Ígért, ha 80 szavazót szerez, 
Pirovic.ii Pál, hogy fiának, mint attól hallotta, ki külön­
ben nem is választó, állást Ígért, Csiba Lajos, hogy hu- 
sásán fogja megjutalmazni, ha pártjára áll, Marczel Zol- 
tán, hogy Hegybenésen az ö utasításából fizetett egy- 
egy liter bort a választókn -k, Tóth Péter, hogy Nagy. 
Bodolon italt és szivart rendelt a választóknak. Ezek 
mindannyian más-más cselekményekről lesznek vallo­
mást és mindenikük vallomása mellett egyedül önmaga 
állván, szóban forgó állításaikat bebizonyilottaki.-k te- 
kinloni ugy sem lehetne. Zooncsek János, Somogyi Mi­
hály, Malis Vendel és Deák Lajos vallomásaikban pedig 
nem olyan körülményről tesznek tanueágot, a mi a ház­
szabályok 71. § a) pontja követelményének megfelelő, 
s az alá vonható volna.

A 2. pont alatt a többséget nyert párthoz tartozó 
egyének által elkövetett vesztegetésekre vonatkozólag a 
vizsgálat számos oly esetet derített fel, a hol a többié- 
g'f. nyert párt részéről fuvar és napidij czimén Űzettek 
a választóknak. De épp ugy és épp oly mérvben lettek 
felderítve, ugy a Keglevich, mint a Bartal párt részérói 
történt hasonló fizetések is.

A házszabályok 71. § b) pontja alapján ily esetek- 
ben megsemmisítendő a választás, ha ogyszersm-nd szám­
szerűleg megállapítható, hogy ezen vesztegetés oly mér- 
ben űzetett, hogy a megválasztott a megvesztegetések 
nélkül a választók többségének szavazatát meg nem 
uyerlo volna.» A bíráló bizottság a fentforgó esetnél \ 
házszabályok ezen intézkedését nem találta alkalmaz- 
hatónak, mert a szőkébb körű második választásnál 
lulajdonképen egyhangú választással áll szemben a mi­
után ez a párt, melylyel szemben ezen számszerű meg­
állapításnak helye lett volna, a vála -ztás előtt risszavo- 
null s a választás ellen mint kérvényező fel sem lépett: 
egyhangú választás lévén, ugy nem létezik párt,melylyel 
szemben a számszerű megállapítás alkalmazásba vehető 
lett volna.

A házszabályok semmi legkisebb intézkedést sem tar­
talmaznak ai ró!, hogy ily kettős választások '.eteben a 
megvesztegetett szavazatok leszámítása az első válasz­
tásnál is eszközölhető lehetne, ennélfogva a bíráló bi­
zottság ebbe nem is ereszkedett be. — Ha azonban 
ezt d bíráló bizottságnak a házszabályok alapján joga 
volna is megtenni, az esetben is a pénzt elfogauott ví- 
lasrték szavazatainak a Krausz és Keglevich pártoknál 
való kölcsönös leszámítása után, a vizsgálat adatai eze­
rint, a Krausz-párt az, mely a szükebb körű második 
választásra a Bartal-nártlal szemben jogszerűen ma­
radt fenn.

Mindezeknek figyelembe vételével a bíráló bizottság 
a választást, a házszabályok alapján, érvényben kellett, 
hogy tartsa.

Budapest, 1888. nov. 9.
Ivánka Imre, LSrinczy György,

elnök előadó

VIÜEK.
* Székesfehérvár országgyűlési képviselője Ká­

rolyi Gábor gróf holnap utazik Turinba, hogy Eoiiuth 
Lajosnak átadja Székesfehérvár város díszpolgári ok 
levelét.

KÜLFÖLD.
nov. 14.

A szófiai állítólagos eseményekről elterjedt rém­
hír most már fel van világosítva annyiban,

dol-— Camper szerint sub-bvaehikefállal van 
gunk. Ez az önök lakója német, ugyebár?

— Az, orvos ur, de jól beszél francziául, monda 
a kapus, ki nem értette, hogy hova vág a tudós 
kérdése.

— Jól van. Brachikefál cs német, monda Ra­
meau elmosolyodva. — Majd örül ennek Tál- 
vanne.

Rameau a betegség egész folyama alatt nem 
hagyta el Münzelt. Orvosa és betegápolója volt 
egyszerre. Nappal ott dolgozott egy asztalszögleten 
a német szobájában, éjjel pedig ott olvasott, jegyez- 
gelett az éjjeli lámpa világánál, megelégedéssel 
hallgatva társa hortyogását.

— Hallod? mondá elégülten Talvannenak, a ki 
eljött megtudni, hogy mi történt az ci barátjával, 
— ma már tisztábban lélekzik, mint ezelőtt.

A mig Münzel ágyban feküdt és a Rameau gond- 
viselete hivatalos színezetű volt, Tál vanne igazi ro- 
konszenvet tanúsított a beteg iránt. Fölváltotta 
mellette az orvost, sót virrasztóit is ágyánál a nél­
kül, hogy megtapogatta volna a koponyáját és meg­
mérte volna az arcz-szögletét; nem tudomány-, ha­
nem ember-szeretetböl foglalkozott vele.

De mikor aztán a beteg meggyógyult és Rameau- 
nak az érdeklődése, melylyel iránta viseltetett, való­
ban baráti jelleget öltött, Talvanne érezhetően meg- 
hidegült és görbén kezdett nézni a festőre. A von­
zalom, melyet a fiatal elmegyógvitó az iránt érzett, 
kit a franczia orvostudomány egyik jövendőbeli di­
csőségének tekintett, sokkal erősebb volt, semhogy 
híján lett volna a féltékenységnek. Szükség volt 
arra az egész uralomra, melylyel Rameau a Tal­
vanne lelkülete fölött rendelkezett, hogy öt Münzel- 
nek az elfogadására kényszerítse. És ettől fogva 
kezdődött az a harmas együttlét, melyben gyakran 
heves viharok dúltak.

A Talvanne és a Rarneau társaságába az ábrán­
dos német uj elemet hozott be. Mélységesen misz­
tikus volt. Agyában megmaradt valami a^ hazája 
magas gótikus székesegyházai árnyából. És ennek 
a homályában sugárzóan es varázsosan szállongtak 
H, kápolpák üvegfestmenveinek arany-fénykoszorus 
szentjei és a rajnai regék iehér tündérei.

Bameau nevetve mondogatá : Münzel egy kleri­
kálisba oltott pogány. De a fiatal ember eszméi 
tránt különös elnezest tanúsított, mely Talvannet 
dühbe hozta. Ha élénk vita keletkezett valami vál­
tási tárgy fölött s Münzel és Rameau nem értettek 
esyet. az orvos s/elidehbre fogta a hangját, kipár­
názta a mondatait, kikerekitetle érveinek a szögle­
teit, mintha attól félne, hogy megsebzi barátját. 
Talvanne hasztalan dörmogött:

Hiszen te nem is vitatkozol vele, könyörögsz 
neki, térden csúszol eló'fte. Miért kíméled ? Hiszen 
már nem beteg!

Rameaut süketen hagytak ezek az izgatások. 
Ekkor Talvanne magáévá tette a Münzel tételét és 
e német ember ábrándos okoskodását a maga 
éles dialektikájával helyettesítette. Rameau ekkor 
rögtön a régi lett, s Talvanne, a kivel ugy bánt 
el, mint valami nyomorulttal, pillanat alatt meg- 
szenvedett az egész harczárt. Az orvos hatalmas

hangja csak ugy dörgölt, a mint dobálózott az in­
dulatos, mindent leromboló mondásokkal, feldöntve 
a kereszteket, takarmány-pajtákká változtatva át a 
templomokat, és katona-ruhába öltöztetve, veszett­
adta, a papokat, hadd melegítsék szenteltvizeket az 
ágyuk tüze mellett!

Csak a Münzel baráti, komoly hangja bírta le­
csillapítani, s Rameau aztán, bosszankodva, hogy 
elragadtatta magát és attól tartva, hogy meg ta­
lálta sérteni barátját, mentegelödzölt.

— Ez az ostoba Talvanne a hibás ...
— Én? Hiszen én csak azt ismételtem, a mit 

Münzel mondott, viszonzá emez képmutatóan.
— Eh, elég! Untatsz bennünket. Ferencz igyunk 

egy pohár sört... Aztán eljátszol nekünk Mendels­
sohntól egy románezot.

— És az est nyugodtan telt el, a német, égnek 
emelt szemmel játszván azokat a dallamokat, me­
lyek gyermekkorát elandalitották, és emlékei homá­
lyában valamely otthon hagyott szende, szőke leány 
lassú, álmodozó járását kisérvén tekintetével.

ügy kellett lenni, hogy le volt kötve valakihez, a 
kihez hü akart maradni, mert Rameau sohasem 
tudott szeretőjét. Münzel nem beszélt szívesen a 
családi ügyeiről, a szivbeli ügyeiről pedig barátja 
soha egy szót sem tudott belőle kivenni. Minden év 
júliusában hazament néhány hétre Stuttgartba az 
atyjához, ki zongora-tanár és egy uj solfeggio-mód­
szernek a feltalálója volt.

Münzel szomorúan, megsoványodottan tért vissza, 
mintha éhezve élt volna valami szegényes hazban, 
hol nagyon sok az evő és nagyon szűkén van az 
étel. Erőltetéssel dolgozott, szenvedély nélkül, lán­
golás nélkül, de változatlan rendszerességgel. Flan- 
drinnek a tanítványa lévén, megmaradt benne bi­
zonyos eredetien száraz modor, melyen megérzett a 
düsseldorfi iskola. De harmonikusan tudta elren­
dezni a képet és fényesen megfesteni. Kitűnő volt 
az arczképfestésben s kezdett már pénzt keresni.',

Életmódja azonban semmiben sem változott, meg­
tartotta szerény lakását a La-Harpe-utczában, de 
hogy a megrendelők előtt el ne veszítse tekintélyét, 
lága’s műtermet bérelt ki a Luxembourg palota 
szomszédságában. De bármilyen drágán fizettette is 
meg munkáját, nem látszott rajta, hogy egy fillérrel 
is több volna a zsebében. Nem engedett meg ma­
gának semmi kedvtelést és egy vén leány rideg 
rendszerességével élt. Rameau azt mondta:

— Ennek a fiúnak az életében valami titokzatos 
lyuknak kell lenni, a melyen minden pénze el­
folyik.

•— Ugyan hagyd el, viszonzásai vanne, — egy­
szerűen csak zsugori. Annak a lyuknak feneke is 
van, mert — persely 1

Hat óv kellett ennek a titoknak a felderítéséhez. 
Rameaunnk egyszer, a mint egy német lapban va­
lami tudományos jelentést olvasott, szemébe tűnt a 
Münzel név. A törvényszéki rovatban egy Ítélet 
volt közölve, mely szerint Müqzel Oltó zenaianár 
elutaeittatík a jelirásos solfeggio-módszer tulajdon­
joga iránt támasztott követelésével, és, mint bitorlója 
a Pfeiffer-testvérek — a kérdéséé módszer egye­
düli feltalálói —• jogainak, nevezett Münzel Ottó

tízezer márka kárpótlási összeg lefizetésében és az 
ítéletnek a pernyertes fél által szabadon választ­
ható hat hírlapban való közzététele költségeiben 
marasztaltatik el.

Rameau két nap óta nem látta Ferenczet. Hasz­
talan kopogtatott be többször a festő lakásán, az 
ajtó zárva maradt. Nyugtalanságában az orvos el­
ment a Luxembourg közelében levő műterembe. A 
lépcsőn felmenve, kopogtatás nélkül lépett be, s 
Münzelt a kanapén heverve, tágra nyílt szemmel, 
álmodozva találta. A festő-állványon levő kép rég­
óta nem gyarapodott már egyetlen ecset-vonással 
sem. Száraz volt és beszikkadt.

A fiatal ember meg sem mozdult, a mint az 
orvost belépni látta. Csak a fejét fordította feléje s 
halvány mosoly tévedezett az ajkán. Rameau szó 
nélkül közeledett hozzá, s kihúzva zsebéből a lapot, 
ebbe tartotta. Müzel elolvasott néhány sort, elsá­
padt, elkiáltotta magát, s fölemelkedve, sírva borult 
barátja karjaiba.

Ez volt tehát az oka az Ö titkos szomorkodásá- 
nak. Erre ment el a pénz, a mit keresett és meg­
takargatott. Tíz év óta folyt a Pfeifferek által az 
öreg Münzel ellen indított por az összes bíróságok 
előtt, cs a költségek fölemésztették a szegény csa­
lád segédtorrásait. Burgonyán és szalonnás káposz­
tán éltek egész esztendőn át és soha pecsenye nem 
került az asztalra a zene-tanar ódon házában, csak 
hogy a perköltségre teljék.

De az öreg Münzel bízott az ügyében s váltig 
mondogatta nejének és gyermekeinek: Ha megnye­
rem a pört, a módszerem által hírnévre és va­
gyonra fogok szert tenni. S mialatt egyik leczkéröl 
a másikra ballagott, betért az ügyvédjéhez, kótapa- 
pirosra irkáit jegyzeteket adott át neki.

A pöv végleges, megmásíthatatlan elvesztése csa­
pás volt a családra nézve. A tízezer márka lefizet- 
hetése végett el kellet volna adni a szegényes bú­
torzatot, a zongorát, a zene-gyűjteményt. Tönkreju- 
tás volt ez a szegény emberekre nézve s ettől a 
csapástól volt Ferencz két nap óta lesújtva.

A fiókjában mindössze Ötszáz frank volt, melyet 
a müárusa legutóbb előlegezett neki, és nem volt 
egyetlen kész tanulmánya, egyetlen vázlata sem, 
hogy eladja. Régóta pénzzé tett már mindent és a 
befestett vásznak bizony nem hevertek a műterem­
ben ; a mint befejezte, rögtön el is adta, csekély 
áron, olyan kereskedőknek, a kik megszimatolták a 
pénz-szükséget.

Mitevő legyen már most? Csak nem hagyhatja 
az édesanyját meg az apróságot az utcza köveze­
tén, apját pedig a börtönben. Segítségekre kell len­
nie. És negyvennyolez óra óta éjjel-nappal egyfoly­
tában feküdt ott a divánon, egyre csak ezt a szo- 
moruságos kérdést forgatva fejében és nem találva 
reá megoldást,

Rameau rátette hatalmas kezét a festő vállára és 
némán csóválgatva durvahaju vaskos fejét, azt 
mondá:

— Ez hát az oka a te nélkülözéseidnek ? . . . , 
Eh, sohse gyötörd magadat, fiam, majd előteremt­
jük azt a summát. Van egy fiókban három-négy­
ezer frankom, a többit pedig, azt bízd csak rám.

A többit, azt Talvanne adta hozzá. Bosszan­
kodva a miatt, hogy tévedett a németre vonatkozó­
lag, kelletlenül adott kölcsön Ramcaunak vagy tíz­
ezer frankot.

— Ha nem a fösvénység dudorodása mutatko­
zik a koponyáján, akkor a hálátlanságé. Vigyázd 
meg csak azt a koponyát. Valóságos minta a maga 
nemében. Ilyen fejnek a tanulmányozása után okos 
ember nem hogy megnyitná a tulajdonosa előtt a 
szivet, de inkább bezárná előtte az ajtaját.

(Folytatása következik.)

JESS.
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Első kötet.
HATODIK FEJEZET.

A vihar kitört.
Tudja-e, hogy ön rendkívül sajátságos személyi­

ség, miss Jess, mondá John könnyed mosolylyal. 
Nem hiszem, hogy szerencsés kedélye volna.

A lány felpillantott.
— Szerencsés kedélyem! ismételte. Kinek lehet 

szerencsés kedélye? Senkinek, a kiben érzés van! 
Tegyük fel, folytaid némi szünet után, hogy az em­
ber egészen mellőzi magát, apró érdekeit, gondjait 
és örömeit, hogy lehetne szerencsés mégis, midőn 
az emberi nyomor forró lehelletét érzi arezán es 
látja, hogy a gondok és szenvedések árja mind ma­
gasabbra emelkedik s már-már lábaihoz ér az em­
bernek. Lehet valaki egy sziklacsucson, a hol bizto­
sítva érzi magát ellene, mig egyszer az áradat vagy 
a vihar felcsapja hozzá a hullámokat, melyek el- 
söprik, vagy a melyekkel maga is tovább úszik; 
bármi legyen is az, ha valakinek szive van, lehe­
tetlen közönyösnek lennie iránta.

— Akkor tehát csak a közönyös lehet boldog ?
— Igen, a közönyös és az önző, de mindent bsz- 

szevéve ez egyre megy : közönyösség a legtökélete­
sebb önzés.

— Félek, hogy e szerint tömérdek önzés van a 
világon, mert minden bajok daczára is sok boldog­
ság van. Én inkább azt állítanám, hogy a boldog­
ság a jó szívtől és egészséges gyomortól függ.

Jess fejét rázta s igy felelt:
— Lehet, hogy csalódom, de nem foghatom meg, 

hogy valaki, a kinek érzése van, hogy lehet egészen 
boldog a nyomornak, szenvedésnek, a vérontásnak 
és haldoklásnak e világában. Tegnap láttam egy 
kaffer asszonyt meghalni s gyermekeit körülötte 
sírni. Szegény teremtés volt és sanyarú sors jutott 
neki osztá'yrészül, de szerette az életet és gyerme­
kei szerették Őt. KI lehet boldog, s ki adhat hálát 
isténnek létezéséért, a ki ilyesmit átélt? Jól tudom, 
Niel kapitány, hogy gondolataim éretlenek s való­
színűleg helytelenek is, hogy azokat már sokan 
gondolták én előttem, nem is akarom velők önt 
terhelni," haszna is lenne ? s aztán könnyű ne­

vetéssel folytatá : Mi haszna van egyáltalában va­
laminek ? Ugyanazok a régi gondolatok járják at 
ma ugyanazon emberi kedélyeket, mint évek vág 
évszázadok óla, éppen ugy, mint ugyanazon felhő 
járják ugyanazon kék eget A felhők ugy támadnak 
az égen, mint a gondolatok az ember lelkében 
mindkettő könnyekben végződik, hogy aztán újra 
zavaros ködökben emelkedjenek föl; ez a kezdete 
és vége a felhőknek és a gondolatoknak. A kék 
levegőből támadnak, árnyékot vetnek s aztán kény 
ben és esőben oszlanak föl, azután ismét a leve­
gőbe vonzatnak fel s az egész elől kezdődik 
megint.

— így tehát ön nem hiszi, hogy valaki a vilá­
gon boldog lehetne? kérdó John.

— Azt nem mondtam, azt sohasem mondtam 
Hiszem, hogy a boldogság lehetséges. Lehetséges 
ha valaki oly teljesen, oly bensőleg képes szereim, 
hogy magát is mást is, azon az egy lényen kim 
elfeled; s lehetséges akkor is, ha az ember magát 
másokért föláldozhatja. A szerelmen és az önfelál­
dozáson kívül nincs igaz boldogság, vagy jobban 
mondva a szerelmen kívül, mert ez az önfeláldo­
zást magában foglalja. A szerelem maga iga® 
arany — minden egyéb csak aranyozás. ,

— Honnan tudja ezt ? kérdé John hirtelen. On 
nem szeretett soha.

— Nem, felelt a lány, nem szerettem soha ilyen 
módon; de minden boldogság, a melyet életemben 
éreztem, szeretet által jutott nekem. Azt hiszem. * 
szeretet a világ titka, hasonlít a bölcsek kövéhez, 
melyet oly sokáig kerestek, s azt csaknem oly ne­
héz megtalálni, mint ezt, de ha valaki megtalája. 
akkor ez is araoynyá változtat mindent, a minél 
csak ér. Talán, folytatá csöndes mosolylyal, az an­
gyalok, midőn a földet elhagyták, a szerelme 
hagyták itt számunkra, hogy ebben és ez által & 
mét hozzájok emelkedhessünk. Egyedül ez az, ® 
bennünket az állatok fölé emel Szerelem nélkül w 
ember fenevad, és semmi egyéb ennél; a szere e 
által istenhez válik hasonlóvá. Ha minden er 
múlik is, az igaz szerelem még állni fog, mert az 
halhatatlan. ...

Jess erőt vett tartózkodásán; a lényét bont 
jégkéreg szavainak izzó lebe alatt eltűnt s külön­
ben oly részvétlen arcza szemeitől fényt és met» 
s bizonyos sajátszevü szépséget kapott. John ráné­
zett s kezdett valamit érteni e különös leány mes­
terkéletlen és féktelen szenvedélyéből s természet» 
nek mélységéből. Szemébe nézett s e =zö® 
csodálatosan meghatották, bál’ ö nem volt fogékony 
ember s idősebb is volt, hogysem lelke 
lyéig megrendüljön, iia egy szép nő yélet.cn 
rátekint. Közelebb lépett a leányhoz s ldváao*1®“ 
nézte. ( ^

— Érdemes volna élni, ha igy szeretnének j 
mondá inkább magában, mint Jessnek. _

A leány nem felelt semmit, de szemeit rajta tar 
tóttá. Sőt — többet telt. Lelkét tekintetébe vette' 
ugy nézett rá, hogy John Nielnek ugy 
mintha mágnetizálnák. S mig ezt tette, fér 
lelkében az a tudat, hogy ha akarná, ez 
szivét meg tudná nyerni s megtartani az egész vr
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tolni lehet, mi adott okot ama hir keletkezésére, 
melyet bécsi jelentés alapján mi is közöltünk. A 
Co respondance de l'Estnek ugyanis Szófiából e hó 
10 ikéről a következőt jelentik : «. Her teherg, vol1 
közös hadseregbeli százados és jelenleg a konstan­
tinápolyi titkos rendőrség tagja, pár nappal ezelőtt 
ideérkezett, hogy Ferdinand fejedelmet figyelmeztesse 
ivy veszélyre, mely trónját s talán életét is fenye­
getheti. Bolgárokból álló fegyveres bandák készül­
nek ugyanis arra, hogy a trónt és a kormányt 
megdöntsék. Ennek következtében már tegnap el­
utazott Konstantinápolyba a fejedelemnek két hi­
vatalnoka a nevezett titkos rendőrségi emberrel 
együtt, hogy a helyszínén szerezzenek meggyőző­
dést az állítás alaposságáról. A fejedelem és kör­
nyezete ezalatt nagy nyugtalanságban ran, mert 
nem tudhatni, mit hozhat a következő nap.» — 
Alapja tehát mindenesetre volt a dolognak, habár 
még ez a jelentés is megerősítésre szorul.

Berlinben ismét nagvobbfoku idegesség mutatko­
zik. A Norddentsche Allgemeine Zeitung belefojt a 
vészklirtbe a miatt, hogy a franczia hadügyi költ­
ségvetés hallatlanul nagy; most pedig az orosz köl­
csön megkötésével rémitgetik magokat Berlinben a 
politikusok. Jól értesült körökben — mondja egy 
berlini távirat — úgy találják, hogy az általános 

'helyzet az orosz kölcsön megkötése következtében 
rosszabbra fordult, ügy vélik, hogy az a kölcsön 
csaknem kizárólag hadi czélokra van szánva s attól 
tartanak, hogy ha végérvényesen meg lesz kötve, 
ismét visszatér az a nyugtalankodás, mely az év 
eleién uralkodott. Elvárhatni, hogy a német biro- 
dalomgyülések elé ez idén is újabb katonai hitel 
iránt tesznek előterjesztést és a trónbeszédben való­
színűleg jelezve is lesz ez.

A legújabb orosz katonai intézkedésekre vonatko­
zólag a következőt jelenti egy pétervári hivatalos 
távirat: A czfir tegnapi kelettel kibocsátott napi 
parancsa értelmében az alább megnevezett hadtes­
tek állományához a következő gyaloghadosztályok 
fognak tartozni: A 2. hadtesthez a 26. és 27. gya­
loghadosztályok; a 3. hadtesthez a 28. és 29. gya­
loghadosztályok; a 4. hadtesthez a 16. és 30. gya-
loghadoszlályok; a 6. hadtesthez a 4. és 6. gya­
loghadosztályok; a 9. hadtesthez az 5. és 33. gya­
loghadosztályok: a 12. hadtesthez a 12. es 19. gya­
loghadosztályok; a 13. hadtesthez az 1. és 36. gya­
loghadosztályok; a 15. hadtesthez a 2. és 8. gya­
loghadosztályok; a 16. hadtesthez a 25. és 41. gya­
loghadosztályok; a 17. hadtesthez a 3. és 35. gya­
loghadosztályok. A többi hadtesteknél megmarad az 
eddigi állomány. Ép úgy megmaradnak a lovashad­
osztályok is ama hadtestek állományában, a mely­
hez eddig tartoztak, kivéve a 13. lovaslmdoszlályt, 
mely a 15. hadtest állományába helyeztetik át. Az 
ei.-ő kaukázusi hadtest ezentul csak «kaukázusi 
bodies!n-nek fog neveztetni : a második kaukázusi 
hadtest intendaturáját feloszlatják és parancsnoka, 
Manteulfel, a 16. hadtest parancsnokává nevezte­
tik ki.

Lockroy franczia közoktatásügyi miniszter e hó 
11-én a katonai politechnikai egyesületnek a Sor- 
bonneban tartott megnyitott ünnepén elnökölve, a 
következő beszédet mondotta: '(Nagy tisztelet s 
nagy öröm rám nézve, hogy ez ünnepélyen elnö­
kölhetek. Alkalmam nyílik ez által hálámat nyilvá­
nítani a kormány nevében azok iránt, a kik a ka­
tonai politechnikai egyesületet alapították; azok 
iránt, kik a tanfolyamokat látogatják s a gyakorla­

tokat végezik, elnöke, tagjai s ama fiatal emberek 
iránt, kik elszigetelvén magukat egy pillanatra a 
politikai mozgalmaktól, egy gondolatban egyesülnek, 
nagy feladatokra készülnek, melyek egykor talán 
rújok fognak nehezedni; szemeik állandóan hatá­
rainkra vannak szegezve s azon fáradoznak, hogy 
kettős: t. i. polgári és katonai feladatot töltsenek 
be. A két kifejezés ma már ugyanegyet jelent. A 
hadsereg és a nemzet egybe van olvadva. Többé 
nem szabad különbséget tenni a kettő közt. 
Ha újból fenyegetve lennénk, az egész, felfegy­
verkezett és ezredekre osztott nemzet: munká­
sok, polgárok, parasztok, szegények és gazdagok 
egyaránt mennének védeni hazánk földét. Egyen­
lők, most békében a törvény előtt, egyenlők 
lennének majd a harcz idején a veszélylyel szem­
ben is. «Hát lekető-e az, hogy a harceok napja, 
melyen függetlenségünkért, fogunk küzdeni, örökké 
elnapóltassék l Forrón óhajtjuk a békét s a jövő 
évi világkiállítás ennek eltagadhatlan és eklatáns 
bizonyságául készül. De mi csak méltányos békét 
óhajtunk, mely sem érdekeinknek, sem pedig becsü­
letünknek nem kerül semmibe. Hogy ezt megnyer­
jük és megőrizzük, a világnak meg kell győződve 
lennie arról, hogy erősek vagyunk.» — Aztán a 
politechnikai egyesület hivatását körvonalozván, 
Lockroy igy végzi: «Szeressétek hazátokat, azért a 
jóért, melylyel a világot elárasztotta; szeressétek 
azért a hálátlanságért, melylyel oly sokszor fizettek 
neki; szeressétek múlt és a jövő nagyságáért; sze­
ressétek azokért a nemes eszmékért, melyeket maga 
körül terjesztett; szeressétek szélieméért; szeressé­
tek hősiességéért; szeressétek szerencsétlenségeiért. 
Szemeitek előtt imént említett küzdelmek közepeit 
folyton a hadsereg lebegjen. Szeressétek a hazát! 
Egykor majd, talán védenetek kell!»

A porosz püspökök Vilmos császárhoz fuldai gyű­
lésekből intézett feliratukban a következőket mond­
ják: «Most megkezdett, uralkodói pályáján — me­
lyet úgy emberi számítás, mint minden hü alattvaló 
leghőbb óhaja szerint, isten a lehető legszélsőbb 
határig terjeszszen ki. védelmétől és kegyelmétől 
kisértetve — hadd legyenek a keresztény alapigaz*- 
ságok s a nép vallásos és erkölcsi javainak foko­
zása a világítótornyok, a melyekhez okvetlenül és 
folytonossággal kell feltekinteni az emberiségnek, 
hogy biztosíthassa a békét itt a földön és a felsőbb 
örök érdekeket a mennyben. És épen ebből ment­
jük azt az örvendetes reményt, hogy császári és 
királyi felséged uralkodása alatt megerősödik és tel­
jes alakot öli az egyház és állam közötti jóakaróin 
■viszony, melynek első sugarai annyira bederitették 
boldogult nagyatyja élete estéjének végnapjait, és 
hogy ugyanez biztos védmii lesz a jelenkor felfor­
gató, veszedelmes tanai és eszméi ellen.» — Vilmos 
császár erre következőleg válaszolt: Feliratukban 
olyan mélyen érzett kifejezésre talál a házamat és 
a hazát ért kettős gyász, hogy a számos részvét­
felirat között az önöké különösen becses előttem- 
Nem kevésbé érintett kellemesen trón ráléptem al­
kalmából kifejezett hazafias áldáskivánatuk is. Éle­
tem és erőm népemé! melynek javát, hogy fokoz­
hassam, legszebb feladata lesz királyi hivatásom, 
nak. Hogy törvény és jog által biztosítva tudom 
katholikus alattvalóim vallásszabadságát, az csak 
megerősíti reményemet az egyházi béke állandó fen- 
tarthatása iránt.»

A Németország és Anglia közt a kelet-afrikai kér­
désben létrejött megegyezés a berlini Reiclisanzeiger

által közölt következő diplomácziai jegyzékekből is 
kitűnik :

London, 1888. nov. 3.
Az alólirott császári német nagykövetnek van szeren­

cséje, kormánya megbízásából, Salisbury marquis ti ex- 
czellencziájának, a brit felség külügyminiszterének, a 
következüket jelenteni: Tekintettel amaz ellenségeskedé­
sek folyton ‘növekvő kiterjedésére, a melyekkel az 
arab nemzetiségű rabszolga-kereskedők a keresz­
tény népek törvényes kereskedelmével és a né­
ger-kereskedés elnyomásával szembeszállnak, a csá­
szári kormány azt az ajánlatot teszi a brit fel­
ségnek, hogy a zanzibán szultán beleegyezésével, 
Kelet-Afrikának az ti uralma alá tartozó partvidé­
keit közösen ostromzárolják, hogy a rabszolgák kivitelét 
és a fegyverek és hadiszeiek behozatalát megakadá­
lyozzák Az ostromzár keresztülvitelének rémletei felett 
a zanzibári német és angol tengernagyok fognak tárgya­
lásokba bocsátkozni éa megegyezésre jutni. Hogy az 
ostromzárnak a rabszolgakereskedések ellen tényleges 
hatása is legyen, szükséges lesz, hogy mind a két nem­
zet, minden gyanús hajót, bár mely zászló alatt legyen 
is, átkutasson és esetleg letartóztasson. 0 felsége a 
császár kormánya kész, a királyné ő felségének kormá­
nyával egyetemben a többi hatalmaknál erre vonatkozólag 
szükséges lépéseket ebben az irányban meglenni. Te­
kintve, hogy á négerkereskedés és a rabszolgakereske­
dők fegyverkezése és ellenségeskedései a szomszédos 
portugaíi partvidékre is kiterjednek, hasznos óa kívána­
tos lesz elnyerni Portugállá beleegyezését is, az ostrom­
zárnak portugál területre leendő kiterjesztésére vonatko­
zólag is. Alulírott arra kérvén Salisbury marquis urat, 
hogy mielőbb tudassa, vajon a brit felség kormánya 
hajlandó-e ehhez a javaslathoz, melyet szerencsém van 
elébe terjeszteni, hozzájárulni, örömmel ragadja meg az 
alkalmat, hogy excellenczlád előtt legkitűnőbb nagyra­
becsülésének kifejezését ismételje. Batzfeldt, Salisbury 
marquis ur ő exczellencziájának. Külügyi hivatal.

London, nov. 6. 1888.
Nagykövet ur! Tekintettel arra, hogy a rabszolgakeres­

kedés Afrika keleti partján egyre nagyobbodó mérvben 
terjed, s a törvényes kereskedelmet zavarja, ő felsége 
kormánya hozzájárul a császári kormány ama javasla­
tához, hogy a Zanzibar! szultán beleegyezésével ő ma­
gassága szárazföldi birtokainak partjai a hadiszerek be­
vitelének és a rabszolgák kivitelének megakadályozása 
végett ostromzár alá helyeztessenek. Az ostromzár módoza 
tail az angol tengernagy együtt állapítja meg a német ten- 
gernagygyal s az ostromzár mindaddig fentartandó, mig 
a hatalmak egyike vagy másika a megszüntetést nem 
óhajtja. Hogy az ostromzámak eredménye legyen, szük­
séges, hogy a két hatalom hadihajói felhatalmaztassa- 
nak arra, hogy a kordonon belül minden gyanús hajót, 
bármily lobogója volna, megvizsgálhassanak és szükség 
esetén feltartóztathassanak, ö felsége kormánya a csá­
szári kormánynyal a többi hatalmaknál is lépéseket fog 
tenni a végett, hogy az e czélra szükséges rendszabá­
lyokat helyeseljék. Minthogy a rabszolgakereskedés s 
rabszolgakereskedők fegyverkezése a határos nortuj 
birtokokra is kiterjed, hasznos és kívánatos volna, ha 
Portugállá is közreműködnék, s ha az ostromzár a por­
tugál! partra is kiterjesztetnék. Exczellencziádnak legki­
tűnőbb tisztelettel legkészségesebb alázatos szolgája. Sa­
lisbury Hatzfeldt gr. Ő exczellencziájának.

ag elleti, mert az ő lénye erősebb volt., mint e 
férfié s kedélye iskolázatlan volta mellett is. magá­
ban foglalta ezét, erűt vehetett és uralkodhatott 
azun. mint a szél a tomboló tenger hullámain — 
Mindert felfogta egy pillanatban; nem mondhatta 
volna meg. honnét tudja, de tudta oly bizonyosan, 
mint hogy a kék ég a feje fölött volt, s a mi több, 
a ívrí: tudta ért — legalább e pillanatban — szin­
tén. Mint egy megrendülés, mint egv könnyebbülés, 
ugv jött a lánynak e tudat, mint egv nagy öröm 
hit"'ke « eltöltő lelkét egyidőre egészen.

Egyszerre csak lesütő szemeit.
— Jó sok ostobaságot összebeszéltünk, mondá, 

pedig én még vázlatomat be akarom végezni.
John fölkelt s elhagyta a lányt, mert haza kel­

leti mennie; de előbb még megmondta neki, hogy 
5 úgy látja, mintha vihar volna készülőben. A le­
vegő nyugodt volt s a szél egészen megállt, mint 
ez Afrikában a viharok előtt történni szokott.

Sugaras, szép, nyugodt délután volt, minők az 
afrikai tavasz napjai legtübhnyire. Az élet nyomai 
mindenütt erősen jelentkeztek. A terméketlen és 
vomoni télből, mely alig hogy elmúlt, előállt az 
ifjú kedves nyár, napsugárba öltözve, gyémánttal 
ékesítve s virágillattal áthatva. Jess hátradőlt s 
felnézett a végtelen magasságba. Mily kék, mily 
megmérhetetlen ez. ő nem láthatta a haragos fel­
hőket, melyek mini látható fenyegetés az ég alján 
tanyáztak. íme ott, egy mérföldre fölötte, egy kis 
kerek folt van, mely körben mozog — keselyű, 
mely a szellő* magasból az ő alakját szemléli, s 
most egy kissé lejebb ereszkedik, megnézni, ha 
halott o vagy csak alszik.

Önkúnytelenül összeborzadt. A halál madara ma­
gára a halálra emlékeztette, mely épp ugv a kék 
felhők közt lebeg s lesi a perczet, midőn az alvót 
megrohanhatja. Majd a virító virágos bokorra esett 
tekintete, mely alatt feküdt; alig terjedt négy lábra 
feje fölött, de ő oly nyugodtan és mozdulatlanul 
feküdi alatta, hogy egy opálszint játszó kolibri oda 
jött, megdongta az ágakat, s mint egy sokszínű 
villám csapongóit virágról-virágra. Szeme ismét a 
tiagy kőoszlopra fordult, mely fölötte emelkedett s 
az: látszott neki mondani : «Nagyon vén vagyok. 
Sk telet és sok tavaszt láttam már, és sok alvó 
leinyra lenéztem, és hol vannak azok? Mind meghaltak

- mind.» És egy vén pávián a sziklák közül ijesztő 
hirtelenséggel rángatta a felelelet: «mind, mind.»

Köröskörül virágzott a liliom, s ragyogott az éb­
redő élet: a levegő terhesülve volt virágillattal; a 
folyóka vize taktusra csobogott lefelé; a napfény 
arany sávokat metszett az árnyékba, mint boldog 
napok emléke az élet mindennapi szürkeségébe; 
távolabb, lent a hasadékokhan százával fészkelt a 
vaugalamb s eltelték a csendet turbékolással és 
szárnycsaltogással. Még a vérontó vén sas is, mely 
ott a sziklacsucson ült és tollászkodott csendes 
örömmel volt eltelve annak tudatában, hogy élet- 
társa olt hátul egy sötét sziklar--padésben egv tojást 
a világra hozott

Minden vigadott és hangosan hirdette, hogy jön 
a nyár 3 itt az ideje virágzani, szeretni, fészkelni. 
Majd elmúlik nem soká, elpusztul és kihal minden,

a íövő nyáron ismét más teremtmények örülnek

Ezt

ben az orvostanhallgatók segélyző és önképző egyesü­
lete vette kezébe a véderő-törvényjavaslat ellen meg­
indult mozgalom vezetését. Az egyesület választmánya 
köréből 6 tagú bizottságot választolt, mely ma tartott 
ülésében elhatározta, hogy eltérőleg az egyetemi ifjúság 
többi részének eljárásától, nem egyenesen felsőbb helyre, 
hanem az orvossebészeti kar tanári testületé elé ter­
jeszti petiezióját. A bizottság ma adta át a peticziót <ir. 
Fodor József orvoskari dékánnak, melyben kellő indo­
kolással a következő kérelmek foglaltatnak: el. Kérjük, 
hogy azon fél év alatt, a melyet az orvos egy évi ön­
kéntes a sorcsapatnál fegyveres szolgálatban tölt, az 
egyetemen beiratkozhassál* és a fél év tanulmányi ide- 
ébe beszámittathassék. 2. A szigorló orvos, ki fegyver- 
jen töltendő fél évét már i korábban leszolgálta, de az 
orvostudori oklevelet 28 éves koráig el nem nyerte, 
hogy katonai tényleges szolgálatának 2-ik fél évét mint 
katonai orvosnövendék azon város helyőrségi kór­
házában szolgálhassa le, a hová azt kérelmezi. 8. 
Engedtessék meg, hogy azok, kik már orvostudori okle­
vél birtokában soroztainak be a hadseregbe, és azok, a 
kik jelen törvényjavaslat szentesítése előtt soroztattak 
be, a törvénynek életbeléptetésekor azonban már orvos- 
tudorok, tényleges egy évi önkéntességi szolgálatuk, ide­
jét segédorvoshelyettes minőségben szolgálhassák, miután 
megelőző katonai elméleti vizsga által a katonai és ka­
tonaorvosi szabályzatnak kellő ismeretét igazolták. 4. 
Hogy azon orvosnüveridékekre, kik jelenleg tanulmá 
nyaik 6-ik évét végzik, avagy szigorlók és kivételesen 
3-ad és 4-ed évesekre, kik életük 24—27-ik évében 
vannak, a katonai kötelezettséget illetőleg átmeneti in- 
tézkedósképen a status quo ante alkalmaztassák, azaz 
engedtessék meg, hogy egy évi önkéntességüket az ed­
digi intézkedések értelmében szolgálhassák. Fodor 
József dékán igen szívesen fogadta a küldöttséget s ki­
jelentette, hogy a peticziót a tanári testület elé fogja 
terjeszteni és hogy teljes erejéből pártolni fogja azt a 
kérelmet. A tanári testület illetékes helyre fogja felter­
jeszteni a peticziót. — A miiegyetemi hallgatok 
tizes bizottsága szintén megalakult. A bizottság tagjai 
Rácskay Gyula elnök, Belényesi Zsigmond, Rosenauer 
Lajos, Karsay István, Bleyor Zoltán, Kurucz Károly, 
Böhm Imre, Thieving Arthur, Zlinszky Béla, Rauazek E. 
Jenő, ma nyújtották át kérvényüket K. Jónás Ödön 
országgyűlési képviselőnek, ki azt a képviselőház elé 
fogja terjeszteni. — Az egyetemi gyógyszerészeltan hall­
gatók, kiket az uj véderő törvényjavaslat intézkedései 
nem érintenek, nem indítanak mozgalmat ez ügyben. 
— m nagyváradi jogakadémia ifjúsága tegnap 
tartotta meg értekezletét a véderő törvényjavaslat ügyé­
ben. Kripka Henrik, Frankó László és Ödönfi Miksa 
hozzászólásai után az értekezlet egyhangúlag azt hatá­
rozta, hogy minden pontjában helyeselvén a kezdemé­
nyező budapesti egyetemi ifjak mozgalmát, készséggel 
csatlakozik hozzájuk és a kibocsátandó iveken aláírá­
sokat eszközöl erre vonatkozólag. — A kecskeméti 
jogakadémia, polgársága nov. 10-én Szabó László 
segélyegyleti elnök vezetése

kedves megtiszteltetés. Fogadja tehát a tekintetes uf 
ezért legsziveeebb köszöneiünket s legyen szives ne­
vünkkel azt az egyesületnek is kijelenteni. Különösen 
tisztelt tekintetes urnák alázatos szolgája Deák Fe- 
rencz.»

— A ezért család veszedelme. Charkovből táv­
iratozzék, hogy a borkii vasúti katasztrófa ügyében a 
vizsgálatot befejezték és a vizsgálati jegyzőkönyvet, ti­
zenkét szaKértö írásbeli véleményével együtt elküldték 
Pétervárra. Az ügyben meghallgatott szakértők vala­
mennyien abban a véleményben vannak, hogy a ka­
tasztrófát a kérdéses vonal rossz karban tartása idézte 
elő, a mihez hozzájárult még a vonat fokozott sebes­
sége, továbbá a kocsik és a mozdonyok különböző 
szerkezete. A vizsgáló bizottság tagjai, valamint a 
szakértők még egyelőre Charkovbau maradnak, hogy 
abban az esetben, ha Péterváron szükségesnek tart- 

a vizsgálatot kiegészíthessék. A charkovi ne­
mesek legutóbb gyűlést tartottak s elhatározták, hogy 
kérvényt fognak benyújtani a kormányhoz s a kurszki 
vasútvonalat, a melyen a czári vonat katasztrófája 
történt, államosítani kérik. — A P. M. E. most közli 
azt a levelet, melyet Zichy Mihály a borkii szerencsét­
lenség alkalmából a párisi magyar egylethez irt. A le­
vél szövege a következő: Pétervár, október 22. (nov. 8.) 
Kedves barátim I Hosszú és oly szerencsétlen esettel 
bevégzett utazásomból csak tegnap érkeztem vissza és 
itt találom szives sürgönyüket. Láthatólag isten védi a 
czárt éa családját, mert csak csodálatos módon mene­
kültünk ki, mi is a czár kísérői ezen hatalmas paizs 
védelme alatt ebből a kikerülhetetlen halálos veszélyből. 
Fogadják leghőbb köszönetemet barátságos megemléke­
zésükért. Igaz hívük Zichy Mihály.

— Tűs » robogó vonaton. Nagy veszély fenyegette 
a minap Nikolajevica Alexej orosz nagyherczeget, mikor 
Minsk közelében utazott. Mint Posenből táviratozzák, 
ugyanazon a vonaton, a melyen a nagyherczeg volt, 
egy lószálitó kocsiban tűz támadt, A lángok csakhamar 
a szomszéd kocsin is elterjedtek, s csak akkor vette 
észre egy ur a veszedelmet. A vonatot azonnal meg­
állították és ezzel elejét vették a nagyobb katasztrófának. 
Az égő lószállitó kocsiból a nagyherczeg kedvenc?, 
paripáját sikerült kimenteni.

Vérengzés a községházánál. A bukoveezi köz­
ségházán tegnapelőtt délután véres jelenet folyt le. Szi- 
gethy Gyula odavaló gazdaember, a ki Mátyás Péter 
nevű barátját meghívta volt ebédre, ebéd után elindult 
vele a korcsmába, a hol borral is meg akarta vendégelni. 
Mikor a Szigethy felesége látta, hogy a férje, a ki máris 
sokat ivott, a kapu felé támolyog, megpróbálta rábírni, 
hogy maradjon otthon. Ez Mátyás Pétert annyira dühbe,r - - , » hozta, hogy mzultálta az asszonyt, mire Szig/thy a fele-

elhatározta, hogy a ^^‘^^nyjavaslatnak az ön- gégg védelmére keU A dologból pörpatvar kerekedett,

a napsugárnak, tikét pedig elfelejtik úgy lehet, 
prédikálta körösktirül minden.

S a mini igy feküdt i-s figyelt, s ifjú vérét a ter­
mészet delejes erővel csalogatta magához, mint a 
hold a dagályt magához vonja, megpezsdült a vér 
ereiben, mint a bimbódzó fában az éleínedv s szűzi 
lelkének békéjét felzavarta. Minden, a mi természeti 
és térti volt rajta, meghallotta a természet boldog 
szavát, mely arra hívta fel, hogy tépjen el minden 
köteléket, hogy éljen, szeressen, hogy asszony le­
gyen. És csitt! a szellemis benne felkelt e szóra, s 
kinyitva léteiének kapuit s egyszerre csak élni és 
mozogni kezdett szivében valami, mely tőle jött és 
hozzá tartozott, s mégis saját élete volt, — saját 
külön élete magának; olyasmi volt, a mi tőle és 
egy mástól eredt, a mi mostantól fogva mindig 
benne lesz és nem fog meghalni soha.

Fölkelt halványan és reszketve, mint a hogy az 
asszony megrendül, midőn a gyermeknek, melyet 
szive alatt hord, első életjelét megérzi; megfogód- 
zotl. a fölötte levő virágos ágba, aztán újra leha­
nyatlott : érezte, hogy leánykorának szelleme el­
hagyta s másnak adott helyet — tudta, hogy test­
tel, lélekkel szeret, hogy nő lett egészen és teljesen.

Epedt a szerelem után, mint a kétségbeesett a 
halál után eped s a szerelem megjött ime egész 
hatalmával s birtokába vette őt teljesen; s ő most 
visszarezzent attól, hogy szárnyai árnyékába adja 
magát, mint az a szerencsétlen, a ki a halál után 
kiált s mégis fél, midőn a fagyos ujjak fogását érzi. 
De a félelem elmúlt s csak a nagy öröm s a hata­
lom azon uj tudata maradt meg, melyet a valódi 
szenvedély lelkesedése némely erős mély természe­
teknek adni szokott. Egy darab idő múlva arra 
gondolt, hogy ideje volna a hegyen át hazafelé in­
dulni, s úgy gondolta ezl, mintha nem is róla, ha­
nem valaki másról lenne szó. De nem ment; még 
mining ott feküdt szemeit bezárva s átadta magát 
az uj, mámoritó érzésnek. Annyira elmerült gon­
dolataiban, hogy fel sem tűnt neki, hogy a mada­
rak felhagylak a csapongással és turbékolással, s 
hogy a sas elrepült menedéket keresni. Nem vette 
észre a mély, ünnepies csendet, mely az állatvilág 
vig hangicsálásának helyére lépett s a bekövetkező 
zivatar kitörését megelőzte.

Midőn végre fölállt s menni akart, felnyitotta 
sötét szemeit, melyek a belsejében végbement nagy 
változás alatt csaknem folyton zárva voltak, s a 
természetes ösztönnek engedve, visszafordult még 
egy pillantást vetni azon helyre, a hol a boldogsá­
got megtalálta; azután könnyed sikoltással ismét 
lehanyatlott. Hova lett a fény és ragyogás és mind 
az a boldogság, mely itt mozgott és fejlődött? El­
tűntek, s helyöket homály, felszálló ködök s mély, 
baljóslatú árnyékok foglalták el. Mig Ő feküdt és 
úlmadozott, a nap eltűnt a hegy mögött s a nagy 
szakadékot csaknem teljes homályban hagyta, a 
vilié*"7"?’, viselős felhő pedig feluszott a kék bolto­
zatra s ott fent eltakart minden fényt Rettentő 
szél üvöltött végig a szakadékon; nehéz esőcseppek 
kezdettek hullani, a felvonuló vihar ölében folyton 
vonRk’ott a villám. A vihar, melytől John félt, ime 
il* ">H feje fölött,

(Folytatása következik.)
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— Személyi hírek. A trónörököspár holnap 
tér vissza Orlhból Laxenburgba. — Lajos Viktor 
föherczeg Salzburgból visszaérkezett Becsbe. 
Vilmos föherczeg kopenhágai utjából tegnap érke­
zett meg Hamburgba. — Károly Lajos föherczeg 
Reichenauba utazott. — Deym Ferencz gr. a lon­
doni osztr.-magyar nagykövet Bécsbe érkezett. —
A Cumberlandi herczegi pár téli tartózkodásra 
nov. 20-án érkezik Penzingbe. — Gr. Kimen fle- 
derváry Károly horvát bán ma Zágrábból Buda­
pestre utazott. — Br. Orczy Béla ö felsége sze 
mélye körüli miniszter a fővárosba érkezett. — Su- 
valóv gróf a volt londoni orosz nagykövet Bécsben 
időzik.

— A király holnap reggel G óra 19 perczkor Gö­
döllőről Budapestre érkezik s délelőtt 10 órakor általá­
nos kihallgatást ad a budai kir. váriakban.

— A királynő albániai óa görögországi uta­
zásáról e hó elejéről keltezve a kővetkezőket Írják 
még Korfuból: Alig érkezett meg a királyné a mull hó 
9-én Korfuba, már másnap tovább hajózott a «Mira- 
mare» yachton a költői szépségű Arta és Patras felé. 
Prevesában, Lova a janinai pasa, Musis Achmed Eyub 
főkormányzó a szultán megiingyásából fényes katonai 
kísérettel e’óje ment, a királyné csak egy napot töltött 
s megnézte a nikopolisi romokat. Innen áthajózott a 
meglehetősen kezdetleges építésű aktiumi erődítésekhez, 
a honnan megláthatta a régi hires tongeriliáboru óriási 
színhelyét. A királynét a «Lucifer» Lloyd-gőzös szállí­
totta tovább Menidi felé, mig a «Miramare» visszatért 
Missolunghiba, hogy ott várja be a fejedelmi utast. 
Menidiben a görög király követe várta a királynét és 
tovább kísérte Karavassarába. Itt a fejedelmi vendéget 
mindenfelé ovácziókkal fogadták, a nép a várost kivilá­
gította s bár az idü esőssé vált, a királyné ennek da­
czára nagyon jól érezte magát. Az utak és az ösvé­
nyek, melyek a kirándulási pontokhoz vezettek, a szó- 
szoros értelmében rózsákkal voltak behintve minden 
felé s a lakosság szinte csődüli, hogy lássa a vassilis- 
sa-t, amint a királynét neveztek. A nép annyira el volt 
ragadtatva, hogy a prefekt által még a kerület képvi­
selői mandátumát is fel akarta ajánlani a királynénak. 
A királyné természetesen az efféle óhajtásoknak nem 
tehetett eleget s 15-én korán reggel tovább utazott Ka- 
ravassarából, egy csinos kis görög leáuyt vivőn onnan 
magával, akiiül azóta sokat tanul« görögül. A királyné az 
Acheloo folyón átkelve, Potammoba, majd Agrinionba 
ment, a hol a hatóságok ünnepélyesen fogadták. Rövid 
pihenő után kíséretével együtt pompás erdőségeken s 
a vadregényes Etholico szoroson keresztül éjnek idején, 
szakadó esőben, Missolounghi felé folytatta útját s az 
itt várakozó .Miramare gőzösre szállt. Másnap pihenőt 
tartott a yachton, de kíséretének egy része, névszerint 
báró Nopcsa föudvarmester, gróf Khevenhüller főkonzul 
és br. Varsberg, Missolounghiba mentek a a királyné 
nevében köszönetét mondtak Vampas prefeklnek, a ki 
a kirándulókat Meniditól Missolounghiig kalauzolta. Ok­
tóber 17-ikén reggel a Miramare fölszedte n hor­
gonyokat és észak nyugati irányban, Cephalonia, 
Ithaka és a partvidék számos gyönyörű pontját 
érintve, a Sappho-fok felé vette útját. Itt a hajó 
ismét kikötött és a királyné, kíséretével együtt felment 
a hires Sappho-azirlre, a melyet a boldogtalan ókori 
köllőnöről szóló mithosz tesz nevezetessé. A komor tá­
jékot boritó ólmos szürke felhők a a sötétséget itt-ott 
megszakító villámok, melyeket szokatlan erejű dörgések 
követtek, mélyen hatottak a királynéra és környezetére. 
A fenyegető vihar nemsokára a fedélzetre kergette vissza 
a társaságot s a Miramare ekkor Santa-Muura szigete 
felé folytatta útját. Itt teljes erővel kitört a zivatar. 
Éjféltájban, mikorra a vihar elcsendesült, a királyné 
határozott kívánságára ismét útnak indították a ha­
jót, mely másnap délelőtt 10 órakor, szakadó eső­
ben ért Korfuba az Akropolisz alá, de kényte­
len volt a nyílt tengeren vesztegelni, mert az 
ár lehetetlenné tette a kikötést. A társaság csak 
délután szállhatott partra, mikorra a háborgó ten­
ger egy kissé levsöndeaedetL A királyné ekkor egyene­
sen a Braila-villába ment. Ez a kirándulás nem sike­
rült úgy, a hogy remélték. Csak az eleő napúkban volt 
jó időjárás, a többieket, valamint a Korfuba való meg­
érkezés utáni első napokat elrontotta a szakadatlan zá­
por és zivatar. De a Királyné e viszontagságok daczára 
sem vesztette el jó kedvét e megmosolyogta udvari höl­
gyeit, a kik közül sokan elvesztették a bátorságukat, 
mikor a háborgó tenger hullámról hullámra dobálta a 
gőzöst. A királynét nagyon meghatotta a lelkesült fo­
gadtatás, melyben egy kis epirusi község lakói részesí­
tették. Távozásakor azt kérdezte a helység mairejótöl, 
hogy nem tehetne-e valamit u nép szegényei érdekében, 
de a maira azt felelte: «Semmit, felséges asszonyom, 
mert — nekünk nincsenek szegényeink!»

— Az egyetemi ifjúság és a véderő törvény- 
javaslat. Az egyetemi orvostanhallgatók nevé-

kéntesi intézményre vonatkozólag tervbe vett intézke­
dése ellen szintén peliczionálni fog. A felirat szerkesz­
tésére a gyűlés szükebb körű bizottságot küldött ki. Az 
ifjúság a peticzió benyújtásával és védelmezésével, hir 
szerint, dr. Horváth Adámot, az intézet volt tanárát, 
jelenleg Keoskemét város felstikerületének országgyűlési 
képviselőjét szándékozik megbízni. — A debreoxeni 
jogakadémia polgárai akkor lépnek akczióba, ha 
megkapják az egyetemi ifjúság körlevelét.

— Itt a tél November második felét járjuk, s az 
arezunkat metsző szél hidege figyelmeztet rá, hogy itt 
a tél, ha a fővárosban nem érezzük is még egész szi­
gorát. A magas házak itt elfogják valamennyire a jeges 
légáramlatokat, s mire lekerülnek az alsóbb páratelt 
pontokra, elvész dermesztő erejök. Nem igy van a vi­
déken, a hol, kivált a nyíltabb, vagy magasabban fekvő 
pontokon beköszöntött már az igazi tél. Sok helyen 
csupa hó már a földszine, a Bakony környékét fehér 
lepel borítja, a mely a sűrűbe szorítja a vadat, meg a 
betyárt. Do a hol hó nincs, ott is mélyen leszállt már 
a hőmérő a fagypont alá. Annál rosszabb a szőllőre 
meg a vetésre, a mely ugyancsak megsínyli a takaró 
nélkül való fagyoskodást. Fehértemplomból írják, hogy 
ott 15—17 fok a hideg. A mezei munkát félbeszakítot­
ták s a szőllö fedetlenül maradt. Azon a vidéken, a 
duplaj-grebenáczi utón, Nistar Maxim munkás megfa­
gyott. Ez a szegény ember alkalmasint az első halottja 
a téli hidegnek. Holttestét megdermedve találták meg a 
hóban. — Sátoralja-Ujhelyen Hrubi János azőllőpásztort 
ugyanily végzet érte utol. Megfagyva találták a felsö- 
mocsárkai területen.

— As utó-ellenőrzéBi ezemle a főváros egész te­
rületén tartózkodó és a föszemléről elmaradt cs. és kir. 
közös hadseregbeli legénységgel a következő napokon 
és sorrendben fog megtartatni. Az 1—28-ik gyalogez­
redhez tartozó legénységgel nov. hó 19-ikén, a 29— 
66-ik gyalogezredekben tartozókkal nov. 20-ikán, az 
57—80-ik gyalogezredhez tartozókkal nov. 21-ikén, a 
81—102-ik gyalogezredhez tartozókkal nov. 22-ikén, a 
lovasság, tüzérség és vonatcsapatokhoz tartozókkal nov. 
23-án ; a többi cs. és kir. csapatokhoz és intézetekhez 
tartozó legénységgel nov. 24-ikén. A magy. kir. és cs. 
kir. honvédlegénységgel pedig a következő napokon : az 
I. honvédgyalog féldandár állományába tartozó legény­
séggel nov. 25-ikén, a II—X. honvédgyalog féldandár­
hoz tartozókkal nov. 26-ikán, a XI—XVill. honvéd, 
log féldandárhoz tartozókkal nov. 27-ikén, a XI 
XXV1IL honvédgyalog féldandárhoz tartozókkal, nemkü 
lönben a m. kir. honvédhuszár-ezredeknek s a cs. kir. 
Landwehr zászlóaljaknak helyben tartózkodó legénysé­
gével nov. 28-ikán.

— Jégzajlás a Dunán. Mint lapunknak Pozsony­
ból táviratozzák, a Duna ott már erősen zajlik, a mj 
miatt a hajóhidat szét kel e t bontani s a hajókompo­
kat más védett helyekre vontatták. A Duna két partja 
között a közlekedést most csolnakok közvetítik.

— L'eógett keményítőgyár. Bécsből táviratozza 
tudósítónk, hogy olt a Handelsquai-n levő Weiss-fóle 
keményítőgyár ma délután leégett. A kár jelentékeny, 
de a gyár és egész berendezése biztosítva volt.

— Lovaglás város. Nagy forrongásnak volt a na­
pokban színhelye Drontheim svéd város. Erre az adott 
okot, hogy a rendőrfőnök egy katonatisztnek fogta párt­
ját egy leánynyal szemben, a kit a tiszt bántalmazott. 
A lakosság annyira felingerült a rendőrfőnök eljárása 
fölött, hogy tömeges tüntetéseket rendezett ellene, be­
verte ablakait, úgy hogy csak a rendőrség erélyes köz­
belépésének sikerült a zavargókat szétoszlatni. A cso­
portosulások azonban ezután újra kezdődtek, a tömeg 
íelszakgatla a kövezetei, összetörte az utczai lámpákat 
s a különben csendes város igazi forradalmi képet öl­
tött. Midőn a rendőrség ereje elégtelennek bizonyult a 
dühöngő tömeg megfékezésére, a polgármester katona­
ságot rendelt ki s ez aztán a rendet helyreállította. A 
katonaság sok embert elfogott. Mind a tömeg, mind a 
katonaság közül többen megsebesültek.

— Nagy alapítvány as E. M. K. E.-nek. Özv. 
Peille Istvánná — mint Kolozsvárról távirják — 5000 
forintos adománynyal az E. M. K. E. alapitó tagjai 
sorába lépett. A Peille család összesen hétezer forint­
tal gyarapította az E. M. K. E. alaptőkéjét.

— Deák Ferenoz levele a torontáli kaszinó­
hoz. A múzeumi Deák-szoba rendezése alkalmával ren­
dezték a Deák Ferencz leveleit is. Ezek közt vau még 
egy kiadatlan levél, melyet Deák 1839-ben a torontáli 
nemzeti kaszinó igazgatójának Karátsonyi Lászlónak irt. 
Karátsonyi ugyanis levélben értesítette Deákot, hogy a 
kaszinó őt tiszteletbeli részvényesévé (tagjává) válasz­
totta. Deák felelete következőkép hangzik: «Különösen 
tisztelt tekintetes ur! A nyilvános életnek rögös pályá­
ján, gyakran súlyos, de mindenkor édes polgári köte­
lességünk teljesítésében, jutalmat, ösztönt és a kitörésre 
újabb erőt nyújt polgártársaink szives hajlandósága. 
Kétszeresen édes az nekünk a szép Torontál lelkes fiai­
tól, kik szorgalom és műveltség által az országnak ezen 
egykor elhagyatott részét kies édennó, s hazánknak leg­
gazdagabb raktárává varázsolták, s ily derék honfiak 

i egyesületének tagjává lehetni, nekünk ismeretleneknek

melynek az lett a következménye, hngy a czivakodókat 
bevitték a községházához. Itt Szigethy szemrehányásokat 
tett a barátjának neveletlen magaviseleté miatt, mire 
Mátyás azzal válaszolt, hogy jól összeszurkálta. A dü­
höngő embert csak nagy nehezen sikerült megfékezni 
A Szigethy sebei súlyosak.

— Szenzáosióa öngyilkosságok. Pozsony egy idő 
óta az események városa. Aránylag lövib időközökben 
történik ott, vagy a környéken valami, ami a közönség 
érdeklődését méltán felkölti. A szerencsétlenül járt városj 
káplán részvétet keltő esete óta is volt alkalmunk pár 
nap előtt egy öreg katonatiszt öngyilkosságát megirnii 
akinek szomorú tettével, illetőleg annak okával máig 
sincs teljesen tisztában a hatóság. Most ismét egy 
ösraert nevű polgár vetett végett ott az éleiének. Leve­
lezőnk erről a következőket táviratozza: A bécsi és 
budapesti üzleti körökben ősmeretes Haas Ignácz tőzsde- 
látogató tegnap Pozsony közelében öngyilkosságot köve­
tett el. Haas ezelőtt három évvel földbirtokos volt 
Gomboson, azóta pedig állandóan Pozsonyban lakott. Az 
utóbbi időkben óriási veszteségei voltak a tőzsdén, me­
lyek állítólag 80,000 forintra rúgtak s ez vitte a vég­
zetes elhatározásra. Haas tegnap este a Pozsony 
mellett fekvő Förér közságbe ment s itt a saját 
földjén golyót röpített agyába. — Szörnyet halt. 
Holttestét ma Pozsonyba szállították. Ezenkívül Nagy­
szombatban is történt tegnap egy ehhez hasonló szo­
morú eset. Drach József postatiszt a mellébe lőtt s 
mint lapunknak Pozsonyból táviratozzák, azóta már 
kiszenvedett. Drach azért lett öngyilkossá, mert félt, 
hogy postavizsgálat alkalmával, melyet a Pozsonyból 
kiküldött Teszák felügyelő tartani szándékozott, kiderül, 
hogy hivatalát hűtlenül kezelte. Midőn Teszák tegnap 
váratlanul megjelent a posta hivatalban, Drach engedélyt 
kért tőle, hogy egy perezre a lakásába mehessen, itt 
azután végrehajtotta az öngyilkosságot. Drach már mintegy 
tizennégy nap óta fegyelmi vizsgálat alatt állott, mert mint 
annak idejében említettük, azzal vádolták, hogy részes a 
ináramarosszigeti Halpert et Comp. ezég nevére feladott 
950 frtos pénzeslevél kirablásában. Éhez a körülmény­
hez még az is járult, hogy Drachot az utóbbi időben 
hivatalában lefokozták. Ezelőtt Érsekújváron volt hiva­
talfőnök, de a posta- és távirdaszolgálat egyesítése után 
Nagyszombatba tették át postatisztnek. Drach e miatt 
rendkívül el volt keseredve, a mi valószínűleg szintén 
oka öngyilkosságának. Özvegy nő és négy gyermek ma­
radt utána.

— Templomrablás. A zalamegyei baki templomba 
vakmerő tolvajok törtek be e hó 6 án. A sekrestye aj­
taját felfeszitették s úgy hatoltak be. A templomban 
összeszedték a mi értékes holmit találtak, elvitték egye­
bek közt a szentségtartót, meg az áldozókelyhet. A tet­
teseknek eddig nem akadtak nyomára.

— Ismét bányalégrobbanás. Brüsszelből távira­
tozzák mai kelettel, hogy tegnap éjféltájban a douri 
kőszénbányák Frigyes-aknájában nagy bányalégrobbar 
nás volt. A katasztrófa idejekor több mint száz embe- 
volt az aknában, melyből eddig 30 holttestet hoztak 
fel. A mentési munkálatok eddig teljesen eredménytele­
neknek bizonyultak.
_ A* öngyilkosságról. A bécsi önkéntes mentő-

társulat elnöke, Mundy báró, tegnap a bécsi akadémiai 
gimnázium dísztermében érdekes előadást tartott az 
öngyilkosságról. Mindenekelőtt a statisztika nyomán rá­
mutatott arra, hogy az öngyilkosságok az ötvenes évek 
óta milyen ijesztő mérvben szaporodtak. Az életkedv­
nek b az önszeretetnek kellene az embereket az ön- 
gyilkosságtól visszatartani, s ehhez a két faktorhoz já­
rul még a,hit. Ezzel szemben állanak azonban a szen­
vedélyes szerelem, az irigység, a boszu, a féltékenység, 
a félelemi az aggodalom, sértett becsületérzés és 
a birvágy. Ezek főinditó okai a napjainkban any. 
nyira elharapódzott öngyilkossági mániának. Az 
öngyilkosok legnagyobb része elmebeteg. Ezenkívül 
az öngyilkosságra való hajlam örökölhető is. Korra 
nézve az öngyilkosok legnagyobb része 40—50 
év közt van "és a kontingens két harmadrészét férfiak, 
egy harmadrészét nők szolgáltatják. Legtöbb öngyilkos­
ság a nyári hónapokban fordul elő. Legtöbb öngyilkos 
lövéssel vet véget az életének, azután következnek azok, 
a kik fölakasztják magukat. A nők nagy előszeretettel 
ölik magukat a vízbe. Nagyon kevesen választják az 
óhhaláll vagy a tüzhalált. Végül az előadó az öngyil­
kosságok számának csökkentését előmozdító intézkedé­
sekre tért át s ezek közül kiemelte a morál tökélete­
sítését, a nyomor enyhítését és az összetartás érzeté­
nek fejlesztését.

_ Vessólyes udvarló. Balaton-Füreden e hó 7-én
Kenyeres Gábor odavaló lakos meglőtte Molnár János- 
nét, a kivel már hosszabb idő óta szereimi viszonyban 
volt, mert az asszony nem akart vele a szőlőbe menni 
Elindult ugyan a szerencsétlen, de útközben Kenyeres 
megbántotta valamivel s Molnárné ekkor visszafordult. 
Erre jött azután oly dühbe a hirtelen haragú ember, 
hogy rálőtt. Mikor Molnárné összerogyott, Kenyeres ha­
zaszaladt s a szobájában magára lőtt, de csak az alsó
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állkapcsát roncsolta szét. A csendőrök a lövés zajára 
betörtek a házba s vérében találták Kenyerest. A kör­
orvos megvizsgálta mindkét sebesültet s úgy nyilatko­
zott, hogy a sebeik nem életveszélyesek.

— A londoni hiéna pár nap óla újra izgatottságban 
tartja egész London városát. Tegnap egy munkás, mint 
Londonból táviratozlák, fontos leleplezéseket tett a 
rendőrség előtt, melyek alkalmasint nyomára vezetnek a 
vérengző szörnyetegnek. <> ugyanis Kcllyt, a kit szemé­
lyesen ismert, pénteken reggel 2 órakor egy elegánsán 
öltözött férfival látta hazamenni. Gyanú ébredt benne 
s elkísérte őket egész addig a házig, a melyben 
Iveily lakott. Itt látta, a mint kelten a házba 
beléptek, mire ti, saját szavai szerint, eltávozott. A 
munkás leírása szerint az idegennek kiilföldios kinézése 
volt; magos termetű, körülbelül 3.'> éves, sötét arezbörü, 
sötét bajuszn férfi volt, hossza asztrakánprémmc! bélelt 
téli kabátot és mélyen a szemébe húzott kálábriai 
kalapot viselt. A rendőrség mast ebben az irányban in­
dította meg kutatásait és reméli, hogy mielőbb ered­
ményre fog jutni.

— Megrabolt hadügyminiszter. Konstantinápoly­
ból azt táviratozzák a «Fr. Ztg»-nak, hogy ott e hó 
(1-án a Doszporus európai oldalán fekvő Ortakni hely­
ségben a török hadügyminiszter nyaralóját (ismeretlen 
tettesek kirabolták és sok értékes tárgyat elvittek. Az 
eset annál nagyobb feltűnést keltett, mert a nyaralót, 
amely kissé félreeső helyen van, rendszerint katonaság 
őrzi. A rablás éjszakáján a hadügyminiszter maga is a 
kio-zkban aludt s mielőtt lefeküdt volna, még sokáig 
hallotta az ablakok alatt járkáló őrök lépéseinek neszét. 
Mikor reggel felébredt, akkorra a rablók már elvégezték 
m, rész munkájukat. Hogy váljon az őrt álló katonák 
hanyagul teljcsitctték-e kötelességüket, vagy a tolvajok­
nak sikerült őket félrevezetni, azt még nem tudják. 
Ortaküi különben már egészen kívül esik a tulajdon­
kénen! Konstantinápolyon, amelynek csak egyik kies 
elővárosa, s igv nem nagy csoda, ha a közbiztonsági 
viszonyok nem kifogástalanok. A török hadügyminiszter 
eddig egész háremével együtt kint lakott a kioszkban, 
de a rablás után sietett beköltözni a városban levő 
palotájába.

— Elsülyedt gabonánhajó. Duna-Földvárról táv­
iratozzak, hogy a 21-ik számú, búzával megrakott te­
herhajó, melyet a Ferencz József nevű személyszál­
lító gőzös vontatott, a múlt éjjel elsülyedt. Az eset rész- 
’etciröl még semmi hir sincs.

— Gazdag koldus asszony. Raján a napokban egy 
urias kinézésű koldus asszonyt tartóztattak le, a ki 
magát özv. Landauer Izaoharné szül. Jokel Rózának 
mondta. Állítólag Dolina galicziai városkából való. Mi­
kor megmotozták, 425 írt 81 krajezár készpénzt és sok 
ékszert találtak nála. Az ékszereket a nála talált szám­
lák szerint ré-zint Kecskeméten, Debreezenben, részben 
Dolinán vette. Azt állítja, hogy szolgálattal kereste a 
pénzt. Három postavevény is volt nála, melyek közül, 
egy Szegedről szóló, «IJinder Jude Dolina» czimre. 
Hogy Szegeden is megfordult a gyanús hölgy, azt bizo­
nyltja egy nála talált s a szegedi rendőrség állal kiállí­
tott ideiglenes igazolás arról, hogy a rejtélyes koldusnö 
útlevél iránt beadott kérvényét Szegedről Dolinára 
küldték.

— A berlini postalopás tettesei most már a bür- 
tüben várják büntetésüket. Érdekes, hogyan találták meg 
a félmillió lira értékű olasz járadékpapirosokat, melyek 
az ellopott nortoesomagban voltak. Rrunn elfogatása 
után a berlini rendőrség táviratilag értesitetle a ham­
burgi rendőrséget a tolvaj vallomásáról. Schiefier vizs­
gálóbíró két rendőri közeg kíséretében azonnal Rrunn 
lakására ment és hosszas keresés után a padláson egy 
kettős ueszkafalat talált, melyet fölbontva, egy homályos 
zugban megtalálta a börtáskát a benne levő 500,000 lírával 
együtt. Az értékpapirosokat Zillmann rendbiztos tegnap 
személyesen vitte Rerlinbe. A tolvajokra kitűzött 10,000 
márkányi jutalmat — Uerlinből érkezeit hir szerint — 
azok közt a berlini és hamburgi rendőrök közt fogják 
megosztani, a kik a tolvajok kézrekeritcsében közremű­
ködtek.

— Oroszországból kiutasított zsidók. A Gaze!a 
Handlova Írja, hogy a Varsóban élő külföldi zsidókat, 
a kik nem lettek orosz alattvalókká, nemcsak Varsóból, 
ilo egyáltalában az orosz területről kiutasították. Ezek 
a szegény emberek 28 nap alatt kötelesek Oroszország­
ból távozni.

— A kisteleki rablógyilkoséig tetteseinek a 
esendő,-ság nyomát vesztette. A gyanú, hogy a gyilkos­
ságot vásáros tótok követték el, már elvesztette való­
színűségét. Azt hiszik, hogy a nyomozás félrevezetésére 
koholták. Sokkal valószínűbb, hogy a gyilkosok bizo­
nyos jártassággal a előre megfontoltnak látszó terv sze­
rint végezték a rablás munkáját. Úgy látszik, hogy az 
elrabolt pénz mennyisége nagyobb, mint eleinte hitték. 
Beavatottak állítása szerint az öreg Tisóczkynak 8—4000 
frt megtakarított pénze volt, melyet minden valószínű­
ség szerint a feltört szekrényben tartott. A gyilkosság 
helyén bűnjelül találtak egy élesre fent véres kést s az 
asztalon egy üveg bort és négy tányér félig elfogyasz­
tott kocsonyát. A szegedi törvényszék a helyszínére 
küldte llevessy Kálmán vizsgáló bírót és Aigner Károly 
törvényszéki orvost, ki a holttesteket felbonczolta. A 
vizsgálaton részt vett Till László csendőrföhadnagy is. 
Kistelek közelében a esendtirség több gyanús embert 
Csszefogdosott, házkutatásokat is tartott, de eddig ered­
ménytelenül.

Rövid hírek. A stein Dunaitidról tegnap 
egy fával megrakott tutaj neki ment a hid oszlo­
pának. A tutajon volt nyolez ember csak nagy 
nehezen menekültek meg a haláltól. — JÁszka- 
Tolcsna közeléke e hó 7-ikén két tehervonat 
összeütközött. Emberben nem esett kár. — Varsó­
ban a Drága külvárosban levő Vulkán-féle vas­
öntöde nagy gőzkazánja e hó 12-én szétrobbant. 
Három ember meghall, sokan megsebesültek. — Ka­
men iezben Kolarez Wenzel csendőrt tegnap éjjel 
két ismeretlen ember megtámadta és leütötte. Ko­
la roz a fején súlyosan megsebesült. A tettesek el­
meneküllek. — Zürich egyik külvárosában özv. 
Mohernél meggyilkolták. A gyilkost nyomozzák. — 
Töslauban tegnap éjjel gyönyörű zöldesfényü 
meteort látlak. A meteor kél másodperczig tündök­
lőit s ;; alakit pályát irt le az égboltozaton.

r- TüzvizBgálatok Ó-Budán. A nyár folyamán 
U-Budán előfordult gyakori tüzesetek következtében a 
tanács elrendelte a tűzveszélyes házak megvizsgálását.
A III. kér. elöljáróság összeállította a tűzfészkek lajstro­
mát s azokat a tüzrendöri bizottság a mull hóban s e 
hó folyamán sorra vizsgálta. A bizottság tegnap fejezte 
be működését. Eljárása alatt több lakást kiürittetett és 
’Öbb nevezetes tűzbiztonsági intézkedést rémiéit el.

= A VIZ-lk kerületben elöljáróságnál előfor­
dult visszaélések és rendellenességek soaakat bátorítot­
tak szeszfélékkel való csempészkedésre. Igv tett Rosen- 
zweig Fiilöp dohány utczai füszerkereskndti is, a ki a 
pinezéjében 4(100 liternyi megadózatlan pálinkát tarto­
gatott. A dolog a pénzügyi igazgatóság fülébe jutott, 
mely a pinezét íölnyitlalta és a pálinkát lefoglalta. Ez 
ügyben a vizsgálatot Hammer Károly pénzügyi igazgató 
vezeti.

=r: Veszedelmes passzió. A rendőrség több ízben 
ismételte már tilalmát az úgynevezett szobafegyverek 
használata ellen, de akárhányszor megtörténik, hogy 
egyes éretlen emberek mégis veszélyeztetik a szomszé­
dok életbiztonságát oktalan lövöldözésekkel. Ezek közé 
tartozik Fachs Jenő krisztinavárosi füszerkereskedö és 
háztulajdonos, ki tegnap délután egész fesztelenül va­
dászhatott a verebekre mészáros-uteza 14. sz. a. levő 
köszénraktárának udvarán. Egyszer csak megtévedt a 
golyó és veréb helyett dr. Kiss Áron pedagogiumi igaz­
gató szomszédos házának egyik első emeleti ablakát 
találta. A háztulajdonos neje — néhai Török Pál szu­
perintendens leánya — épen az ablaknál állt, mikor 
annak külső üvegtábláját a golyó darabokra törte. Sze­
rencse, hogy a lövés a nagy távolság miatt megayen- 
giilt, mert különben a golyó egyenesen öt találta volna. 
Így az ijedségen kívül nagyobb baja nem esett. Fuchs 
cllon egy rendőr azonnal jelentést tett az első kerületi 
kapitányságnál, mely érzékenyen meg fogja büntetni ki­
hágásáé rt.

= Önként Jelentkezett. Beehingor Géza 16 éves 
kereskedelmi gyakornok múlt hó 12-én 550 frtot elsik­
kasztott főnöke, Hecht Gusztáv budapesti szállító kárára 
és megszökött. Útját Bécsnek vette és Fürth Géza ál­
név alatt ott lappangott egész tegnapig, r. mikor pénzét 
az utolsó krajezárig elköltvén, önként jelentkezett a 
rendörfőnöksógnél. A bécsi törvényszék fog fölötte íté­
letet mondani.

= Gabnnatolvajok. A rendőrség egy valóságos 
lolvajszövetkezetet lödözött fel, melynek tagjai — kivé­
tel nélkül fuvarosok — jó ideje rendszeresen űzik a 
gabonatolvajlá.-t. A gabonával megrakott kocsit rendesen 
az átadás előtt és az átvételnél meg szokták mérni, 
hogy ily módon elejét vegyék a fuvarosok szabad gaz­
dálkodásúnak. A kocsisok azonban túl jártak a gabona­
kereskedők eszén. Az első lemérés előtt nehéz köveket 
raktak a kocsira akasztott vizes dézsába, melyeket aztán 
útközben észrevétlenül eldobállak a a zsákokból megfe­
lelő súlyú gabonát vetlek ki. A gabonaíolvajok ellen még 
nem fejezték be a rendőri vizsgálatot.

A Pasteur-intézet.
Pária, nov. 13.

A rue Dutol mogorva házait ma kizavarták rendes 
nyugalmukból, hogy holnap újra visszaessenek a mély 
csendbe, mely kórházak környékét megilleti. Ma avat­
ják fel ünnepélyesen, az összes franczia előkelőségek 
jelenlétében az olt épült Pasteuv-intézetet.

Ezzel a hires tudósnak kolóniája elhagyja eddigi sze­
rény helyiségeit, melyeket az «écolo normale» ódon fa­
lai között elfoglalt és a hol beavatlan szemek inkább 
magtárhelyiségeket sejthettek volna, mint azt, hogy ott 
van Európának ez idtiszerint leghíresebb tudományos 
kísérleti állomása, és beköltözködik ama díszes palo­
tába, melynek emeléséhez az egész elfogulatlan müveit 
világ bőkezűen hozzájárult erkölcsi és anyagi támogatá" 
savai. Mert az uj intézet költségeit tudvalevőleg köz­
adakozás utján teremtették elő és alig kellett néhány 
rövid év, hogy a szükséges harmadfél millió frank ősz* 
szegyüljön.

A régi helyiségeket, melyek már alig voltak képesek 
befogadni a bejáró betegeknek mindinkább növekedő 
számát, teljes működésben láttam tavaly nyáron, abban 
az időben, mikor boldogult Trefort miniszter járt ott a 
vele szoros barátságban élő mester előtt hódolatát kife" 
jeznt «az egész emberiség javára kigondolt halhatatlan 
müvének bekövetkezett sikereihez», mint sajátkezüleg 
irta Pasteurnek ajánlott arczképóre. Néhány hónappal 
később a derék franczia tudós királyunk kegyében is 
részesült, a mennyiben a vaskorona-rend másodosztályú 
jelvényével tüntettetelt ki. Nem kis része volt ebben a 
minden nemesért lángoló magyar közoktatásügyi minisz­
ternek.

Igen kezdetleges berendezése volt az ideiglenes inté­
zetnek. Szűk és sötét előszobában szoronkodtak a pá- 
cziensek. Ott ültek kopott fapadokon, ki szomorúan le­
horgasztolt fővel, ki vidáman csevegve, és várták, mig 
reájuk kerül a sor. A világ minden részéből fogadott 
már látogatót e szűk, kis szoba. Az orosz liczkó mel­
lett, a ki Novgorodból három bajtársával együtt tette 
meg a hosszú párisi utat és állapota daczára elég vi­
dám kedélyliangulatban látszik lenni, ott guggol az al­
gíri melancholikus arab fiú, az amerikai leányka mel­
lett pedig, kit aggódó szülei kisértek át az Oczeánon, 
ott keres irt bajára a szegény svéd földmives is, a ki­
nek odahaza úgy gyűjtötték össze az útiköltséget. Eddig 
különösen Oroszország szolgáltatott sok beteget, de a 
mióta az odesszai intézet megnyílt, mindinkább gyérül­
nek a marezona szláv alakok a Rue Vauquelin-ben, a 
kiket veszett kutyák vagy nem ritkán veszett farkasok 
marása kényszerűéit a nagy utazásra.

A betegek közt számos a gyermek és ezek képezik 
gyakran a legsúlyosabb eseteket. A gyermekeknél 
ugyanis a kutyaharapás gyakrabban éri az arezot, mint 
felnőtteknél. A végtagokon ejtett marás pedig könnyeb­
ben gyógyítható, mini amaz, a hol a méreg oly közel 
van az agyhoz.

A beoltásokat Roux orvos végzi minden segítség nél­
kül A gyorsaság és rendkívüli ügyesség mellett, mely- 
lyel Pasteurnek ezen ifjú — alig harmincz éves —• és 
kiváló tanítványa a műtéteket végrehajtja, a betegek 
nagy száma nem okoz fennakadást, habár mint könnyen 
elképzelhető, egy embernek nem csekély munkát ad. 
Es a mellett nemcsak a bajt, do a betegség természe­
ténél fogva a kedélyt is kell gyógyítani. Roux urnák 
van is vigasztaló szava mindenikükhöz és kedves mo­
dorával legalább is annyit járul a sikeres gyógyításhoz, 
mint tudományos módszereivel.

Mindezek a betegek a közelfekvő szállodákba kény­
telenek szállani, mert a Pasleiv-intézethen eddig nem 
volt bennlakó beteg. Az uj intézetben, melyet ma fel­
avatnak, ezen némileg segítve lesz, a mennyiben néhány 
tágas és kényelem, valamint egészség szempontjából 
kifogástalan helyiséget kórház gyanánt rendeztek be, 
csakhogy, sajnos, helyszűke ott sem fogja megengedni, 
hogy véget vessenek ama visszaéléseknek, melyet a 
környékbeli kisebb szállodák tulajdonosai az érkező ide­
gen betegekkel szemben büntetlenül gyakorolnak. A be­
oltások kitűzött idejekor ugyanis ellepik az egész környé­
ket és valóságos hajtóvadászatot rendeznek a betegekre. 
Az intézet hivatalos megbizottjainak adják ki magukat 
és ezzel vezetik félre a milsem sejtőket, kik többnyire 
aznap érkeztek Párisba és a kiknek első utjok Pas­
teurhöz vezet. Hogy mily árakat kénytelen azután az 
ily horogra került idegen fizetni, n ki többnyire fran- 
cziául sem tud és Így annál bátortalanabb és ügyefo- 
gyotlabb, azt csak az tudhatná talán megítélni, a k* 
már töltött Párisban kiállítási idényt.

Volt a régi telepnek egy felette érdekes részlete, 
melyért valóban kár, hogy a költözködés folytán el fog 
pusztulni. Pasteurnek első laboratóriuma volt az, még 
abból az időből való, a mikor ö még csak igen szerény 
tanári állást, foglalt cl az «école norma!e»-on. Alig két- 
három négyszögméternyi területű az egész. Még akkora 
sincs, mint egy negyedrendű vasúti őrház, pedig a 
mellett emeletes is. Csakhogy ez emelet úgy látszik, csak 
az üres palaczkok számára készült és csak a fej- és kezeknek 
szántak, mert mcgállani benne lehetetlen, hacsak ki 
nem akarná ütni fejével az ember a tető ablakát. A 
hozzá vezető íalépcsü is inkább csak helyet foglal, 
semmint hasznos. Ebben a szegényes kamrában végezte 
Pasteur első hires kísérleteit, melyek az erjedésre vo­
natkoztak és először szereztek számára nevet a tudo­
mányos világban. Még most is ugyanolyan elrendezés­
ben állanak a félig töltött epruveltúk, mint akkor, a mi­
dőn szolgálatban voltak. Faragatlan asztal és egyetlen, 
szakadt szalmaszék — ebből áll az akkori és mai bú­
torzat. Összehasonlítás kedvéért pedig felemlíthetjük, 
hogy hatszáz frank volt a laboratóriumnak akkori szub­
venciója és hogy ma Pasteur kevesell a 25 ezer frank 
állami segélyt,

A franczia egyetemi tanintézetek egyáltalán nincsenek 
elkényeztetve kényelmes berendezésű vagy pláne díszes 
helyiségek dolgában. Többnyire ódon, düledezö épüle­
tekben helyezvók el, melyeket a szünidőkben évenkint 
újra meg újra kell javítgatni, de a melyeknek újjáépí­
tésére ritkán kerül a sor. Én még sehol másutt nem 
láttam ily szűk előadási termet, mint a milyenbe Ber­
ietet, a világhírű vegyész és — volt közoktatásügy

miniszter hallgatóival beszorul vagy oly rosszul be­
rendezett fizikai laboratóriumot, mint a milyennel a 
«College de France» rendelkezik és a melyet Regnault 
neve lett híressé. Renau tantermében a hallgatók egy­
más hátán ülnek.

Annál díszesebb azonban a ma czéljának átadott uj 
Pasteur-intézet, vagy mint az elpusztulhatallan párisi 
humor már elkeresztelte «a veszettség palotája». Csen­
des, nyugalmas helyen épült a Luxemburg-kert és a 
Pantheon közelében. Az előtte álló alig sejtené, hogy 
olt van, alig tiz pereznyire Párisnak egyik leglármásabb 
literétől, a boulevard St. Michel-től. Éjjel még feltűnőbb 
az ellentét. Emilt vidám diákok, pajzán grisette-ek ka- 
czaja, kocsirobaj és sok más összevegyülő utczai lárma, 
a szomszédban pedig, mintha a város ki volna halva, 
Csakis az elleniét magyarázhatja meg, miként épülhet a 
nem épen csendjéről hires quatier latinben kórház.

A palota a második császárság idején divatos, felelte 
gazdag díszítésű homlokzattal bír, mely előtt nagy, több 
mint harmincz méter hosszú rácsozat húzódik, a mi az 
egésznek monumentális külsőt kölcsönöz. E homlokzat­
ban helyezték el Pasteur magánlakását, melynek leg­
figyelemreméltóbb része a dolgozószoba díszes farag- 
ványu tűzhelyével. A városnak igen magas pontján fe­
küdvén, ablakaiból pompás kilátást nyújt a Szajnára, a 
chailloti és passyi lmllámzatos és kertektől züldelö 
dombokra, a távoli Trokaderóra, a kiállítási terü­
letre és — mint felesleges talán említeni — az 
Eiffelt-toronyra, jnely a városnak bármely pontján 
elkerülhetetlen kiegészítőjévé vált a háttérnek.

Az uj intézet három különálló, egyemeletes épületből 
áll és ezeket gazdag könyvtár, az amfitealrális előadás' 
terem és Roux orvosnak, az intézet aligazgatójának la­
kása foglalják el. A tetőzetben manzárdok vannak és 
lakást nyújtanak a szolgaszemólyzet számára. Minden 
elég tágas méretekben épült, csak az előadási termet 
szabták kissé szűkre. Alig öt sor pad van benne. Hát­
terében a preparátumok számára emelt nagy tűzhely is 
sok helyet foglal el.

A főépületek megett kisebb pavillonok húzódnak, me­
lyek első tekintetre gazdasági épületekre emlékeztetnek. 
Jobboldalt egy hosszú és alacsony istállószerkezet lát­
szik, melybe a kísérleteknek alávetendő juhokat zárják. 
Megette vagy húsz elkülönített szakaszból álló épüle- 
tecske van, a szakaszokba vezető csapóajtókkal. Ezek a 
kutyaólok. Folytatólag következnek azután a galamb- 
duezok és befejezésül rengeteg sok apró kalitkának 
hosszú sora. Ezekbe csukják a házinyulakat, miután a 
veszettséget mesterségesen beléjük oltották. Ennyiből áll 
Pasteur majorja.

Végre az egész képet kiegészíti a kert hátterében ki­
magasló kürtő, mely az ott elhelyezett laboratóriumot 
jelezi.

Mint ezekből is kivehető, a Pasteur-intézet nem egye­
dül a veszettség gyógykezelése végett emelt kórház. A 
veszettség önmagában sokkal kevesebb félelemre szol­
gáltathat okot, mint a tulajdonképi ragályos és fertőző 
betegségek. A veszettség sohasem fajulhat el epidé­
miává, csak baleset jellegével bírhat és rendezett viszo­
nyok közölt élő országokban aránylag ritkábban fordul 
elő. Francziaországban minden húszezer lakóra éven­
kint egy egyén esik, Németországban pedig oly szigo­
runk a kutyatartásra vonatkozó rendőri intézkedések, 
hogy alig ismerik a veszettséget közveszély gyanánt.

De a veszettségre vonatkozó kísérleteivel Pasteur uí 
elvet állapított meg a tudományban, melyből a ragályos 
betegségek legyőzése fog előbb-utóbb következni. Az ál­
tal, hogy megmutatta, miként lehet akadaiy: gördíteni 
az ebdüh útjába, mielőtt az az agyat elérné, a legfélel­
mesebb betegségek egész sorozatának gyógyíthatóságára 
irányozta a figyelmet. És ezeknek tanulmányozása szál­
jából rendezték be a Pasteur-intézetet. Ott, annak labo­
ratóriumában keresik majd az orvosságot oly bajok el­
len, mint az ázsiai kolera vagy a roncsoló toroklob.

A kolera már régóta képezi Pasteur tanulmányainak 
tárgyát és ebben nagy segítségére volt egyik legkedve. 
sobb tanítványa Thuiller, a kit el is küldött a vész 
idején Egyiptomba a betegség beható tanulmányozá­
sára, de a derék fiatal orvost elragadta a szörnyű 
betegség, melyet vizsgálni akart és azóta Pasteur se fog­
lalkozott többé azzal. Most, hogy egy másik tanítványa,Ga- 
maleia, az odeszszai Pasteur-intézetnek igazgatója, a 
kolera gyógyíthatóságára vonatkozólag meggyőző kísér­
letekhez jutott és pedig teljesen ugyanazon eljárás al­
kalmazásával, melyet Pasteur a veszettségre alkalma­
zott, Párisban újra megkezdik a kolerára vonatkozó 
kutatásokat és a jeles orosz orvos mindenekelőtt ismé­
telni fogja kísérleteit a tudományos akadémia kolera- 
bizottsága előtt.

Pár szóból megérthetjük e kísérleteknek lényegét. 
Gamaleia beoltott nehány kutyát a kolera ellen és azu­
tán beléjük oltotta a kolera rettenetes mégét, még pe­
dig annak legerősebb fokában. A védoltással ellátott 
kutyák jól érzik magukat a belójök oltott méreg da­
czára, mig az előre be nem oltott kutyák még az nap 
elhullottak kolerában. Gamaleia mihelyt a párisi mu­
tatványokat befejezte, a Ganges partjára, a kolera eme 
főfészkébe utazik, hogy embereken próbálhassa ki véd- 
oltásait.

Sikere csak még inkább fogja növelni Pasteur elvé­
nek fontosságát, azon elvéét, a melyért a nagy tudós 
személye ellenfelei részéről már annyi rut meghurczol- 
tatásnak volt kitéve. Különben nincs a tudományban 
példa oly nagyobb haladásra, mely azonnal, küzdelmek 
nélkül foglalhatta volna el az őt megillető helyet. Pas­
teur legalább ama szerencsétlenek közé tartozik, a kik­
nek még életükben kijut az elismerésből.

Korda Dezső.
*

P&vis, nov. 14. (Az Egyetértés tudósításának 
távirata). Ma nyitották meg Pasteur intézetét s ez 
alkalommal Pasteurt nagy ovácziókba részesítették. 
A karzatokon sokan megjelentek az akadémia és a 
képviselöház tagjai közül. Az ünnepélyben részt 
vett a török nagykövet is. Oroszországot Kotze­
bue követségi tanácsos képviselte. — Délutáni 
két órakor a Marseillaise hangjai közt meg­
érkezett a köztársaság elnöke is a miniszterek tár­
saságában. Pasteur beszédét fia olvasta föl. E be­
szédben a tudós elmondja minden kételyeit és küz­
delmeit : megemlékezik a tudomány amaz elhalt 
nagyjairól, kik törekvéseivel egyetértettek. Emlí­
tést tesz a szultánnak, a brazíliai császárnak és az 
orosz czámak az intézet számára tett ajándékairól 
is. A közönség zajosan megtapsolta Pasteur beszédét. 
Dr. Gamaleianak kolera-ellenes munkálataira vonat­
kozólag Pasteur igy szól: Szándékosan használom itt 
e szót: remények, mert még távol van, hogy a 
módszer emberekre alkalmaztassák, az ut leg­
nehezebb részét már meghaladtuk. Pasteur, ha 
dicsőség illeti meg, ezt nem magának, liá­
nom Francziaországunk követeli. (Tartós tetszés­
nyilvánítások.) Ha nincs is hazája a tudo­
mánynak, úgymond Pasteur, legyen a tudósnak 
hazája. (Zajos taps.) A beszéd politikai nyilat­
kozattal végződik. Két különböző parancs ‘har­
czol egymással, úgymond Pasteur, a vér és a ha­
lál parancsa, mely minden nap uj eszközöket ta­
lálva fel, kényszeríti a népeket, hogy mindig készen

álljanak a csatamezőre, s a munka és az üdv paran­
csa, mely meg akarja menteni az embereket az őket os­
tromló veszedelemtől. Amaz csak pusztításra törek­
szik, ennek törekvése az emberi élet megkönnyí­
tése, amaz egy ember becsvágyáért százezrek 
életét kívánta sokszor áldozatul, a parancs, mely­
nek mi engedelmeskedünk, arra tanít bennünket, 
hogy még a háborúban is enyhítsük a fájdalmakat. 
Isten tudja csak, hogy melyik győz, mi csak abban 
vagyunk bizonyosak, hogy a franczia tudomány en­
gedelmeskedve ’ a humanizmus parancsának, törek­
szik az emberi élet határait kiterjeszteni.

Fáris, nov. 14. A Pasteur-féle intézetet ma 
Carnot köztársasági elnök, csaknem valamennyi 
miniszter, töob nagykövet, az orosz nagyherezegek 
és a közlet számos kitűnősége jelenlétében megnyi­
tották. Bermand beszédét, melyben emlékezetbe 
idézte Pasteur müveit, nagy tetszéssel fogadták. 
Pasteurt, ki j válaszában köszönetét mondott azok­
nak, kik öl humanitárius feladatában támogatták, 
szívélyes óvácziókban részesítették.

SZÍNHÁZ Í1S BKÜVÉSZET.
— Az op'arahás Játékmesterét, Iljházy Edét, va­

lamint az opera dj rendezőjét Alszeghy Kálmánt, ma 
déli 12 órakor mutatta be Beniczky kormánybiztos hi­
vatalosan az opnraház személyzetének. A kormánybiz­
tos a jelen volt művészek előtt örömét fejezte ki a fe­
lett, hogy Ujházyt sikerült a játékmesteri állomásra 
megnyerni, mire Hajós üdvözölte Ujházyt az operai tagok 
részéről. Megemlítő, hogy a m. kir, operaház tagjai ed­
dig sem nélkülözték, annál kevásbbé fogják azt most 
nélkülözni, s örül, hogy az uj vezetés alatt mennyi fog 
most történni a művészi emelés szempontjából. Erre 
Ujházy következőleg válaszolt : «Tisztelt művész testü­
let ! Midőn a játékmester! állásra a m. k. opera igaz­
gatósága illetve a kormánybiztos ur ti méltósága csekély 
személyemet hívta meg. minden habozás nélkül és 
örömmel fogadtam azt el. Két indok vezérel: először, 
mert teljes tudatával bírtam feladatomnak, másodszor, 
mert egy magasztos czél eléréséhez véltem csekély te­
hetségemmel járulni. Midőn ti felsége dicsőségesen ural­
kodó királyunk a nemzetnek e fényes csarnokot aján­
dékozta, a nemzet óhajának kívánt eleget lenni, hogy 
ez a magyar művészet csarnoka legyen, e czél elérése 
önöktől függ. A m. k. operaház magánszereplőiben any- 
nyi művészi erővel rendelkezik, hogy gondos fejlesztés 
és kellő alkalmazással a kontinens bármely operaszín­
házával kiállja a versenyt. Az opera egyik kiegészítő, 
mondhatnám tényező része az énekkar, ez is ki­
tűnő, hogy bátran mondhatjuk a legjobbak közül 
valónak. En nem vagyok chanvinista, nem azt akarom, 
hogy az idegen ajkú művészeknek e ház el legyen 
zárva; tiszteljük az idegen művészeket, de becsüljük 
meg a magunkét; hogy azt elérjük, egészen tőlünk 
függ. E-t nem lehet felfújni, ehhez idő kell,de hogy el­
érhessük szükség, hogy Mahler Gusztáv igazgató jelsza­
vát kövessük: «munkálkodjunk», igyekezzünk a közön­
ség igényének megfelelő műsort és művészetet terem­
teni. Jelszavunk legyen: ■munka», melyhez én csak a 
szót kívánom csatolni: «lelkesedés». Igen tisztelt bará­
tim, lelkesedjenek a kitűzött eszméért és akkor lesz, a 
mit az egész nemzet óhajt: jó «magyar operánk». A 
beszédet éljenzéssel fogadták.

— Az aiaö filharmóniai hangverseny ma folyt 
le a vigadó nagy termében nagyszámú közönség előtt. 
A műsor több élvezetes számot Ígért, de általában nem 
lelt volna különösen érdekes, ha nein fordul benne elő 
ez a már nem szokatlan kifejezés, hogy ; «közbejött 
akadályok miatt» stb. Tehát ama bizonyos akadályok 
már nemcsak az operában, hanem itt, a hangverseny- 
teremben is közbejönnek ? Pedig közbejöttek úgy, 
hogy Biarchi nem énekelhette el az áriát Báthory 
Máriából, hanem kénytelen volt egy Gounod-féle kelle­
metlen kolovatur keringet előadni. A inig a közönség 
azon tűnődőit, vajon mik lehetnek azok az akadályok, 
a mikor itt van az énekesnő, a darab is készen volna 
vagy húsz éve már, zenekar is van, karmester is van, el­
kezdték Weber pompás Jubel ouverlure-jél játszani. Élve­
zettel hallgattuk az úttörő mester c müvét — ki tudja, 
hányadszor — a e közben eszünkbe jutott, hogy né­
hány magyar zeneszerzőnek vannak még elöadatlan 
müvei szép számm ii a láda fiában, milyen derék dolog 
volna, ha egyszer a filharmonikusokat is megszúllaná 
egy kissé a hazafiasság szelleme s ezeket az agyon 
hallgatott müveket adatná elő inkább a már túlságosan 
ismert régiek s a Graedener-féle selejtes újak helyet. 
Csakhogy attól félünk, ilyen kedvező fordulat nem igen 
álhat be az ő gondolkozás módjukban s ezentúl is szí­
vesebben fognak előadni egy rósz idegen dolgot, mint egy 
jó eredetit. Ezek titán kijelenthetjük, hogy liianclii 
Bianka Michalovils a Holdas éj cziniü poetikus szép da­
lát Ízléssel énekelte, bár ez a dal nem olyan kaliberű 
hangnak való, mint az övé. Megemlítjük itt azt, hogy a 
zenekar olyan zajjal kisért, mintha a darab czime nem 
is Holdas éj, hanem pl. hetivásár lett volna. A Gounod- 
iéle koloratura-keringöben olyan kedvesen csicsergett a 
diva, hogy ráadás nélkül el sem eresztették az emel­
vényről. Véziil Beethoven 11-ik szimfóniáját játszották s 
itt ezt a csodálatos tapasztalatot tettük, hogy a zene­
kar játéka se vissza, se előre nem fejlődött, a mi két­
ségkívül ritka természeti tünemény. Erkel Sándor kar­
nagy egyébként nagy gonddal dirigálta a szimfóniát s 
sok tapsol kapott. —ts.

— & német színházban ma bemutató est volt. 
Stahl F. Tilli czirnii négy felvonásos vigjátéka került 
színre először. A nézőtér szépen megtelt s a közönség 
jól fogadta a darabot, melynek egyes részein jól mula­
tott. Stahl vigjátéka konczepczió dolgában nem valami 
kitűnő alkotás, a német vígjátékok jobbára lanyha ko­
mikumával szövődik benne a sovány mese, de egynémely 
alakja ügyesen van kidolgozva. Az előadás jól sikerült. 
Schirmer a Rebus bankár szerepében gondosan játszott és 
egészséges humort fejtett ki. Nőtől kisasszony, a ki ma 
lépett fel először, igen értelmes színésznőnek bizonyult 
s a közönség rokonszenvesen fogadta. Figyelmet érde­
melnek még Blnm és Glöckner kisosszonyok, a kik gon­
dos játékkal mozdították elő az előadás sikerét. Holnap 
a ma előadott két darabot ismétlik, szombaton pedig 
Reichman Tódor bécsi hírneves baritonista lép fel Don 
Jüanban, mely előadás a pozsonyi operatársulat közre­
működésével nagy műélvezetet Ígér a közönségnek.

— Sarah Bernhardt Prágában. A francziák ün­
nepelt művésznője bécsi sikerei után meglátogatta a 
csehek fővárosát, a hol fogadtatása valóságos politikai 
jellegűvé vált és meglehetős botrányos jelenetekre adott 
alkalmat. A művésznőt a pályaudvaron tengernyi nép­
tömeg várta. Alig hogy a vonat a pályaudvarba bero­
bogott, a tömeg lelkes «Na zdar» kiáltásokban tört ki, 
mire a művésznő megjelent szalonkocsija ablakában és 
barátságos köszöntéssel viszonozta a nép lelkesedését. Mikor 
a kocsiból kiszállt és a kijárat felé indult,a tömeg, mely csak 
a németség ellenségét és az oroszok barátját a fran- 
cziát látta benne, a leggyöngédtelenebb módon körül- 
özönlötte a művésznőt, a ki csak nagy nehezen tudott 
keresztül vergődni az éktelenül zajongó omberárada- 
ton. Üdvözlő beszédre ilyen körülmények közt gon­
dolni sem lehetett. A cseh közönség tiszteségesobb 
része rendkívül megbotránkozott a csőcselék viselkedé­
sén és minden oldalról! «Hamba! Skandal!» (Szégyen! 
Botrány!) kiáltások hangzottak fel. A művésznő végre 
nagy nehezen eljutott a kocsijához, melyen a Fekete 
lóhoz czimzett fogadóba hajtatott. Kevéssel megérke­
zése után a cseh «Club Francaise» küldöttsége tisztel­
gett a művésznőnél, mely alkalommal Sarah Bern­
hardt igy nyilatkozott: «Én lelkes honleány vagyok 
B a nép: «Vive la France!» kiáltásai mélyen 
meghatottak és könyekre indítottak. A cseh népnek 
Fraticziaország iránt tanúsított rokonszenv-nyilatkozatni 
mély benyomást tesznek reám.» Előadás után a mű­
vésznő tiszteletére a Zsófia-szigeten ünnepélyt rendeztek, 
a melyen Dvorcak-féle szláv tánezokat játszottak és tán- 
czoltak előtte. Ezután a művésznő cercle-t tartott a kö­
zönség sorai közt, miközben egy franczia nyelvmester 
lelkes szavakban adott kifejezést a cseh nép franczia 
rokonszenvének, és egv cseh gránátokból összeállított 
ékszert adott át a művésznőnek, a ki lelkes ováeziók 
közt tért haza.

— Sarah Bernhardt holnap 15-én lép fel először 
a népszínházban. Az első estén a Kaméliás hölgyet ad­
ják elő a következő szereposzlással: Marguerite Gautier 
Sarah Bernhardt, Gaston Rieux Angelo, Armand Duval 
Damala, Gerges Duval Píron, M. de Var vilié Rebel, ■

Saint-Gaudens Munié, Prudence Grandet, Olympe Va­
llott, Nichette Seylor, Gustave Théfer, Le Comte de 
Giray Dechamps, Lo Doctcur Lacroix, Un Commission, 
nahe Joliet, un Domestique Cartereau, Nanme Tónin, 
Arthur Villaret, A nets Merle. — Erre az el -a-iás a szóié 
jegyek sárga színűek s N. 18. D. A. hétvéggel van­
nak ellátva. A Sarah Bernhardt előadásaira kocsin 
járó közönség használatára a jobboldali, népszínház- 
utcza felöli kocsifeljáró is nyitva lesz.

— Blaha Lujza Szegeden. Az alatt a mig Sarah 
Bernhardt a népszínházban játszik, a népszínház első­
rendű tagjai vidékre mennek vendégszerepelni. így 
Blaha Lujza Szegedet fogja meglátogatni, a hol fényei 
fogadtatás várja. A Blaha esték belépti jegyeire mát 
igen sok előjegyzés történt.

— Gróf Zichy Géza a «Jó sziv-egyesület» éa 
részben a hontmegyoi Ínségesek javára Ipolyságon de- 
czeinber 12-én a megyeház nagytermében hangversenyt 
rendez.

— A Knbay-Popper-féle vonós négyes társulat 
(Herczfeld, Grünfeld) november hó 16-án esti 7* ór.ikot 
rendezi az 1-ső kamara-estélyt Padorevsky J. zongora­
művész közreműködésével. Jegyek kaphatók 3, 2 és 1 
forintjával a «Harmonia» zenemükereskedésheo (vá ei 
utcza 3.)

— Az orsz. daláregyesület deczember jj-kán 
tartja rendkívüli közgyűlését Bartay Ede elnöklete alati 
a nemzeti zenede helyiségében. Ez alkalommal főleg a 
jövő évi szegedi dalárverseny módozatait fogják megál­
lapítani.

— A nemzeti zenede első zenekari hangversenyét 
deczember 10-én tartja a fővárosi vigadóban. Ez alka­
lommal elő fogják adni Bartay Ede igazgató egy uj 
hangversenynyitányát, Volkinann Rühellnek egy rég idd 
óta nem adott zongora-hangversenyét s Haydn 13-ik 
szimfóniáját, mely most először kerül bemutatóra Bu­
dapesten.

— A budai színkör jövő átalakítása tárgyában Be- 
niczky államtitkár által a fővároshoz küldött leiratot a 
tanács véleményadás végett a szinügyckkel foglalkozó 
közoktatási bizottságnak adta ki.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— As Igazoló választmány pénteken nov. 15-éa 

d. u. 5 ó akor tartandó ülésén mutatja be Mátray Jó­
zsef jegyző a vir lista névsor ellen az igazoló választ­
mány határozatait illetőleg beadott felebbezéseket, g 
melyek a bíráló választmányhoz fognak fülterjesztetni 
A községi választások o szerint — miután az igazoló 
választmány ülése nem sokáig várat magára — legké­
sőbb deczember első napjaiban megejthetük lesznek.

— A VIE. kér. elöljáróság helyisége a külső- 
dob-uteza 7. számú házban elfoglalta a földszinti helyi­
ségeket.

— A vízvezetéki csőhálózat kiterjesztési A
főváros a 111. kér. lelkész-ulczától a II. kér. királyhegy- 
utczáig 58,000 forint költséggel egy második vízvezeték 
főcső lerakását határozta el. A belügyminiszter mielőtt 
e munkálat kiviteléhez engedélyét megadná, felhívta g 
fővárost, készíttessen és terjeszszen fel hozzá egységei 
tervet ama vízvezetéki munkák minősége, terjedelme és 
költségei tekintetében, a melyeket a főváros a budai 
oldalon a legközelebbi években foganatosítani kíván.

— A tandíjak rendezése. A tanács intézkedett, 
hogy a tandijak rendezése iránt az előterjesztés mielébh 
és pedig a jövő tanév kezdete előtt beterjesztessék,

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petöfl-társaság küldöttsége ma délelőtt edta 

át Petőfi Sándor érdemes német életirójának Fischer 
Sándornak a díszoklevelet, melylyel őt tiszteleti tagjai­
nak sorába igtatta. A küldöttség, mely Szana Tárnái és 
Ábrányi Emil titkárokból, továbbá Xeugebauer László 
r. tagból állt, csak néhány perczig időzött a beteg író­
nál és Szana Tamás tolmácsolta a társulat köszönetét 
Fisohernek a Petöfi-kultusz terjesztése körül kifejlett 
sikenius tevékenységéért. Csak a család tagjai és a házi 
orvos dr. Kocsis voltak jelen az okmány átadásánál, 
melynek végével az iró öcscse, Fischer József mondott 
meleg köszönetét a küldöttség tagjainak.

— A tud. és mügyeteml olvasókör tegnap rend­
kívüli közgyűlést tartott. Napirend előtt elnöklő Gerlóczy 
Gyula bejelenti a közgyűlésnek, hogy a napirendből 
Eötvös Bálint b. tagnak a novemberi ünnepély rende­
zésénél elkövetett szabálytalanságok miatt a bizottság 
határozata ellen beadott fellebbezését az egyetem rek­
tora kitörülte. Eötvös Bálint meghajolva a rektor ha­
talmi szava előtt, a fellebbezés tárgyalásától eláll, dl 
azt vissza nem vonja. A napirend második pontja a 
bölcsészethallgatóknál egy rendes és egy póttag válasz­
tása. Meg választattak: Mayer Rezső rendes- °és Kará­
csonyi Zsigmond póttaggá. A következő pont a szám- 
vizsgáló bizottság jelentése volt, melynek tudomásul 
vétele körül hosszú, gyakran személyes kérdéssé fajuló 
vita fejlődött ki. A jelentésből kitűnik, hogy M. M. szün­
idei pénzlárnok a könyveket egyátalán nem vezette és 
hogy a hivatalos felszólalások daczára az elszámoláso­
kon meg nem jelent. Ezek folytán a számvizsgálók neki 
a felmentvényt meg nem adják, kérik a közgyűlés in­
tézkedését és tisztükről lemondanak. Pándy István jh. 
megújítja azon indítványát, bogy M. M. zárassák 
ki a kör tagjai közül. Zakariás János, volt szün­
idei elnök, a jelentés jogosultságát kétségbe vonja, mert 
a bárom számvizsgáló közül csak kettő irta alá. Vá- 
rady Sámuol, a harmadik számvizsgáló, tiltakozik a jelentés 
ellen, mert nem volt meghiva annak szerkesztésekor, 
s azt alá sem irla. Eötvös Bálint kifogásolja a jelentés 
alakját, bár tartalmát helyesli s ilyen fontos ügyben sza­
bályszerű eljárást kíván. Újabb számvizsgálói jelentést 
kér. Thoner Tamás jh. tiltakozik egy újabb számvizsgá- 
lás ellen, mert az is csak a rendetlenségeket konstatál­
hatná. Az egyetemi tanács utján fegyelmi vizsgálatot 
ajánl. Orbán János gyógyszh. bünfenyitő feljelentést in­
dítványoz azon esetre, ha a pénztáros záros határidő 
alatt a számlákat be nem nyújtja. Jássy Viktor jh. ki­
fejti, hogy a számvizsgálatoknál mindenütt az összes 
számvizsgálók aláírása kívántatik meg a jelentés szabá­
lyosságához. Horti Jenő jh. M. AI. kizáratását pártolja. 
E közben az idő előre haladása folytán a tagok közül 
sokan eltávoztak s a közgyűlés határozatképtelenné vált 
A szavazás a folytatólagos közgyűlésre halaszlatott, de 
a melynek megtartását — mint értesülünk — az egye­
tem rektora meg nem engedte és a pénztárvizsgálatot 
maga fogja eszközölni. Oda nyilatkozott továbbá, hogy 
az olvasókör alapszabályait megváltoztatni akarja, mert 
az ifjúság között támadó mozgalom által a tanulmányok 
folytatását akadályozni nem akarja. De az ifjúság ma­
gasabb czélra törő mozgalmai sem részesülnek méltány­
lásban. Az egyetemi tanács f. évi október 27-én tartott 
ülésén az ifjúság között a hazai ipart pártoló egyesület 
alakulását meggátolta azáltal, hogy a benyújtott alap­
szabály-tervezetet visszautasította. Mert — mondja az 
indokolás — az egyetemi ifjúság sem maga a hazai 
ipart pártolni nem képes, sem pedig nem illő hozzá 
ezen czél érdekében propagandát csinálni. Ezen, minden 
mozgalom elfojtását ezélzó irány befolyására mutat az 
is, hogy bárba az ifjúság minden oldalról elismert ko­
molysággal és ildomossággal lop fel az uj véderő-javadat 
ellen, mégis az aláírások gyűjtésére kérő teljesen korrekt 
hangú felszólítás kifüggesztése megta,gadtatott.

— Az alaófehórmegyel történelmi, régéssetl él 
természettudományi egylet — mint levelezőnk Írja — 
nov. 9-én tartotta meg Gyulafehérváron évi rendea 
közgyűlését, számos hölgy jelenlétében. A napi­
rend során Csalhó János, kir. tanácsos, alispán, egyleti 
elnök széles körű ismeretekre valló megnyitó beszédet 
mondott, majd dr. Temesvéry János főgimnáziumi ta­
nár, egyleti titkár tett jelentést a közgyűlésnek, mely 
Trefort Ágoston vallás- és közoktatásügyi miniszternek 
emlékét jegyzőkönyvileg örökítette meg. A társulat tag­
jainak száma körülbelül 115-ről ez óv folyamán 16<t-ra 
emelkedett. Legerősebben van képviselve Gyulafehérvárt 
Nagy-Enyed és Verespatak. A társulati pénztár bár M 
évben szerezte be gyűjteményei számára a csinos bú­
torzatot, 63 frt 97 kr. fölösleggel záratott le. Napról* 
napra folynak be a tárgyajándékok, A közgyűlés dr. 
Cserni Béla, főgimnáziumi tanár indítványára megbízta 
a választmányt rendszeres munkaprogramra készítésé­
vel, melyben valószínűleg az egylet kitűzött czéljához 
képest Alsófehérmegye régészeti, történelmi és termé­
szeti viszonyainak kutatása foglalja el az előtért. Az 
egylet évkönyvet is adott.

— A szent-Láozló-társulat nov. 17-én, szombaton 
délutáni 4 órakor választmányi gyűlést tart.
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— A klr. m. terméozettudományl társulat nov. 
lC-ikán, pénteken, esti 6 órakor a vegytani intézetben 
(múzeum körút 4.) természettudományi estélyt tart; ez 
alkal- mmal Herman Olló tart el adást.

— A magyar Jogászegylet nov. 17-én (szómba- 
Ion' d. 11. (■ órakor az ügyvédi kamara helviségeben 
teljes ülést iáit, melvn k lárgva Csorba Ferenc?, ily 
czimii előadása: «Alapítványaink és a felső feltigve- 
leti jog.»

— A magyer Iparosok franczla társasköre
pgy nyilvános ingyenes esti tanl'olyamoi fog rendezni a 
franczia nvolv- ős irodalomból. Tanárok lesznek (iirar- 
Jot, a «Gazette de llongroisp» volt szerkesztője és 
Mühlrad Henrik, az «Alliance Francaiso Comité d" In­
struction»-jának tagja.

— Magyar Ifjak társasköre czimen uj egyesület 
alakult a fővárosban, melynek czélja a magyarosítás
terjesztése.

— A magyar vöröskereszt-egylet központi vá­
lasztmánya f. évi november hó 28-án, azaz szerdán, 
délután 4A órakor az egyleti helyiségben (11., lánczhid- 
utcza 1) ülést tart. Napirend: 1. Á múlt ülés jegyző­
könyvének hitelesítése. 2. Jelentés az országos közgyű­
lés határozatainak végrehajtásál ól. 3. Az 1889. évi 
költségelőirányzat tárgyalása és határozathozatal ez 
öyvben. í. Jel- ntés az Erzsébet-kórházi ügyekről és az 
ápolónőkről. 5. Jelentés az igazgatóság egyéb működé­
séről. 6. Rudnyánszky Ferencz elhunyt tag helyébe uj 
igazgatósági tag választása, ugyanaznap d. u. 4 órakor 
Igazgatósági ülés tarlatik.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uzsorások veszedelme A budapesti kir. törvény- 

- ék uzsora miatt vád alá helyezte Links Mihály fővárosi 
lakost, a ki specziális volt az uzsorások között s egye­
temi hallgatókat font hálójába. A följelentők dr. Here 
Gyula, Schönfeld Richárd, Hrevus Viktor és Zsíros Mi­
hály egyetemi hallgató korukban kisebb kölcsönöket 
vettek fel Linkétől, a ki kétszeresen is b -hajtotta rajtuk 
a pénzt s fölül rá még perelte is váltójukat.

— A belényesi zAszIdsértés ügyében az illetékes 
járásbíróság tudvalevőleg egy havi fogságra és 50 frt 
pénzbüntetésre Ítélte Borgován Aurél tanulót, a ki egy 
paraszttal letépetté a nemzeti zászlót. Az ügy a kir. 
táblán e hétre volt tárgyalásra kitűzve, de mivel egyes 
felvilágosítások váltak szükségesekké, a kir. tábla ren- 
clelvénvileg visszaküldte az ügyiratokat az elsöbiró- 
jjfighoz.

— Rablógyilkos Irorosmáros. A nyíregyházai tör­
vényszék — mint tudósítónk írja — a közönség nagy 
érdeklődése mellett folytatta Figeczki Pál és társai rej­
télyes bűnügyének tárgyalását. A beidézett 77 tanú kö­
zül a törvényszék tegnap húszat kihallgatott, s ezek 
mindannyian többé-kevésbbó terhelő vallomásokat tettek, 
le azért az öt vádlott továbbra is megmaradt konok 
tagadása melleit, főkép a fővádlóit Figeczki, a ki foly­
ton kihívóan viselkedik, az elnökkel hevesen polemizál, 
a tanukat faggatja, úgy hogy az elnök többször meg­
dorgálta. A tanúvallomások főkép három oly körül­
ményre vonatkoznak, melyek a vádlottak ellen szólnak. 
Bizonyítják, hogy a megölt Szabó Sándor utolsó éjsza­
káján a Figeczki korcsmájában hált s a korcsmárossal 
mulatott, a ki erős borokkal itatta. Bizonyítják to­
vábbá, hogy Nagy József, a Figeczki kocsisa többeknek 
elbeszélte, hogy gazdája magához rendelte, s megbízta egy 
részeg ember elszállításával; Nagy József az jnban meg­
rémülve látta, hogy az állítólagos részeg ember halott. 
A kocsis a halottat a gazda unszolásai és fényes ígére­
tei daczára se akarta elszállítani. Utóbb Figeczki mégis 
talált vállalkozót egyik vádlott személyében. A harma­
dik rendkívül terhelő momentum, hogy Figeczki, a ki 
rzegénp ember volt mindig, röviddel a gyilkosság után 
bériben volt a pénznek s nem tudja igazolni, hogy ho­
gyan szerezte, a tanuk pedig, fikép üzlettársa, Miskolczi, 
egyenesen azt vallják, hogy nem is lehetett pénze. A 
kihallgatott tanuk közt első volt Szabó Sándorné, a 
meggyilkolt özvegye, a ki férjét kutatva, Debroczenben 
találkozott Figeczki vei s ez mondta neki, hogy férje 
nála szállt meg. Figeczki ezt pers .0 tagadja. Nagy Jó- 
zsefné, az egyik vádlott felesége, vallomása szerint intette 
az urát, hogy ne álljon szolgálatba Figeczkihez, a ki na­
gyon rossz ember. Az ura nem hajtott a szavára, avert 
került bajba. Figeczki a vizsgálat megindítása idején 
nála járt, s ki akarta tanítani, hogy mit valljon. Gyű- 
lóczi István tanú, Nagy Józsefnek a mostoha fia el­
mondta, hogy gazdája Figeczki egy bundás embert, a 
kiről azt mondta, hogy részeg, el akart kocsin szállít­
tatni, de ő vonakodott, mert az ember véres és halott 
volt. Nagy nem merte elszállítani, pedig a gazdája 350 
forintot ígért neki, ha a dolog sikerül. A nagyszámú 
tanuk köt volt Miskolczi is, a fővádlóit volt üzlet­
társa, a ki könyveivel és feljegyzéseivel bizonyította, 
hogy Figeczkinek a sertéekereskedésből több mint 
kétszáz forint kára volt, holott Figeczki azt állítja, 
hogy 3000 forint haszna volt. — A tanúkihallgatást 
folytatják.

— Hamis eskü. A budapesti kir. törvényszék ma 
Gyurkovics Jenő gazdag fővárosi vállalkozót és lókeres- 
kediit s Balog Lipót, Fried Károly és Beck Adolf ló- 
ügynüköket hamis eskü miatt elitélte; és pedig Gyurko- 
vics Jenőt uyoicz havi börtönre, 300 frt pénzbünte­
tésre és 3 évi hivatalvesztésre. Balogot, Friedet és 
Becket G—6 havt börtönre, 50—50 frt pénzbüntetésre 
és 3 évi hivatalvesztésre. A tárgyalás folyamán kitűnt, 
hogy a Vili. kér. elöljáróság Gyurkovils számára oly 
ló-leveleket állított ki, a melyeken az eladó neve min­
dig hiányzott. Jenny törvényszéki bíró, ki a tárgyalást 
vezette, e visszaélésről a tanácsot értesíteni fogja.

— Körözések. A budapesti törvényszék országszerte 
körözteti Grünhut Izidor csalással és Deutsch Jó­
zsef veltóhamisitással vádolt egyéneket. — A nyitrai 
törvényszék körözteti Weil Samu bécsi lakost és nejét, 
a kiket a kőzokirathamisitás vádja terhel.

— Allamellenaa tankönyv. A barsmegyei felfalusi 
rom. kath. iskola tanítója, Stefesik János ellen állam 
elleni kihágás miatt emelt vádat a tanfelügyelöség, mivel 
egy «Ustaropisn czimii tót alkotmánytant használt az 
iskolában, a mely a följelentés szerint állam ellenes 
tanokat tartalmazott, és a melynek használata tiltva 
van. Az aranyos-maróti törvényszék nem látván bebizo- 
nyitottnak, hogy a vádlott a kérdéses tankönyvet Valii­
ban tanítási czélokra használta, Stefesik Jánost a vád 
alól fölmentette. Rla azonban a kir. tábla 1. büntető 
tanácsa Széli Farkas biró referálása alapján föloldotta 
a törvényszék Ítéletét, és pótvizsgálat megtartását ren­
delte el.

— Ipolyi Arnold hagyatéka. Ipolyi Arnold püspök 
végrendeletét, mely a hagyatékból tetemes részt a besz- 
terczebányai káptalannak, a magyar tud. Akadémiának, 
a képzőművészeti társaságnak és az államnak juttatott, 
a végrendelkező püspök rokonai tudvalevőleg pörrel tá­
madták meg. Ez a pör azonban nem kerül tárgyalásra, 
mert a felek a napokban egyezséget kötöttek Rlezey 
Mihály nagyváradi közjegyző közbejöttével. Az örökösö­
dési ügy tehát nemsokára teljesen rendezve lesz.

— Az ó-gyálai vérengzés ügyét ma kezdte tár­
gyalni a kir. kúria 11. büntető tanácsa Suhay Imre el­
nöklete alatt; előadó Nádasky Márk. — Gyulán tudva­
levőleg két év előtt a felbőszült néptömeg agyonvert 
két csendőrt. E bűntett mi dt Nedelkov Alexa és har­
mincakét társa került a vádlottak padjára a nagy- 
kikindai törvényszék előtt. A fővádlóit még Ítélethozatal 
előtt meghalt. A törvényszék 14 vádlottat nagyobb bün­
tetésre Ítélt, még pedig Joczim Miklóst, Schorolev Gyu- 
raczát, Travan Rlatiát, Naii.atyán Szimiát és Jakovlyev 
Rlladent egyenkint 15 évi fegvházra, Koledin Lyubát 13 
évre, Schorolev Dusánt, Nedelkov Alexa Sándort és 
Bellanesics Iszék 10 évi fegyházra; a többiek kisebb 
büntetéseket kaptak. A kir. kúria említett büntető ta­
nácsa ma délelőtti 10 órától d. 11. 2-ig foglalkozott ez 
ügyével, de ítéletet csak a holnapi nap folyamán fog 
hozni.

— Az asszonyok bálványa. A párisi esküdtszék 
B múlt egész héten foglalkozott Prado ügyével. Szom­
baton a meggyilkolt Agnétán cselédjeit és házme.-terét 
hallgatták ki. E kihallgatás alatt az ein ik és Prado 
közt a következő párbeszéd fejlődőit ki: Prado : (a iiáz- 
mesterné bugához, ki épen vallomást tett) Jöjjön csak 
viasza még egy szóra. Elnök": Önnek nincs joga a ta­
bukat megszólítani. Ha kérdezni valója van, forduljon 
hozzám. Prado : Hiszen önhöz fordulok, de tudom, hogy 
önt e tanuk feszélyezik. Elnök,: Legyen tiszlességusebb. 
Semmi szemtelenség. Prado: Ön szemtelenségnek hívja
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a védekezést. Elnök: Öntől nem fogadok el ész­
revételeket. Prado: Ön befolyásolni igyekszik a 
tanukat. Elnök : Legyen tisztessége, nem tűröm 
e magaviseletét. Azután a spanyolországi tanukat 
hallgattak ki. Dolores Garces de Marcilla 
Prado hitvese folytonosan sirt a kihallgatás alatt. El­
mondja, hogy szerette fér,ét s még ne st is szereti. 
Prado ama kérdésére, fönntartja-e a vizsgálat alatt el­
lene emelt vádjait, azt feleli, hogy nőm tartja fönn. 
Egy másik tanú, Jimeno, ki a vizsgálat idején erős vá­
dakat emelt Prado ellen, azt állítván, hogy asszonyokat 
csábított el, sőt egynek a nyakát is elmetszette, a tár­
gyaláson minden vádját vissz,-.,ónja. Ez ellenmondás 
oly feltűnő volt, hogy az államügyész kijelenti, hogv 
ha Jimeno franczia alattvaló volna, rögtön el­
fogatná hamis tanuságlétol miatt. Ezután a tár­
gyalás folytatását hétfőre halasztották. A párisi 
rendőri hivatal Daxból táviratot kapott, hogy Magéra 
faluban van egy Caslillon nevű kisbirtokos, ki­
nek volt egy fia, a ki tizenkét évvel ezelőtt eltűnt. A 
rendőrség tudakozódott a hir alapossága iránt s meg­
tudta, hogy a nevezett Castillon lia 1846-ban született 
s hogy 1874-ben a karlista táborozásban részt vett, A 
katonaságtól megszökött. Korábban Daxban az illetőt 
két hónapi fogságra Ítéllek. A rendőrség azt véli, hogy 
Prado a keresett személy. Tegnap érdekes jelenet folyt 
le az esküdtszék előtt, nevezetesen az elnökség behí­
vatta Guillot vizsgálóbírót, hogy adjon részletes felvilá­
gosítást ama rut gyanúsításokról, melyekkel Prado az 
esküdtszék előtt illette. Guillot előadja, hogy Prado sírva 
kérte, hogy gyermeke érdekében engedje meg neki, hogy 
Mauricette Uouronneauval, gyermeke anyjával, beszélhes­
sen. Prado hozzátette, hogy a halál előtt áll, igazi nevét, 
egy nagytekintélyű, ősi család nevét nem akarja pelen- 
gérre állítani s nem is mondja meg másnak, egyedül 
gyermeke anyjának. A biró humanitási szempontból en­
gedett Pradonak s négyszcr-ölször, nem pedig, mint 
Prado állítja, huszonötször találkát engedett neki Mau- 
ricettetel hivatalos szobája mellékhelyiségében. Gond 
volt arra, hogy Prado és Rí a űrivel te közt semmi titkos 
dolog elő ne forduljon : két őr folytonosan résen állt a 
szoba ajtajánál s ö külön is figyelmeztette Mauricottet, 
hogy ha Prado, mint ez föltehető, megfélemlíteni 
akarná, rögtön adjon jelt, vagy távozzék. Mauricette 
néhány találkozás után maga belátta, hogy Prado csak 
a saját bőréért aggódik, szökési terveket koholt a 
azért Mauricette megmondta, hogy többször nem akar 
találkozni Pradoval. Az elnök feFzólitására Prado 
azt a megjegyzést teszi Guillot előadására, hogy 
eleintén csakugyan gyermeke sorsára gondolt s azért 
kérte a találkozást Riauriceito-tel. Később azonban az 
apa melleit föltárna.it benne az ember is. «Még mindig 
igen szerettem Maurit s hogy__ öt megmentsem, a saját 
védelmemet elhanyagoltam. Ö azonban, a helyett, hogy 
segélyemre lett volna, a vácihoz szerződött bűntársnak, 
llát nem ö hozta-e abba a rejtekszobába a kést, hogy 
öljem meg magamat! Tudna csak beszélni az a szoba, 
mondhatna majd egyebet is! Mauricette: Ez az em­
ber itt gyalázatosságokat beszél. A szobában egyre dü­
höngött ellenem s azzal fenyegetett, hogy megfojt, ha 
meg nem Ígérem, hogy mm megyek férjhez. Rettenete­
sen félek ettől az embertől, hlnök : Jogom volt tehát 
a tárgyalás alatt azt mondani, hogy az ön vádjai Prado, 
melyeket a vizsgálóbíró ellen emelt, rágalmak és gya­
lázatosságok voltak. Üsmerjo be, hogy alaptalanul vá­
daskodott. Prado: Nem; mindazt főntartom, a mit 
mondtam. Ha egy vizsgálóbírónak magánál erősebb 
téllel van dolga, elesapják ; a vádlódat pedig, ha Dá­
niel Wilsonnak hívják, bizonyos mennyiségű pénz lefi­
zetése után felmentik. (Elénk mozgás.)

Párls, nov. 14. Az esküdtszék Fradot vétkesnek 
mondotta ki, enyhítő körülmények megállapítása nélkül, 
mi a halálbüntetést feltételezi.

A közönség köréből.
Négy arany érem

Csakis kitűnő csokoládé képes a fogyasztót folytonos 
használat, után állandóan kielégíteni. Minden hamisításra 
ezélzó keverék mellőzése; továbbá a nyers termények 
megválasztásánál és feldolgozásánál tanúsított gondosság, 
valamint bel- és külföldi összes csokoládéfélékhez arányí­
tott olcsóság a i'C.HÜKOLÁUE KÜFFERLE« jó hírnevét 
megállapították. 7Í1V7
Kapható a finomabb fűszer - kereskedésekben.

Életgepjesstö

diiitetikus növényiikör SCHNABEL MÓR-féle legfinomabb 
likőrök gyára, Brünnbon az arany éremmel kitüntetve a 
nemzetközi higien. kiállításon Ostendeben, kapható csemege- 
üzletekben és kávéházakban. 7726ÉlpS
£27 első rendi] angol mérnőKi 73 lallwzó őzig, mely nagy to remit rendelkezií

vasutépitést, vizmMet, hánya- és htfomoM
minden tekintetben méltányos feltételek mellett hajlandó 
teljesíteni. Kimerítő értesítést ad Gnnezt Miklós Buda­
pesten. V. kerület, Llpót-körut 26. esám alatt. 8051

A hivatalos lap nov. 14-M számából.
Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze­

tésével megbízott magy. kir. miniszterelnök: Wurm- 
hörger Gyula 11. oszt. adótárnokot a kassai magy. kir. 
adóhivatalhoz I. oszt. adólárnokká; Goricsnigg Alajos 
11. oszt. adóhivatali ellenőrt a módosi kir. adóhivatal­
hoz 111. oszt. adótárnokká, Veress Márton Il-od oszt. 
adóhivatali ellenőrt a marns-vásarhelyi m. kir. adóhiva­
talhoz 111. oszt. adótárnokká, Héreghy Géza Hl. oszt. 
adóhivatali ellenőrt a pécsi kir. adóhivatalhoz I. oszt. 
ellenőrré, .dsztulos János IV. oszt. adótisztet a tokaji 
m. kir. adóhivatalhoz Hl. oszt. ellenőrré, Héja András 
IV. oszt. adótisztet a vingai kir. adóhivatalhoz III. oszt. 
ellenőrré, Horváth Emil 111. oszt. adótisztet a balassa­
gyarmati kir. adóhivatalhoz Ili. oszt. ellenőrré, Popo- 
vios István IV. oszt. adólisztet a török-kanizsai m. kir. 
adóhivatalhoz 111. oszt. ellenőrré, — a vallás- és közok­
tatásügyi m kir. miniszter fílaskovios Béla ügyvéd- 
jelöltet a vezetése alatt álló minisztériumhoz díjtalan 
fogalmazó gyakornokká, Kögl Árpád kir. közalapítványi 
erdőgya-ornokot erdészjelölttú nevezte ki; Bónyay 
Árpád kolozsvári állami tanitónő-képezdei rendes tanárt 
és Gaál Imre Csáktornyái állami tanitókópezdei rajz- 
szépirás tanárt, jelen állásukban végleg megerősítette.

_ TÁVIRÁTOK.
Fiume, nov. 14. A montenegrói fejedelem «Sybil» 

nevű yachtja, egy segédtiszt és három utassal, kik in­
kognitóban maradtak, ma ideérkezett.

Trieset, nov. 14. Protis báró helytartónál tegnap 
fényes estély voll, melyen a német tengerósztisztek, 
Lutterotii főkonzul és a hatóságok fejei, összesen négy­
százan jelentek meg.

Bóos, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Grossmsnn G. Lipót gyárost a törvényszék megkeresé­
sére csalás mialt letartóztatták.

Bóes, nov. 14. (Nz Egyetértés tudósítójának táv­
ira tn.) A VVeisz és társa ezég keményitü-gyára leégett. 
A kár jelentékeny.

Berlin, nov. 14. A «Politische Nachrichten» 
teljesen tévesnek nyilvánítja azt a hirt, hogy tör­
vényjavaslat volna készülőben a dohányadó föleme­
lése iránt. Ha a jelenleg érvényben levő dohányadó­
törvényen változtatások tétetnének, azok csak tech­
nikai dolgokra vonatkoznának, mire nézve már rég­
óta folynak a tanulmányozások, melyeknek befeje­
zése azonban egyhamar nem várható.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Zeitung azt irja; hogy az általános hely­
zet rég volt olyan veszélytelen mint most. A hár­
mas szövetség ébersége következtében, mely újab­
ban az ellenzéknél is kedvező fogadtatásra talált 
osztrák-magyar véderő törvény által is erősbödött, 
a meglepetések ki vannak zárva. Francziaország 
elszigeteltsége teljesen napfényre került s ma már 
alkalmi színpadi menydörgései senkit sem ijeszte­
nek meg.

Berlin, nov. 14. (Az Egy«tértés tudósítójának 
távirata.) Újabb határkonfliktust jelentenek Belfort 
közeléből, hol egy német vadász a német területen 
három franczia vadászt utasított vissza, de ezek 
ellent állottak, mire a német vadász fegyverét 
használta s egy francziát megsebesített.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Frigyes császárné ma jelenvolt a császári 
pár által Lipót Frigyes herczeg születésnapjára 
adott ebéden. Az özvegy császárné holnap utazik el.

Róma, nov. 14. (Az Egyetértés távirata,) Az 
Oroszország és a Vatikán közt folyó tárgyalásokról 
jelentik, hogy a vatikán kívánsága, hogy orosz kö­
vetség állíttassák fel a pápánál, a mi lényegesen 
megkönnyítené a fen forgó nehézségek leküzdését. 
Oroszország ezért messzemenő engedményeket kö­
vetel. Különösen a lengyel egyházrendelet terén. így 
követeli a templomokban az orosz predikácziót s a 
lengyel ének mellőzését. A vallásoktatás kizárólag 
orosz nyelvű lenne s az egyházi közigazgatásban 
csakis az orosz nyelv használtatnék. Van egy párt­
töredék a Vatikánban, mely nem igen tenne ellen­
vetéseket e kívánságok teljesítésének s azzal 
nyugtatja meg lelkiismeretét, hogy a katholikus 
egyház felette áll a lengyel érdekeknek. A másik, a 
lengyelekkel rokonszenvező párt, mindent elkövet, 
hogy e törekvések meg ne valósittassanak.

Róma, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Va­
tikáni lapok hire szerint a király elrendelte, hogy a 
vatikáni tűz alkalmával lehullott pápai czimerek 
helyeztessenek vissza. Messinát erősitik, a Dogalin 
kívül még más hadi hajót is küldtek Zanzibárba.

Róma, nov. 14. A pápa ma Revertera grófot magán­
kihallgatáson fogadta.

Pária, nov. 14. Madridból megczáfolják azt a 
hirt, hogy Martinez Campos felajánlotta volna csat­
lakozását a kormány politikájához.

Pária, nov. 14. Az alkotmányrevizió 
ügyében kiküldött bizottság a szenátus és 
a köztársasági* elnökség eltörlése mellett 
nyilatkozott.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A 
Gaulois berlini távirata szerint a czár még novem­
berben viszonozza a német császár látogatásál.

Marseille, nov. 14. (Az Egyetértős távirata.) 
A tuniszi olasz konzul jegyzéket intézett az ottani 
miniszterrezidenshez, melyben kijelenti, hogy Olasz­
országnak ragaszkodni keli a szerződésekben meg­
határozott stipulácziók pon'os betöltéséhez.

Brtisazol, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A bányarobbanásnál 35 ember veszett el. Ed­
dig 18 holttestet találtak meg.

Madrid, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az a hir, hogy a spanyol külügyminiszter 
Spanyolországnak Francziaországhoz való szorosabb 
közeledésén rendszeresen működik, alaptalan. A 
spanyol hajórajt Triesztben és Velenczében sokkal 
melegebben fogadták, mint Toulonban. Barczeloná- 
han pedig a kiállítás alatt ott megjelent hajórajo­
kat mind egyforma ünnepélyességgel fogadták. A 
marokkói konferencziát illető spanyol akcziót Ma­
rét külügyminiszter intézte s fejezte be úgy, hogy a 
mostani külügyminiszter csak azt erősítette meg, a 
mire az előbbi vállalkozott. A mi végre azt illeti, hogy 
Benomar grófot a kormány Berlinből visszahitta, 
a visszahívást a gróf maga kérte. Utódja Rascon 
gróf a hármasszövetség hive, a kiről, bár alaptala­
nul, azt mondják, hogy II. Vilmos császárnak Ró­
mában idözése alatt Spanyolország csatlakozását is 
felajánlotta. Különben maga a Vega de Armije a 
mostani külügyminiszter sem nagyobb franczia ba­
rát, mint a milyennek minden spanyol államférfi­
nak lenni kell. Spanyolország, mint monarchisztikus 
állam, feltétlenül a hármasszövetség konzervatív 
czéljaival rokonszenvez, de földrajzi helyzeténél 
utalva van arra is, hogy Francziaországgal jó vi­
szonyban legyen.

Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A külföldi, nevezetesen a franczia lapok 
ama hire, hogy Ausztria-Magyarország és Szerbia 
közt a viszony meghidegült, teljesen alaptalan, mert 
a viszony most is oly barátságos, mint előbb volt.

Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Kragujeváczban a nemzeti-liberálisok 
népes pártgyülése elhatározta, hogy a lehetőleg in­
telligens népképviseletre, a költségvetésnek a szkup- 
stina által való ellenőrzésére, választási és sajtó- 
szabadságra, szabad gyülekezési és egyesülési jogra 
fog törekedni. Óhajtják a rendőrség bíráskodási jo­
gának független bíróságokra való átruházását, a fe­
lelős minisztérium életbeléptetését, a halálbüntetés­
nek politikai bűntettesekkel szemben való eltörlését 
s a rögtönilélő bíráskodás megszüntetését.

Szófia, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Ferdinánd fejedelem tegnap fivére Ágost her­
czeg tiszteletére 45 teritékü lakomát adott, mely­
ben a minisztereken kívül a polgári és katonai ha­
tóságok élén állók is résztvettek. A fejedelem öcs- 
csére mondott felköszöntőt, s abbeli örömét fejezte 
ki, hogy öcscse az első, a ki eljött a családból, 
hogy a szeretett haza szépségét és erejét meg­
nézze. Ágost herczeg Bulgáriát és a bolgár népet 
éltette. Mindkét toastot nagy lelkesedéssel fo­
gadták.

Athén, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A belügyminiszteri tárczát Dragumiss külügy­
miniszter veszi át Trilcupisz miniszterelnöktől. Az 
Athénből Belgrádba visszatért Franassovics, a ki 
külön követségben járt a görög fővárosban, azt 
mondta a szerb minisztériumnak, hogy a görög 
kormány igen jó indulattal van Szerbia iránt.

Bukarest, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A kormány legközelebb húrom törvény­
javaslatot terjeszt a képviselőház elé. Az egyik 
szerint a földbirtok nélkül való falusi népnek mó­
dot kíván nyújtani arra, hogy hosszú lefizetésre ki­
sebb földbirtokot vehessen magának, a második a 
bíróságok reformjára vonatkozik, a harmadik pedig 
a mostani kettős pénzérték helyett aranyérléket

akar meghonosítani. A kormány ragaszkodik e ja­
vaslatokhoz, s ha az ókonzervativek támogatásokat 
megtagadják, feloszlatja a kópviselőházat s uj vá­
lasztásokat rendel el.

Bukarest, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
A konzervatívok kötelezték magukat, hogy a kor­
mánynak a trónbeszédben említett reformterveit tá­
mogatni fogják.

Szófia, nov. 14. (A Havas-ügynökség 
jelentése.) Minden alapot nélkülöz az a kül­
földön elterjedt hir, hogy Ferdinánd fejede­
lem élete e’len merényletet intéztek. Az 
egész országban teljes rend és nyugalom van,

London, nov. 14. Az alsóház mai ülésén a 
kiadási költségvetés tárgyalásánál Bradlaugh a «fő­
városi rendőrség» czimónél azt indítványozta, Á3oq 
töröltessék a rendőrfőnök fizetése, tiltakozásul a 
belügyminiszternek a Trafalgar-squarei gyűlések el­
nyomása alkalmával tanúsított eljárása ellen. Ez 
indítványt a ház 207 szavazattal 91 ellenében el­
vetette.

London, nov. 14. A felsöház tegnapi ülésében 
az eskü törvényjavaslatot második olvasásban rövid 
vita után szavazás nélkül elfogadta.

Pótervár, nov. 14. a kharkovi katonai kerü­
let megszüntetése következtében a hadtestek állo­
mányában változtatásokat kellett tenni, hogy a had­
testek területei ne keresztezzék a katonai kerüle'ek 
határait. E változtatásoknál az összes hadtestek 
egységes szervezetet kaptak és pedig minden had­
testben, kél-két gyalog hadosztály van. A gránátos­
hadtestben ezentúl is három hadosztály lesz. A 
kharkovi katonai kerületet pusztán takarékossági 
szempontból szüntették meg, a mennyiben ezáltal 
180,000 rubel megtakarítást értek el a hadügyi 
költségvetésben.

A dán király jubileuma.
Kopenhága, nov. 14. Vilmos tőherczeg teg­

nap este Korsoerből különvonaton ide érkezett. A 
főherczeget a pályaudvarban a királyi család fo­
gadta.

Kopenhága, nov. 14. Henrik herczeg ma 
délben lf- órakor a «Kaiser» nevű hajón megérke­
zett a kikötőbe, hol fogadására megjelentek a ki­
rály a 6. sz. thüringi dzsidásezred egyenruhájában, 
a trónörökös, az orosz trónörökös nagyherczeg, a 
többi fejedelmi személyek, a 6. sz. thüringi dzsidás 
ezred küldöttsége és a katonai és polgári hatóságok 
fejei. A király a délután folyamán első sorban fo­
gadta a thüringi dzsidásezred küldöttségének és az­
után Lerchenfeld gróf bajor küldöttnek tisztelgését, 
ki átnyújtotta a St. Hubertus rendjelet. Később nagy 
elfogadás volt, melyen a többi külföldi küldöttek és 
egyéb küldöttségek adták át szerencsekivánataikat.

Kopenhága, nov. 14. A Folkething elnöke, 
Hoegsbro a mai ülésen kijelentette, hogy rendezett 
viszonyok között bizonyára nem maradt volna el a 
király üdvözlése jubileuma alkalmából a teljes 
Folkething részéről. A pártok között jelenleg fenn­
álló ellentétek miatt ez azonban lehetetlen. A bal­
párt e kijelentést helyeslőleg vette tudomásul, mig 
a jobbpárt az ülés berekesztése előtt eltávozott az 
ülésteremből. A jobbpárt az első kamara jobbpárt- 
jával egyetemben fogja a királynak üdvözletét átadni.

"közgazdaság.
Kolozsvár, nov. 14. Az erdélyi római katholikus 

status igazgatótanácsa Jósika Lajos báró elnöklete 
alatt tartott ülésén elhatározta, hogy az erdélyrészi 
répa-ozukorgyár tervezőinek engedtessék meg a gyár- 
felállitás azon feltétel alatt, ha a radnóti uradalom a 
gyár felállításához szükséges területet ingyen átengedi. 
Elhatároztatott továbbá, hogy a gyár létrejötte esetén 
ötszáz holdnyi területen répa fog termeltetni. A terve­
zőkkel eszközlendö további tanácskozásra bizottság kül­
deted ki.

Temenvár, nov. 14. A helybeli kereskedelmi és ipar­
kamara a mai szaktanácskozmány-ülós ajánlatára elha­
tározta, hogy az italmérési jövedékről szóló törvényja­
vaslatnak több, a regalebizottságban figyelmen kívül ha­
gyott és megváltoztatott, a kamara nézete szerint a keres­
kedő és iparos osztályt károsító, nyilatkozata tárgyában 
a képviseiöházhoz előterjesztést fog intézni.

Pária, nov. 15. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 83.20, olasz járadék 95 59, 
ottomán bank 532.50, magyar aranyjáradék 85.43. 
Szilárd.

VEGYES közleményük:
* Az állami pénztárak készleteinek kiegészí­

tése. Tisza Kálmán miniszterelnök a kópviselőháa 
ülésében, beterjesztette az állami pénztárak készleteinek 
kiegészítésére létesített hitelműveletekről szóló jelentését, 
mely igy hangzik:

Tisztelt képviselőház! Az 1887. évi XXXII. lörvény- 
czikk felhatalmazta a pénzügyminisztert, hogy az állami 
pénztárak készleteinek kiegészítésére 32 millió forintot 
hitelművelet utján szerezhessen be és a törvény 3. §-a 
azon rendelkezést tartalmazza, hogy a létesített hitel­
műveletről az országgyűlésnek az 1887. év végéig je­
lentés teendő. A törvény ezen rendelkezése folytán már 
folyó évi január hó 20 án terjesztettem a t. képviselő­
ház elé jelentést, a melyben szerencsém volt előadni, 
hogy az 1887. évben csak kis mértékben éltem a tör­
vényhozástól nyert felhatalmazással, a mennyiben a 32 
millió frt fejében csak í 458,600 frt névértékű 5%-os 
papirjáradékot bocsátottam ki s ez utón 3.793,380 frt 
5U krt szereztem be, az állami szükségletek fedezését 
pedig egyelőre előleg felvétele által biztosifottam. Most, 
midőn a szóban levő művelet teljesen le van bonyolítva, 
bátorkodom a f. évi január hó 20-án benyújtott jelen­
tésem kiegészítéséül még a következőket hozni a t. 
képviselőház tudomására A pénzpiuezon a f. év első 
felében uralkodott viszonyoknál fogva aranyjáradék- 
kötvónyeknek értékesítése, hasnnnemü papirértékü czim- 
lelek kibocsátásánál kedvezőbbnek mutatkozván, a 32 
millió frt fejében még beszerzendő volt 28.206,619 frt 
50 kr beszerzésére 30 millió frt névértékű 4%-os m. 
aranyjáradók-kötvényt bocsátottam ki két részletben. 
Ezen kötvényekért 46.500,000 német birodalmi márka 
folyt be, melyek — a húsz márkás aranynak a befizetés 
napján jegyzett árfolyamával átszámítva — 28.278,460 
o. ó. frlnak feleltek meg. Ezek szerint tehát 6°/o-oa m. 
papirjáradék ős 4°/0-oa m. aranyjáradék kötvények értéke­
sítése utján összesen 32.071,830 fit 50 kr folyt be, vagyis 
71,830 frt 50 krral több a beszerzendő 32 millió írtnál. 
Minthogy azonban a befolyt összegből levonásba hozandók 
a kötvények előállításánál és azoknak külföldi bélyeg­
gel lett ellátása alkalmával felmerült költségek, a me­
lyek összesen a fennebb említett 71,830 frt 60 krnyi 
többletet teljesen igénybe vették, azért az 1887. évi 
XXXII. tcz. alapján végrehajtott hitelművelet, az idézett 
törvény határozmányainak megfelelően, felfelé kikere- 
kitve, 32 millió frtot o. ért. eredményezett az állami 
pénztárak készleteinek kiegészítésére. Rlidőn még felem­
lítem, hogy a f. évi január hó 20-án beterjesztett jelen­
tésemben foglaltak szerint a 12 millió forintos előlegből 
az 1887 év végével hátralékként mutaikozott 7.358,000 
frt a folyó óv elején teljesen törlesztetett, tisztelettel ké­
rem a t. képviselúházat, hogy ezen jelentésemet tudo­
másul venni méltóztassók. Budapesten, 1888. november 
13-án. Tisza Kálmán, miniszterelnök mint pénzügymi­
niszter.

í Előmunkálati engedélyek. A közmunka és köz­
lekedésügyi m. kir. miniszter ifj. Szilágyi Lajos főszol­
gabíró és Földváry Miklós országos képviselőnek, a bu- 
dapest-harasztii helyi érdekű vasút harasztri állomásá­
ból kitigazólag, a kis Duna áthidalásával Sziget-SzL- 
Miklós, Tököl, Sziget-Csép, Sziget-SzL-Márton, Sziget- 
Újfalu községeken át Ráczkevéig vezetendő, esetleg 
ugyanezen helyt érdekű vasút vagy a m. kir. államvas­
utak erzsóbetfalvi állomásából kiágazó, Csepel községen 
át a fennebb nevezett községek határait érintői

tendö helyi érdekű vasútvonalra és gróf Keglevich Béla, 
Almásy István és Rélhey Ferencz részére, a m. kir. 
államvasutak Keczel állomásától Bajáig vezetendő helyi 
érdekű vasútvonalra f. évi szeptember hó 16-án 42,230 
sz. a. kelt rendeletével megadott előmunkálati engedély 
kiegészítéséül, a Bajától Jankovárzig vezetendő szárny­
vonalra egy évre, végül Kőnyvea-Tólh Mihály és Röss- 
ler Richárnak, a Debreczentől Derecskéig vezetendő gőz- 
mozdonyu közúti vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt hat hóra megadta.

% A dnnagr6zhajózáal társaság közli, hogy az 
osztrák éjszak-nyugati vaspálya (Nordwcstbahn) az elbai 
hajózás beszüntetése következtében abbanhagyta a 
Laubeba irányuló árak felvételét; mihez képest 
az érdekelt felek vasúti vagy vizi szállítás alatt lévő 
rakományaik tekintetében a dunagőzhajózási társaság 
forgalmi igazgatóságával haladéktalanul érintkezésbe 
lépjenek.

* A petrozsény-lupényl vasat engedélyezési 
tárgyalása. A régóta tervezés stádiumában levő pet- 
rozsény-lupényi vasútvonal ügyében november hó 17-én 
Lakács Béla államtitkár elnöklete alatt tárgyalás fog 
tartatni a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium­
ban, melyen azokat a nehézségeket fogják megbe­
szélni, melyek o vonal építésének mindeddig útjában 
álltak.

* A lemberg osernoviozl vasút részvényesei ma 
délelőtt Mécsben — mint onnét táviratilag jelentik — 
rendkívüli közgyűlést tartottak, hogy a vasút romániai 
vonalainak szekvesztrálása következtében érdekeik meg­
óvása végett szükséges teendőket megállapítsak. Az 
igazgatóság mindenekelőtt a szekvesztrálásra vonatkozó­
lag a romániai kormánynyal váltott okmányokat terjesz­
tette a közgyűlés elé, A romániai kormány biztosítja a 
társaságot, hogy a részvényesek a szekvesztrálás követ­
keztében Iegkevésbbó sem fognak károsodni, mert az an­
nuitásokat pontosan kifizették nekik minden év április 
elsején és október 13-án: a mi pedig az üzletvezetéssel 
összefüggő kérdéseket illeti, azon lesz, hogy minél 
gyorsabban megoldassanak. Az igazgatóság kifejté a 
részvényesek előtt, hogy a szekvesztrálás! gyanítani sem 
hihetett. Az igazgatóság kéri a részvényeseket, hogy ez 
ügyben eddig tett lépéseit hagyja jóvá s bizza meg, 
hogy a tárgyalásokat a romániai kormánynyal folytassa. 
Elénk vita fejlődött ki erre. Thureczky azt kívánja, 
hogy az üzemet a romániai kormány saját számlájára 
folytassa s a részvényeseknek biztositolt járadékot 
fizesse ki. Schlesinger azt kívánja, hogy a társaság 
határozottan és erélyesen lépjen f i a romániai kor­
mány ellen. Scharf azt hiszi, hogy most már az osz­
trák vonal szekvesztrálása következik. Végül a közgyű­
lés teljes elismerését fejezte ki az igazgatóságnak eddigi 
eljárásáért s a tárgyalások folytatására is felhatalmazta.

Osztrák-magyar Lloyd.
Forgalmi bevételek 188-f. azept. hóban. 828,667 frt 117,406 mtlQ. tn,' 

* * £1887. • » 748.*■02 . 112,211 .
Tehát 1888. 8«ept több 74,864 . több j,iti4 mrtfl.

Forgalmi bevételek 1888. azept. hó végéig 6.412.8G9 frt 1.812,486 mrtU. 
• • 1887. , , 6,786,448 . 1,290,-21 .

77.486 frt tilbb 22,861 torta.Tehát 18S3 azept. végéig több

SORSOLÁS.
7* Belgrád, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A. 3°!0-os szerb nyeremény kölcsön-köt- 
vények mai 37-dik sorsolásánál a következő 4 sorozat­
szám hozatott ki: 248, 4219, 5138 és 5662. Ezek 

. közül nyertek: 100,000 frankot 5562 sorszám 22 sz., 
10,000 frankot 5138 sor. 35 az., 4000 frankot 6562 
sorsz. 23 sz,, 1000 frankot 4219 sorsz. 28 sz. és 5562 
sorsz. 7 bz„ 500 frankot 248 sorsz. 29 sz., 4219 
sorsz. 7 és 43 sz. és 5138 sorsz. 6 és 31 sz. A kihú­
zott sorozatszámok alá eső többi sorsjegyek mindegyike 
100 frankot nyer.

IPARÜGYEK.
— Ah országon Iparegyesület kézműipari szak­

osztálya tegnap d. u. 5 órakor lláth Károly elnök 
vezetése alatt népes ülést tartott, mely alkalommal 
Mudrony Soma igazgató tartott hosszasabb és behatóbb 
értekezletet, melylyel bemutatta a külföldi, de különösen 
az amerikai lapokban ismertetett ujabbkori találmányo­
kat; ezek között a szél hiányát pótló készletet, melyet 
különösen nálunk az alíöldön a szélmalmoknál szél­
csend idején, igen előnyösen lehetne alkalmazni, to­
vábbá: a kályhák körül jelzett uj találmányt, mely 
lehetővé teszi a kályhát oly modorban fűteni, mint a 
lámpákat égetni szoktuk, elannyira, hogy sem szag sem 
füst nem mutatkozik a fűtésnél; ismertet aztán egy 
szalag fűrészgépet, melynek előnye az, hogy egy ember 
egy lábával hajthatja a gépet, továbbá egy fűrész éle­
sítő gépet, mely szintén ujabbi találmány, végre egy 
általános fametszetü gépet, melynek előnyeit elmondva, 
rajzban is bemutatja. Az előterjesztést megéljenezték. A 
napirend második tárgya volt, az éremre ajánlandóknak 
Kijelölése. A szakosztály egy 5 tagú bizottsággá alakítta­
tott, mely a jövő ülésre fogja megtenni javaslatát a ki- 
tüntetendők névsorára nézve, a bizottságba beválasztat­
tak : elnök, jegyző és Eőri Farkas Kálmán, Vágó Ig- 
nácz és Cserna Lajos egyleti tagok. Következtek az 
ipari tárgyak bemutatásai. Első voll Link F. István 
ékszerész, ki egy monslraneziát és egy keresztet mu­
tatott be, mely 2Va évig készült és a Mátyás-templom 
számára 6000 forintért vétetett meg a miniszter- 
elnök kezdeményezése folytán; a szakosztály külö­
nös megelégedését fejezte ki e szép belföldi ötvös­
munkák felelt. Ezután bemutatta Balogh Ambrus saját 
találmányu hajtányát, mely a velocipedek egyszerűsíté­
sét tünteti fel. Következett Qáborhclyi Kálmánnak 
«Lóg, viz és mozgó-csiga erőmüvének» bemutatása: ez 
erőmütani tárgy egy bizottság bírálására bízatott. Bemu­
tatta még Krautschneider József kocsilámpásait is, 
és végül Kartscholce János kefekészitő, a festészeti 
iskola növendékeinek festményeivel ékített keféket, me­
lyek nemcsak a szakosztály elismerését nyerték meg, 
hanem Angliából is elismerő oklevelet nyertek. Több 
tárgy nem lévén, a szakülés véget ért.

— A fővárosi Iparoktatás! bizottság e hó 13-án 
délután 4 órakor Alkér Gusztáv tanácsnok elnöklete 
alatt ülést tartott. Az első tárgy az állandó iparrajzis- 
kola építése volt, mely ügyet Szabó Károly tanácsjegyző 
referált A referens felolvasta az épít si terveket, melyek 
szerint Kauser József műépítész a Lónyai-utcza és Orosz- 
lán-utcza sarkán fog kétemeletes palotát építeni 230,299 
frt 73 költséggel. Egy tervezett udvari szárny elmara­
dása esetén a költség kerek 200,000 forintra menne. 
A bizottság ma nem bocsátkozott a tervek rész­
letes taglalásába, hanem Békey tanfelügyelő elnök­
lete alatt Vidéky, Hegedűs, Fischer, Eőry-Farkas, Cscp- 
reghy és Lengyel tagokból álló albizottságot küldött ki, 
mely a müépitészszel egyetértésben fogja revideálni a 
terveket. Az alapierveket sokszorosítani és a bizottság 
összes tagjai között tanulmányozás végett ki fogják 
osztani. Hosszas vita fejlődött ki a felett, vájjon fenn 
tartassók-e a tanács határozata, hogy télen az iparos- 
tanonezok oktatása nem 7—9-ig, hanem este 6 -8-ig 
eszközöltessék. A tanférfiak a korábbi óra (6—8-ig) 
mellett kardoskodtak, inig az Iparosok a későbbi óra 
mellett szólaltak fel, azzal indokolván álláspontjukat, 
hogy a munkaidőt nem lehet megrövidíteni és hogy 
az iparosok inkább nem tartanak tanonezokat, semhogy 
már 6 órakor iskolába bocsátanák őket. A bizottság 
többsége a 6 órai kezdet mellett szavaz. A tanoncz- 
iekolák rajz-, könyvvitel- és számtantanilói számára 
póttanfolyamokat akar az oktatási ügyosztály felállí­
tani, mert a tapasztalat mutatja, hogy számos tanító e 
specziális szakoknak nem tud teljesen megfelelni. A bi­
zottság hozzájárul az ügyosztály javaslatához. A czizmadia- 
iparlestület kérvényét, hogy a csizmadiatanon' zok a 
rajztanulás alól felmentessenek, elutasítják. A mészáros 
ipartestület kérvényét, hogy az igazgatók értesítsék az 
ipartestületekei a tanonezok előmeneteléről, elvetik. Az 
ülés többi tárgya jelentőkleien. A napirend elintézése 
után még Eőry-Farkas Kálmán felszólal a pék- és hen­
tes inasok érdekében, kiknek mesterei naponta csak 
két vagy harmadfél órai alvási időt engednek, úgy hogy 
a tanonezok az egész, iskolai idő alatt alusznak éa nemcsak 
testileg, hanem képzettség tekintetében is elmaradnak. 
A bizottság a testületeket nyilatkozatra fogja felszólítani, 
és azután esetleg intézkedést javasolni. Ezzel az ülés 
véget ért.

KERESKEDELEM J5S TŐZSDE.
** Orosz kölcsön, Rlár közöltük, hogy az 500 mii* 

liós uj orosz kölcsön első sorban az 1877. évi arany 
kölcsön és az orosz központi földhitelintézet zálogleve
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lelnek konverziójára van Kánra. Az 1877-ik ári köl­
csön 5 százalékos s aranyban kamatoz; törlesztése 87 
ívre van tervezve, holott az 1870., 1871., 1872., 1873. 
te 1876. évi angol-orosz kölcsönök mind 81 év alatt 
törlesztendők. A konverzió keresztülvitelével a törlesz­
tési időszakot is meghosszabbítják; az uj czimletek * 
százalékosak lesznek. Az orosz pénzügyminiszter tehát 
nemcsak kamatot, hanem törlesztési tökét is akar meg­
takarítani mely mcgtakaritás, ha a törlesztést hosszú 
időre o-ztják fel, jelentékeny lehet. Az 1877-dik évi 
orosz kölcsön eredetileg 307-5 millió frankot tett, mely 
összegből 1885-ig mintegy 37 millió frankot tör­
lesztettek ; úgy hogy most még 270 millió 
frank van belőle forgalomban. Az orosz köz­
ponti földhitelintézetet 1873-ban alapították 15 millió 
papirrubel alaptőkével, melyet teljesen befizet­
tek. A kibocsátott 60,000 részvényből 19.192 darab 
az államé. Az orosz központi földhitelintézet nem ad 
közvetlen jelzálogkölcsönöket, hanem fökóp az orosz 
vidéki földhitelintézetek jelzálog-üzleteit fedezi úgy, hogy 
e szintén császári jóváhagyással alapított intézetek zá­
logleveleit átveszi, a birodalmi bankban elhelyezi 9 he­
lyettük a pénzügyminiszter jóváhagyásával saját köz­
ponti zálogleveleit kiadja. A központi záloglevelek kü­
lönböző sorozatainak különböző kamatjuk van, részint 
5-, részint 5$ százalékosak, do valamennyi adó alá esik 
és aranyban kamatoz; mi" a vidéki intézetek zálog­
levelei papírban kamatoznak. Ez a főoka annak, hogy 
az orosz központi földhitelintézet folytonos zavarban 
van úgy, hogy a kormánynak már többször kellett rajta 
«esiteni. A központi földhitelintézet ugyanis az-tban az 
esztendőkben, a midőn tiszta nyeresége volt, nagy osz­
talékokat (m6-ot is) fizetett. 187b óta azonban már 
nem tudott osztalékot fizetni. Az orosz kormány azó a 
többször nagy összegekkel segítette ki; az e'il!'g| segély 
közel f millió rubelt tesz. I orga ómban levő za ogle ve­
iéi összesen 41 millió aranyrubelt képviselnek. 11a ala­
csonyabb kamatú czimletekre változtatják át, az orosz 
pénzügyminiszternek sem lesz annyi baja vele- Az üEZ 
jzes 500 milliós uj kölcsönből 300 millió frank az 
1877-ik évi kölcsön, a többi az orosz központi rolii- 
hi'elintézet zálogleveleinek konverziójára esik. — »Unt 
Berlinből a Búd. Corr.-nek távirják, egy német bank­
ház, tehát a Mendelsohn-bankház sem vett részt ama 
kö'csöntárgyalásokban, melyek egy franczia pénzügyi 
csoport és az orosz kormány között folytak es a me­
lyek — úgy látszik — még nincsenek teljesen beie- 
jezve. Német pénzéről: bizonyára távol fogják magukat 
tartani egy uj orosz kölcsöntöl; csak ha tényleg régibb 
orosz kölcsönök konverziója jönne létre, lesz szunségos 
a Németországban forgalomban levő orosz czimletek 
beváltására és becserélésére Németországban is kijelölni 
fizető helyeket.

** Svájcai kersakadolml szerződés. A tanácsko­
zások Svájca és monarchiánk képviselői között négy 
óráig tartott ülésben tegnap ismét megkezdődtek becs­
ben. Ez értekezlet folyamán a függőben maradt anyag 
nagy részét elintézték, do minthogy a svájezi képvise­
lőknek a legutóbbi megállapodásokra vonatkozólag a 
azövetségtanácstól előbb végérvényes utasításokat kell 
kérniök : a legközelebbi ülést csak csütörtökön tartjuk.

♦♦ Kamatozó pénztári utalványok. A forgalomba 
bocsátott m. kir. kamatozó pénztári utalványok áfia- 
déka ez évi október végén következő volt: szeptember 
végén maradt 178 százlorintos, 612 ezerforintos és 
1932 tizezerforintos, összesen 19.949,800 forint _ érték­
ben ; októberben kibocsáttatott 23 százforintos, 5a ezer- 
forintos és 64 tize ..«forintos, összesen 697,80 ) forint 
értékben; októberben beváltatott 17 százforintos, 58 
ezerforintos és 182 tizezerforintos, összesen 1.1-W, Uü 
forint értékben; október végéig forgalomban maradt 184 
százforintos, 609 ezerforintos és 1889 tizezerforintos, 
19.517,400 forint értékben: tehát növekedett a forgá­
sán 6 százforintos és csökkent 3 ezerforintos ős 
eezrärintos kamatozó pénztári utalványnyal.
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BUDASESk: 63 MWX<)Z3X)&
— November 14. —

«aatoni.4fl*8d(N.
A busa-üzlet ma nyugodt irányi követett.

volt a
változatlanok maradtak. —

kínálat
mérsékelt volt, a vételkedv korlátolt és mintegy 12,000 
mm. adatott el meglehetősen változatlan árakon. -- 
Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom es 
irány meg árak teljesen 
Kiadatott:

Búza: Tisr vidéki 500 mm. 80 k. 8.1a frt, 
300 mm. 80 k. 815 frt, 200 mm. 80 k. és 100 mm. 
79.3 k. 8.10 frt, 100 mm 81 k. és 100 mm. 79, a k. 
8 fit 100 mm. 80 k. és 100 mm. 79.5 k. 8 frt, 100 
mm. 79.8 k. és 100 mm. 79.6 k. 7.90 frt, 200 mm.
79.5 k. 8.05 frt, 600 mm. 79.5 k. 8 frt, 100 mm. 79.3 
k 7 90 frt, 100 mm. 79 k. 7.95 frt, 15U mm. 79 k. 
8 frt 100 mm. 79 k. 7.80 frt, 900 mm. 79 k. 7.87$ 
frt, 100 mm. 77.5 k. 7.60 frt, 100 mm. 76.5 t 
frt; mind bárom hónapra.

Pestvidéki 100 mm. 79.5 k. 7.;5 frt, 100 mm 
79 5 k. 7.90 frt, 170 mm. 80 k. 7.95 fit, 300 mm. 
k. 7 80 frt, 200 mm. 79 k. 7.90 írt, mind három hó­
napra.

Felső tiszavidéki 
bárom hónapra.

Bácskai 2500 mm. 78.5 k. 7.82$ frt, 300 mm. 
k. 8.85 frt, 100 mm. 79.8 k. 8.10 frt, 100 mm. 79.5 
k., 100 mm. 78.5 k., KT mm. 78.3 k. és
77.5 b. 7.97$ frt, 300 mm. 78.3 k. 7.90 frt,
77 8 k. 7.82$ frt, mind három hónapra.

BOZB 100 mm. 5.65 frt, 300 mm. 5.75 fri, 100 
mm. 5.70 frt, mind készpéi^eu.

Mai hivatalos effektiv árahi

100 mm. 80.5 k. 7.85 forint

79

200 mm 
200 mm.

Ben« nj bánsápi. , ti',, 78-81 *(7
» tiszavidók! ,. . « 78—81»
» pestvidéki . , 78-81 *
» "fehérmegyei .,. 78-81 *
» bácskai.............. 78-81»
» észftkmagyarorsz. 78-81*

Iloné
Arp» lakannány.. . !

70-72* 
60...G2 «

egetni való. .. . 62—öi "1
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Szilva szerbiai szokványrainőségtt 6} írton; 86 da­
rabos 10$ forinton, boszniai 100 darabos o1/# írton, 
mind 66 kilókint.

Szilvái* szerbiai tranzito 15.76 írton egy nagyobb

Hivatalosan felmondatott e hónap 17-dikére 100 
mm. szilvái*.

ífrtéktőzede.
A mai értéktőzsdei forgalom bágyadtan nyílt meg, 

később kedvezőbb külföldi tudósítások következtében 
megszilárdult s az irányadó értékek árfolyamai javul­
tak. Közlekedési vállalatok értékei ma is emelkedő 
irányt követtek. Helyi értékek közül bankok voltak 
előtérben. Valuták és váltók feszesek. A forgalom 
gyenge volt.

HtBtBeode.
Az előtőzsdén osztrák hitelrészvény 307.60-tól 306.90-ig, 

magyar aranyjáradék 101.12$-től 101.25-ig, magyar pa- 
pirjáradék 92.17$-?ől 92.27$-ig, azonnali átvételre
92.36-ön kelt Ä , ... , .

11 óra 1» pároskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306.70—306.80, magyar aranyjáradék 101.17$— 
101.20, magyar papirjáradék 92.25—92.27$.

D411 tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge forgalom volt. Osztrák hitel­

részvény 306.20-tól 307-ig, pesti magyar kereskedelmi 
bank 718-on, ideiglenes jegyei 691.50-töl 622-ig, ^ ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 976/g-tól 97./6-ig, 
bankegyesület 111-en, magyar aranyjáradék 101.15-től 
101.30-ig magyar papirjáradék 92.20-tól 92.40-ig, mol­
nárok és sütők malma 388-on, Ganz-fóle vasöntöde 
916-ön köttetett.

1 óra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
307-307.10, magyar hitelbank 301.60—301.75, magyar 
aranyjárndék 101.30—101.32$, magyar papirjáradék
92.40- 92.42$.

Prémium-üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 forint, nyolez napra 5.50—6.50 forint, egy 
hónapra 11.50—12.60 forint.

Utótorsűo.
Az utótőzsdén határozottan szilárdabb irány uralko­

dott. Osztrák bitelrészvóny 306.90-től 307.80-ig, magyar 
aranyjáradek 101.25-től 101.30-ig, magyar papirjáradék 
92.35—92.B7.4-ig áruitatott.a óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 307.70—307.80, magyar aranyjáradék 101.30— 
101.32$, magyar papirjáradék 92.32$—92.35.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde nyugodt volt. Osztrák hilelrészrény

307.40- től 307.70-ig, magyar aranyjárndék 101.22$-töl 
101.25-ig, magyar papirjáradék 92.30-tól 92.32$-ip, ma­
gyar loszárnitoló és pénzváltó bank 97$-en köttetett.

6 órakor záródnak: Osztrák hitolreezvény J07.60 
—307.70, magyar aranyjáradék 101.22$—101.25, ma­
gyar papirjáradék 92.30—-92.32'/a.

Se»fcte&e^oa3sted*3ziai ©Raraoís*
Bvdapest-KőbányAu.

KBMsy», nov. 14. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági öreg, nehéz 48—47 frt, fiatal nehéz 48$—49 fo­
rint, fiatal közép 48$—49 forint, fiatal, köny- 
nyü 48$—4' forint, közönséges (szedett) ne­
héz 46—47$ forint, közép 46—47$ forint könnyű 
47—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép----------- forint, könnyű —.—
eredeti (Stachel) nehéz-------frt, közép--------------frt
Szerbiai nehéz 47$—48$ frt, közép 47—47$, könnyű 
44—46 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hízó ké
éves makkos------fonni, hízó öreg —.— forint
Sertéelótszám : November 12-én volt készlet 80,118 db 
nov. 13-án felhajtatott 1297 drb, nov. 1 3-án elázni* 
littatott 1077 drb, nov. 13-án maradt készletben 86,338 
darab eertéa.

5 dra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 307.60, osztrák tartományi bank 218.50, osztrák- 
magyar államvasut 253.20, déli vasul 101.50, elbavölgyi 
vasút 199.25, májusi járadék 82.10, magyar aranyjá­
radék 101.20, magyar papirjáradék 92.2Ö, húsz ~an- 
kos arany 9.65$, márka 59.80. _

tárlat utéu jegyez osztrák hilelrészveny 307.70, 
osztrák-magyar államvasut 253.10, magyar aranyjára­
dék 101.25.

A 9 órai esti magánforgalomban osztrák-magyar 
államvasat élénken kerestetett. Osztrák hitelrészvény 
307.30, osztrák-magyar államvasut 253.70, magyar arany­
járadék 101.22$.

Praemlnmüzlet a béost értéktőoedén.
Béoa, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata. A díjtételek alig változtak: Osztr. hitelrész­
vény holnapra 1$—2 frt, nyolez napra 6$—6 frt, egy 
hónapra 11—12 forint, három hónapra 22—25 forint, 
osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10$—12 frt, 
három hónapra 20—23 forint, magyar avanyjáradék 
egy hónapra 2—2$ százalék, három hónapra 4$—5$
BZ&ZSlöKe

KZagánkftmatláb t Elsőrendű váltóra 4s/s ozáza- 
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4jj—4$ szá­
zalék

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A tartósan fagyos időjárás és valamivel jobb newyorki 
jegyzések következtében ma barátságosabb volt a han- 
;ulat, de a forgalom egészen jelentéktelen maradt. — 
köttetett: Bnza tavaszra 8.75, 8.76, zab tavaszra 6.06 
—6.08, ujtengeri 5.54—5.56 írton. — Rozs tavaszra je­
gyez: 6.61—6.63 irtot.

Délután majdnem teljesen pangott az üzlet és tar­
tott irány mellett jegyeznek: Búza tavaszra 8.76, 
inkább pénz, rozs tavaszra 6.62—6.66, zab tavaszra 
6.06—6.08, tengeri május—júniusra 5.55—5.56 frt.

Készáruban a fogyasztók gyér részvétele és a kí­
nálat teljes tartózkodása mellett az üzlet rendkívül 
szűk határok közölt mozgott, de daczára a csekély ke­
letnek, általában tartva volt az irány, sőt búzában még 
inkább valamivel kellemesebb. Eladatott 2500 mm. ma­
kói búza 8.30 frt Győr, 1000 mm. zentai 8.60 forint 
Bécs, mindkettő készpénzen a fogyasztásra. Északma- 
gyarországi uj tengeriből kisebb tételekben vásároltak a 
fogyasztók és fizettek 4.20 irtot Nagyszombaton és 4.75 
irtot Bécsben. — Egyéb czikkekbö! nem történt figye­
lemreméltó eladás.

Trieczt, nov. 13. Ozukor: Centrifugal-pilé kész áru 
19i/8_19$ forint, — Kávé szilárd. — Szesz, kész 
magyar 13$ frt, oláh 13 forint.

Hamburg, nov. *4. (Kávé.) Santos good average 
novemberre 74$, deczemberro 74$, márcziusra vagy 
májusra 72 márka.

Hamburg, nov. 13. Petroleum helyben 7.90 
márka pénz, deczemberro 7.90 márka áru. Szilárd.

PAris, nov. 13. Nyers czulcor 88° kész áru •'*$— 
34$, nyugodt; fehér czultor folyó hónapra 371, deczcm- 
berre 38, lanyha, az első négy hónapra 38.80, tnár- 
cziustól négy hónapra 39.30, finomított készáru 10b 
107 frank. nri1

H&vre, nov. 14. Kávé folyó hónapra 88$, négy 
hónapra 87$ frank.

London, nov. 13. Jáva-czukor 16, nyers répacznkor 
novemberre 13$, szilárd.

London, nov. 13. (Zárlat.) Magyar nranyjáraciók 83-/8l 
osztrák aranyjáradék 91, osztrák ezüstjáradék 69.^ an­
gol consolok 97.05, váltó Bécsre 12.37$, ezüst 4o. — 
Lanyha.

Liverpool, nov. 13. Bttza, iránya n vevőnél.* ked­
vező; liszt és tengeri változatlan. — Eső.

Pétervár, nov. 13. Rozs helyben 6.60. Az időjárás 
borult.

Bréma, nov. 13. Petroleum helyben 7.85 márka. 
Igen szilárd.

Antwerpen, nov. 13. Petroleum 20 frank. — 
Szilárd.

Mewyork, nov. 14. [Kávé.) Rio vagy Santos VII. 
deczemberro 13$, májusra 13.30 cent.|

Newyork, nov. 13. (Kabelsürgöny). Gyapot Nevvyork- 
ban 10, Neworlean&ban 95/«, februárra 9.96, már­
cziusra 10.07, Patroloum finomított 70° Abel Test 
Newyorkban novemberre 7§. Philadelphiában novemberre 
7$. Nyers petróleum 6§. — United pipe lino cer­
tificates 8ßf. Liszt 3.90. — Piros Őszi búza helyben 
111 $ cent (= 10.19 frt), novemberre 110 cent (= 10.08 
forint), deczemberro 111 cent (■*” 10.18 frt), májusra 
117| cent (== 10.80 forint), 100 kilónkint. 
Tengeri 50$. — Czukor Fair refining Musfiova-
dos) ó|. — Rio kévé 15$. — Zsír (Wilcox je­
gyű) 8.85. (Fairbank jegyű) 8.85. — Gabona lu- 
vardij-imperial qunrterkint Eszak-Amerikéból az an­
gol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5J cent (— 1.38 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 48,000 bál.

Külföldi árutfizadélE zárlata." 
ÁttiámHáilirfolyaoi német ptawokre tOOmSrtm vt'tn 69.90 fri, ’-00 fit 

4b.ib trt.

Ml«

8.05
8.—
8.05
8.05
7.90
5.80 
ti.— 
7.16
8.80 
5.55 
5.66 
6.60 
5.50

Határldőüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­
sabb newyorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lárdabb irányban nyilt meg, de később a oontvcmine 
eladásaira e'lanyhulL — Köttetett:

Délelőtt.
BtoJtvAuybuza tavaszra mintegy 10,000 min. 8.30, 

8.28, 8.27 és 8.26 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.24 

•is 5.23 írton.
Bsokványzab tavaszra mintegy 500 mm. 5.56 és 

5.55 írton.
Déli tőzege.

A déli tőzsdén gyér volt a forgalom, de az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

Szokványba*» tavaszra mintegy 5,000 mrn. 8.26, 
S.25 és 8.26 írton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
. 8.26 — 8.26 
« 6.2B — 6.25 
a 5.56 — 5.57

Szo'tványbuza 1889. tavaszra . . 
Lj tengeri 1889. május—júniusra 
Szokványzab tavaszra.................

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom; az alacsonyabb 

berlini gabona-árfolyamok következtében tartósan lanyha 
maradt az irány. — Köttetett:

Szokványba*» tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.2b, 
8.24, 8.23 és 8.24 forinton.

Délután 5 érakor záródnak ä
8.23 — 8.25 
5.22 — 6.24Szokványbuza 1889. tavaszra 

Tengeri május—júniusra . .
kványzab tavaszra. 5.66 — 5.67

Terménytösade.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék- 

árok valamivel kellemesebbek. Szilva tartja az árát. — 
Szilvái» szilárdabb. — Köttetett:

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
EietÖKBdA,

Béna, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A magyar 
államháztartási kimutatás igen kedvező benyomást tett 
és a mai előtőzsdén a magyar járadékok évfolyamai 
megszilárdultak. E körülmény és a párisi tözsdo szilár­
dabb iránya kő jlkeztében, általában kedvező volt a 
hangulat éa a tegnap esti árfolyamokhoz képest javulás 
mutatkozik. A forgalom azonban ólénktelen maradt, 
mert csak egyes kötések történtek. Magyar vasutak 
részvényei ma is keres-ütek voltak és változatlanul szi­
lárdak. Valuták szilárdak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrósz.vény 306.30, 
magyar hitelbank 301, unio-bank 210.75, bai kegyesület
97.75, osztrák tartományi bank 218, osztrák-magyar 
államvasut 251.20, Károly Lajos-vasut 210.60, déli 
vasul 102.50, májusi járadék 81.95, magyar aranyjá­
radék 101.07$, magyar papirjáradék 92.01, busz 
frankos arany 9.66Vj, márka 59.87$.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nem változott az irány, az üzlet 

pang. — Jcgye-nek: Osztrák hitelrészvény 306 50, 
magyar aitelbank 301, osztrák tartományi bank 
218, unio-bank 210.75, angol-osztrák bank 113, bank­
egyesület 97.75, osztráK-magyar állam/asut 251.25, 
ceii vasút 102.50, Karoly Lajos-vasút 210.75, eina- 
völgv-i vasút 197.75, 'őrök dohány-részvény 102.25, 
májusi járadék 82, magyar arnnyjárai x. 10l.l2l/s, 

magyar papirjáradé . 92.15, hu«z frankos arany 9.66$, 
Később is tartósan pangott az üzlet és az árfolyamok 

meglehetősen változatlanok. Váltók és valuták szilárdak.
2 ómkor záródnak : Osztrák hiteliénzrény 306.80, 

angol-osztrák bank 112.50, uniobnnk 210.75, henkegye- 
süiot 97.75, magyar hitelbank 301.50, osztrák tar­
tómé ayi bank 218.—, osztrák-magyar államvasut 
251.40, Károly Lajos-vasut 210.90, dunagőzhajózási 
részvény 397.—, Lloyd részv. 445, észak-nyugoti vasút
167.75, elbavölgyi vasút 198.25, tramway 225.25, déli vas­
út 101.90, májusi járadék 80.02, osztrák aranyjáradék 
110 20, magyar aranyjáradék 101.22, iagyar papirjá­
radék 92.17, északi vasút 2455, bécsi községi sorsjegy
142.50, 20 frankos arany 9 66, német birodalmi márka 
59.82. Rubel 1.25$. Szilárd.

Béca, nov. 14. (Magyar értéfcfík hivatalos zár­
lata). Magyar földteherinentesitési kötvények 104 50, 
Erdélyi földtehermentesitéai kötvények 104.75. ö$°/c-os 
magyar földhitelintójeti záloglevél —.—, Érdélvi -ssn:.
189.50. Magy. keleti vasút els. k. 116.— Mngy. ny. sors­
jegy 131.—. Szőlődézsmaváltsági kötvények —.— 
5»/0-os papirjáradék 92.20. Tiszcvölgyi sorajegv 123 25, 
Magyar 4°/0*os aranyjáradék 101.20. Magyar vasúti köl­
csön 144.25. Magyar hitelbank 301.50. Alföldi vasút
190.75, Magyar északkeleti vasút 169.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.70. Tiezavidéki vasut-részvény 248.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.25. 
Kaastt-oderbergi vaautrószvény 145.75. Dohány-részvé­
nyek —. Lescámitolóbank —. Temes Béga —

Béor, nov. 14. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrésavény 3u7.40. Déli vasat 101.75,
* e/o-oe aranyjáradék 110.—. Váltó Lond.onra 181.95. Ká- 
roly-L&jos vasút 210.75« 1864-ea sorsj. 173.50, 1860-as 
sorsjegy 140.—, Török sorsjegy 22.90. Angol-»extr&k- 
bankrészvény 112.75. 4r2o/0-OB eaüatjáradék 82.75. Osz­
trák államvasut 251.50, 20-frankoa 9.66. 4*20/o-os pa­
pirjáradék részv. 82 06. Osztrák hitelaorajecy 182.75, 
osztrák-magyar bankrészvény 876. Csáaz. kir. arany 
5.78. Német bankváltók 59.82, Elbavölgyi vaunt részv. 
198 25, Bécsi bankegyesület részvényei 97.75.jDucagőa- 
hajózftfli-társ.-részv. 396. Szilárdult 

Esti tőzsde.
Béos, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén az osztrák-magyar államvasut részvé­
nyeinek emelkedése következtében szilárd volt az irány, 
de az üzlet jelentéktelen maradt — Jegyeznek: Osztr. 
bitelrészvóny 307.26—307.76, osztrák tartományi bank 
218.50—218.76, bankegyesület 98*20, osztrák-magyar 
államvasut 251.40-263.30, dófi vasút 101.26—102.76, 
észak-nyugati vasút 167.76, elbavölgyi vasút Í98.60—
199.75, osztrák-magyar Lloyd 444—445, budapest-pécsi 
vasút 191.50, kassa-oderbergi vasul 145.75, magyar 
észak-keleti vasút 169.75—170, első erdélyi vasút 
190.05—190.500, török dohány részvény 102.75—103, 
májusi járadék 82.10—82.12, magyar avart vj óvadék 
101.15—101.26, magyar papirjáradék 92.20—92.25.

November 14. Ár­folyam
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Magyar hitelbank. ....... 0
Magyar Jolaálog-bank . .... 8
Mntjar era a. tank . , l . . a
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97 35 
69 77

109.76 
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10..08 
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0.18
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BECSI ÁRUTŐZSDE.
Bóon, nov. 14. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Czukor : 1000 mm. pilő deczember—áprilisra 19$, 

200 mm. kész szállításra 19^8 írton és 100 mm. dc- 
czemberre 19$ írton, mind Triesztben.

Petroleum: 3 waggon szalonok; kész szállításra 
Elbeteinitzbun 20.50 írton.

Szesz üziettelen; kész kontingentált szesz jegyez 
változatlanul 18B/a—18»/* frt

fLfiLFŐm ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Trieszt, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Váltó Londonra 122, olasz bankpiaczokra 47.70, 
Napóleon d’or 9.(54$, májusi járadék 82.10, magyar 
aranyjáradék 92.20, magyar papirjáradék 101.10, osz­
trák hitelrészvény 306.73, osztrák-magyar Lloyd-rész- 
vény 445, olasz ’ járadék 95.06, olasz bankjegy 147.75.

Berlin, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata). Arra a hírre, hogy az orosz kölcsöu-üzleiben né­
met bankok is részt vesznek, a tőzsde megszilárdult ; 
bankok nyugodtak, vasutak elhanyagoltak; járadékok 
csendesek, orosz jegyek eleintén gyengék, később javul­
tak. Zárlat igen szilárd. Magánkamatláb 3$°/o-

Berlin, nov. 14. (Tőzsdei tudósítás.) A megnyitásnál 
fedezési vásárlásokra megszilárdult az irány, azután el- 
gyongiilt, de végül külföldi jelentésekre ismét javult. 
Orosz értékek franczia számlára keresettek. Az irány 
szilárd.

Berlin, nov. 14. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.40, osztrák bitelrészvóny 161, osztrák déli vasút 
42.75, osztrák-magyar államvasut 105.25, Károly Lajos- 
vasut 88.75. Szilárd.

Frankfurt, nov. 14. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 84.30, osztrák hitelróazvór.y 255.87, osztrák- 
magyar államvasut 211$, osztrák déli vasút 847/e, 
Sziárd.

Pária, nov. 14. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
1 óra 3 pereskor jegyeznek: 3%-os járadék 
83.05, 4$ százalékos járadék 104.65, olasz járadék 
96.82, magvar aranyjáradék 85.37, egyiptomi kölcsön 
410.62, spanyol kölcsön 73.37, török vasúti kölcsön 
15.60, Ottoman bankrészvény 531.25 Rio Tinta 678.7.', 
Szuez-részvény 2228, Panama-részvény 256.25, osztrák- 
magyar államvasut 537.50, osztrák déli vasút 225.

3 óra 4O perczlcor záródnak 3°/0-ob franczia 
járadék 83.10, 4$°/0-oa franczia járadék 1.04.65, osztr.- 
magyar úlhmvasut 542, déli vasút 221, osztrák 
földhítelrőszvény 860, franczia törleszthelŐ járadék 
86,10, magyar vasúti kölcsön 305, 4% magyar arany­
járadék 85.31, ottomán bankrészvény 532. Szilárd. 

London, nov. 14. (Megnyitás.) Angol consolok 97.05. 
Newyork, nov. 13. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látta) 95$, váltó Londonra 
4.84.$, négyszázalékos tőkésített kök ón 1877-bö 
127'*7a Erie-vasút 28Va, váltó Párisra 5.23V8- 

Külföldi értéktóssdók ad.rle.ia.
> i árMyan.oV nr. llletS hely itokványok »»érint kíaapSnib^j, médiára vegy ulllmóra Arlundík, e ezerint a mellékelt pari«. I. kéa«pen»re jegy 
mellára Illetőié:' ultiméra írtéin'1 A kó»ip6n»-Alíoly«mok K-val, amsdiára M-mel, az ultlinóra F-vel vannak miglelplve. ..lagfttál értotődlV. hniy a f nti ItazAmitáiokhot még a traneaktló-kOlUtgek. továbbá a m*dli. át 
nllimo-árfoh t,.okhoz azonkivlll mé« a mlnderiori badapaat. l -'toi.gátoló 
IMolok Is ezámltáaha veendők. A *s»I JalOlt 6lV »k * bndapeaU tÓMdán nem íegyeitetnek. Átazimitd.i árfolyam 100 máraa vUta — 68 bt oo kr 

1U0 frank villa = 18 M t*
KnlOnbBzíi az
nloleó zárlat­
hoz kipest 

oulr. értékben

November 14.
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pAbzs.
Bnza Myl hóra ,

— deez.-ro
— ellő i hóra
— méret -tói 4 hóra 

r test folyó hóra .

_ eleS t hóra
— márez -tói * búra 

Olaj folyó hóra . . .
— der» -ro
— első ♦ hóra
— mároz.-lól 4 hóra 

■sees folyó hóra ♦ . J
— dooz -re
— ellő I hóra •
— máj.-tól í hóra

Basa nOT.-decz.-re
— ápr -májúéra 

Boss nov.-decT -re .
— ápr -májúira •

7 ab nov-djcz.-r j .
— ó, r.-má|u«..M 1 i . f *

Olaj nov Kleet.-re ....
— 18*0, épr.-máj.-rn ! i .

Bsoes nov.Kteoz.-r' . • • • 1
— l‘?9 in-.-mAi.-ra • • * •

axaxTiií.
BniR nov.-deoz -ro . I ; ,

ápr.-májusra . 1 « . •
Bős* nov -dcoz.-rl . 1 , •

ápr.-májusra • í • • • 
Olaj íiov.-ra . • • •

ápr.-múinnra - - - •’ • 
eeas nov.-drct.zro 50 márka fo­

gy airtéil adóval . . - - 
dpr.-inij.-ra 70 márka fo-
gyne.-.láti nj.ávnl . .
máj.-Jón -ra 70 m,. a fo-
gyeerláei adóval . . • • 

1 Jnniuira 70 márka fogyaez- 
táel adóval ..... 

KÖLN.
Sara nor.-ra ..13 ]

méro/.iuira . . 111.
Kos* nov.-re . . . .1 . .

márez -ra . . 1 .1 . . 
Oldj helyben .... I . 

oklóberte. . . •
BOBOIZLO 

Bari ; l
Zab........................... i . .
fizna ....
Soso . . . . 1 . . i • 1 • Eopoaa ..... J ... . 
Teocert |”i > • . • • .

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK:
Prága, nov. 14. Nyers ozukor Prágában 15.70, 

Aussigban 16.20 frank, finomitott változatlan.

Rndpposll I itolsó zArlat-
folyam egyenleg I her képest

8G GO 12 £3
Í6 l'O 18 VB
Si.tO 13 41 — 0.06
15 30 18 65
Bt. 26 18 80 — 0.05
flt.DO ÍR 76 J- 0 01
ce. - 19 1? + 0.00
68 50 16.21
76.76 3« 56 — 0.18
76.VS S'.80
71.76 34 62
69 76 83.66
41 — 81 58 + 0.13
ft S5 3t 03 4- 0.18

83.08 + 0.13
43.— »2.69 + 0.68

188 50 11.33 — 0.08
t07. - 12 SS
165 60 9.B0
JO' 60 9.60
ISO 76 8.13 — C.01
140 10 8V-18 — 0.01
6«.76 85.13 4* 0 45
56 50 34.38 4- 0 46
S3.60
35.75

20 81
21 88

— 0 07
— 0.08

191.- 11.18
133 60 11 87 * 6.0S
163.— 916 — 0.' 6
157 — 9.39 — 0 03
67.— 34.09 •f 0.30
57.- 31.05 •j- 0.39

53 1» 81.93 — 0,06

33.76 20.13 — 0,03

Sí.- 19,71

S6.6P 21.98 — 010

— 0.0621.10 12.90
16.50 9.27
16.40 9. dl
63.50 37.39 •f 0.89
5V.S0 86 70 + 0.06

18.40 11.—

61.60 80.80 — 0.12
16.- 0 67
2i.BC 16.2? + 6M
16.— ! 8.97

Ü2SMT2 TUDÓSÍTÁSOK.

Juhváaár.
Béos (St-Marx), nov. 14. (Távirat.) Fel'najlatolt 7103 

birka. Lanyha üzletmenet jegyez : Kivitel' juhok 16 — 
23 frt, legelő juhok 8—14 frt páronkint, elsőrendű és 
helyi fogyasztó. a 57 kr. kilónkint.

Bzurd-marhavá-iár.
»009 (St-Marx), nov. 14. (Távirat.) A mai marha­

vásárra felhozatoít 3158 borjú, 181C élő sertés, 1182 
leszúrt sertés, 732 leszúrt birka és 335 bárány. Az 
összes czikkek lanyha hangulat mellett csökkent, k. — 
Jegyeznek: Leszúrt borjú 36—46 kr, elsőrendű 48—50 
kr, legjobb 58- 30 kr, süldő 28—36 kr, leszúrt nehéz 
sertés 42—46 kr, elsőrendű malaez 44—48 kr, lesznrt 
birka 25—34 !;r kilónkint, bárány 6—8 fr', páronkint

borászat.
, , A fővárosi IV. kerületi fillokszera-bizottság tegnap 

látogatott ülést tartott az óbudai városházán Hazmarm 
Ferencz elnöklete alatt Az ülésre Molnár Isivan bu­
dai állami vinczellérképezdei igazgatót hívták meg, ki­
nek szakértői és gyakorlati tanácsa és vezetése mellett 
Ö-Budán, az országúti dűlőben máris 6 holdas direkt- 
termő amerikai anyatelep rendoztetett be teljes sikerrel 
Molnár igazgatót, ki nagy elfoglaltsága miatt a vezetésre 
a kormánybiztossági szakközeget ajánlotta, újra felkérték, 
hogy ügyüket továbbra is vezesse, s egy nagyobb, a fő­
város területi viszonyainak megfelelő telepet tervezzen 
és teljesen szakvéleménye alapján betelepítsen. Az igaz­
gató ezután a kérésnek oly feltétel mellett engedett, ha 
az ily telep kezelésére alkalmas egyén szerződtetéséről 
a főváros gondoskodik. A telep helyéül több fővárosi 
telket ajánltak és pedig - csúcshegyi, szépvölgyi bérleti 
földeket, melyek azonban az igazgató véleménye szerint 
nem bírnak kellő talajjal és a melyekhez igen ro. z utak 
vezetnek, végre is abban állapodlak meg, hogy a fővá­
ros vegye bérbe az ó-budai plébánia 25 holdas telkét 
s itt temiezzeu Le úgy nagy amerikai azülöteiepet.
A telep teljes berendezése megközelítőleg 25,000 irtot 
venne igénybe és 3—4év alatta meglevő 6 holdnyi telep­
pel együtt elégséges lenne az ó-budai és újlaki szőlők újra­
telepítésére szükséges tenyészanyag előállítására. A 
gyülekezetben ezen aránylag csekély áldozat meghoza­
talának szükséges volta annyival inkább hangsulyozla- 
toit, mert ezáltal a lakosságnak mielőbb visszaadatnék 
főkereseti kutforrása a szőlőművelés. Elhatározták to­
vábbá, hogy r. gyérítés behozatalára 10 budai vagyono­
sabb biitokos 1—1 holdnyi még cl nem pusztult szőlőt 
fog kijelölni, melyeket a legnagyobb pontossággal fog­
nak gyériteni, hogy a lakosságnak még az irtási kor­
szakból visszamaradt ellenszenve a szénkéneg ellen meg- 
töressék és a még jól álló és a szépen jövedelmező 
ó-budai szülők egy része meg legyen menthető.

NAPIREND: novenibGrl5-ón. ~
Naptár: Csütörtök. — Róni. kath.: Lipót vt. — Prof.; 

Lipót. — Görög-orosz: (november 3.) Acepszin vt. — 
Zsidó: (Kiszlev 11 ) Dániel. — Nap kél 7 ó, 8 p., 
nyugsz. 4 ó. 22 p. — Hold kél 3 óra 30 p. d. u., 
nyögsz. 3 ó. 26 p. éjjel.

IgBBeägiißymintsater fogad d. u. 5—6.
Honvédelmi miniszter tógád d. u. 2—3.
Horvát miniseter fogad d. e. 10— d. u. 2.
Királyi kihallgatás a budai kir. várpalota tróntermében 

d. e. 10 órakor.
Orsa. ipar egyesülőt ipartúrsulati Bzakoszlályén:,k ülése 

d. u. ő órakor.
Társas vacsora az ügyvédi körben este 1 ,8 órakor.
Orsi. könogésssÓRttgyi egyesület ülése az egyetemi 

élettani intézetben d. u. 5 órakor.
Hasai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

mniinmtmn, Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és cl. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij, különben szabad a belépés. 

Mnfestóaseti sorsjáték nyeremény-tárnyainak kiállí­
tása a kereskedelmi múzeumban d. e. 9—12 és d. u, 
3—7. Belépti díj 20 kr.

Nomsetl umneam: term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. 
Xparmtlvéasetl mossam az Andrásay-uton d. c. d-tfll 

d. u. 1-ig.
Gasilnsági mnsertm a Köztelken d. e. 10— d. u. 5-ig. 
Történelmi nroieképosarnok a budai várbazárban nyitv* 

d. e. 9—12.
Ores, tanssermnxenm a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6, 
műszaki iparmazenm a kerepesi-uton (Beleznay-keti 

nyitva d. c. 9-től 1-ig és d. u. 3—5. 
Vörös-keresit-eRyleti Erzeébet-hórhás (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek nieglátogatha- 
tók d. e 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztílvon 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 es d. u. 4—8.
Mnzenmi könyvtár d. C. 9-től d. u. 1-ig.
Allntkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap nov. í4-ki számából
Arverének » fövározbau. Bendlik József 17.089 frt 

50 krra becs. ingat!. 1389. február IP. (IV. k. Torony- 
uteza 1 szám). Szöllöasy Benőné 14528 trt 59 krra 
becs. ingatl. decz. 21. (Vili. kor. Szigony-utcza). Ber- 
natzky Lujza 8508 írtra becs. ingatl. nov. 22. (I. kér. 
Vár, Fortuna-utcza 8. szám). Schwartz Pál 2796 fríra 
becs. iagós. nov. IG. (III. kar. Eécsi-ut 140—143. az.)

Arveréfiek a vldókon. Demkó György 800 frtra 
becs. ingatl. decz. 4. Ócsa. (Pestvidéki kir. törvényszék.) 
Ehman Antal 6173 frtra becs. ingós. decz. 3. Szornód, 
(Tata). Kari von Heidendorf junior ingatlanai decz. 10. 
Medgyes. Gidáli Farkas 2605 frtra becs. ingatl decz. 
11. Elekes. (Nagy-Enved). Uzonyi Szima 522 fiira becs. 
ingatl. de^-z. 3. Kuslély. (Ver ’ez.) Istvanov Péter 20S7 
frtre. becs. ingatl. decz. 4. i'or.ől. (Ráczkeve). Styopu 
Martin 1450 frtra becs. ingái. dccz. 3. Kustély. (Ver- 
secz). Schusztek Edo 27266 frtra becs. ingatl. decz. 20. 
Privigye. Reingruber Adám 3130 frtra becs. ingatl. decz. 
20. Glogovácz. (Arad). Rockenstein Lipót ingóságai nov. 
28. Paks. Kohn Farkas 7522 frt 33 krra becs. ingós. 
decz. 3. M.-Bodzás. (Arad), lfj. Makó István 3950 frtra 
becs. ingós. nov. 22. T.-Polgár. (T.-Lök).

Pályázások. A kézdi-vásárh: ’yi kir. járásbíróságnál 
nlbirói, — am. kir. erdüszámvevőségnél III. oszt. erdő- 
számtiszti, — a kolozsvári kir. törvényszéknél törvény* 
széki bírói, — a nagy-szobeni kir. törvényszéknél il-od 
oszt. iroda-igazgatói, — a iiidalmási kir. járásbiröságnál 
aljegyzői, — a bonyhádi kir. járásbíróságnál aljegyzői, 
— az Ipolysági kir. törvszéknói iruoki állásokra. i

GAZDASÁGI KÖZUSHÉOTEHá
A wetéeek állás».

A földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszté­
riumhoz november hó 1-től 14-ig bezárólag beérkezett 
hivatalos jelentésekből a vetések állásáról a követ­
kező részeket közölhetjük:

A Duna balpariján: Az őszi vetés majdnem min 
denütt be van már fejezve és kielégítően áll, bárha a 
késői vetések egyes vidékeken nem fejlődtek szépen. 
Nógrádmegyéből máris panaszok érkeznek férgek «s 
egerek okozta károkról. A repeze Nyitramegyóben szé­
pen fejlődik; a tavaszi vetés alá való szántás már 
többnyire be van fejezve. A hideg időjárás miatt a me 
zai munkákat sok helyt be kellett szüntetni.

A Duna jobb partján: Az időjárás akadályozza 
vetések fejlődését, de búza és rozs kielégítően állanak 
és a repeze igen szépen fejlődik. Baronyamegyóben ego 
rek, Gy őrmegy ében fekete férgek okoznak kárt, különö 
ran a rozsban, úgy hogy egyes helyeken a vetést fel 
kellett szántani.

A Duna és Tisza szögén a korai vetés majdnem min­
denütt jól áll, ellenben a késői vetés helyenkint egyen­
lőtlenül kelt ki. Férgek és egerek itt is sok kárt 
okoznak.

A Tisza jobb partján a késői vetés már be van fe 
jezve, a korai már kikelt és mind a korai, mind pedig 
a kés 'ti egyes vidékek kivételével szép, egészséges szint 
mutat A Szepességben f. hó 8-án havazott A legtöbb 
megyében egerek okoznak kárt, a repuzét férgek 
bántják*

A Tisza balpartján a csírázás és kelés nem minde­
nütt történhetett egyenletesen, miután a hideg időjárás 
részben megkeményitette a talajt, részben pedig a ki 
fejlődést akadályozta meg. Szabolcsmegyóban egyes he­
lyeket be sem vetettek. Sok helyt, de különösen Békés­
ben, Biharban egerek és hangyák okoznak károkat, 
rozs gyengén áll, a repeze kedvezőtlenül.

A Tisza éa a Marosszögén a vetések bár kikeltek, 
szárazság miatt azonban csak nehezen fejlődnek. Arad 
mngyében a repezének alig kelt ki 5»/0-a, Caanádme- 
gyében pár napig hó födte a vetéseket, Krassó-Szörényben 
már fagy volt, tigy hogy a vetés egyes helyeken ki 
sem kelt, a mi aggályokra ad okot. A kikelt vetés jó 
színben van; egerek e tájakon is pusztítanak.

Erdélyben az Őszi vetés nagy részt be van fejezve, 
A korai egyenetlenül kelt ki, a későinek azonban segi 
tett az eső. Utólag azonban ezt is megrontotta a fagyos 
időjárás. Alsó-Fehdrmegye egyes vidékein a vetési fel 
kellett szántani és megújítani. Kedvezően csak a Foga- 
ras, Kobza és Torda-Aranyoamegyókből érkező je 
leölések hangzanak. Egerek sok kárt okoznak.

A kis lottó húzása nov. 14-én.
Brünn : 90 18 73 38 19

Felelős szerkesztő:Csávolsaky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA,
Marchall-szálloda

az Angol királynéhoz.
Gr. Eezterhézy K. Kolozsvár 
Gr. Zichy K. Kecskemét 
Gr. Széchenyi J- Somogy 
Gr. Apponyi ■. Marehegg 
Gr. Waidetein J. Bécs 
Gr Eszte’házy B Erdély 
Br. Radvánszky J. Vadne 
Jo anorits D Bclgtád 
Fiienstiidtcr R. Ton es vár 
Jazerovile S. Zom bot 
Hellmann Za. Prága 
Riohemont n Ptris 
Négy B. Miegoloz 
Chnnnt L. Belgrád 
GoldstQoker A Konstantinápoly 
Peleiem! E. 8imo"tornya 
Morschst H. Paris 
Deotscb J. Béos 
Naeetmokers Gy. Pirié 
Minkéi E. Bécs 
Koffncr V. Bécs 
Kess'cr G. Bécs 
Kirchhof K. Bécs 
Klll.n .1. Rlbogen 
Lyon H. Homburg

Nemzeti szálloda,
Nelsetdler K Pozsony 
Wimmer L. né Esztergom 
Mihálik B -né Esztergom 
Rotmayer E. Tolna 
Klindy J, Arad 
Loic'-ltz E. Bordán 
Jsntslts S. Siklós 
Hskker L. Kecskemét 
Déry L. Eres

VadászkQrt szálloda.
Radó K Répczelak 
nimltrieviU M. Uj- ldék 
Regény! L. Szabadke 
Világi y G P.-Sí:rag 
Jankovioh J Öreglak 
Somcnda D Udine 
Zsolnay V. Pécs 
Brukner M- Price 
Wsgba A. Brtiszazai 
íiieberhiiifor K. Bécs 
Burkherdt V Bées 
Frennd F. Bécs 
Fachs A. Bécs

Fehérhattyu szálloda.
Tóth D Csap 
Vlds L. Sáros 
Wclsz L- Miskolc*
Rnnsuitz Bz.-Fehé-rár 
Reich H. GySr 
Ple.ch M Miskolc*
Weber 61. Szogezárd

Kolzwarth-Frohner szálj
Herechltz F. Béos 
Elzlsr M. Bécs 
Scherer H. Bécs 
Kelsen S. Bécs 
Panek A. Bécs 
Goetkovaky H. Bécs 
Naher 0. Béoa 
Grostmann A. Komárom

Epstein G Béos 
Sittig J. Bécs 
Weinstein G L'nravár 
Deutsch M K -Láng 
Novák J Hlinlk 
Buday A. B»rüa 
Krztlch M. Belgrát 
Blau A. Trieszt 
Jaentsch L. Trieszt 
Rósz S. N -Várad 
Adler R. Brassó 
Adler V. Komárom 
Neumann H. Komárom

Magyar király szálloda.’
Markovié« J. Zsena 
Bemáth J Apshide 
Bogát J. Bécs 
Oblath L. Esztergom 
Klein E N -Kanizsa 
Licbmsn J, Hamborg 
XVeiller v Kaposvár 
WolUk Ze. Háromfa 
Strobbaob K. Sodlit*
Stern L. Déraványa

Walter Fehérít) szálloda-
Veres J. Orosháza 
Detrich P Nyitr-Ezegh 
Sperili A- Béci 
Bignló Gy. T.-ezedsrkánf 
Közi er K L.-Kála 
Rács J. Láva 
Molnár M. Veszprém 
Árvay 0. Szillcze 
Vida L 8,-Egeree 
Gyurlca A Temes 
Macin»! J Miskolci 
Holi J. Pécs 
Graziös B Versed 
Vsrti J D.-Mócs 
Papp M. D -Mócs 
Vtmoshez M Kuposzin 
Deák B. Hont

Schmidt Orient szálloda.1
Pap L t -sq|t 
Purmann T Esték 
Dr Schütz L Bécs 
Fibry M, Pécsei 
Brandt V Bécs 
Gebauer F. Mlai-ota*
Szokolovio N flel grid 
Báthory J. Vebxiö 
Jonisch 0. Dbbrcczan 
Steiner A N.-Vúrad 
Schlesinger A. S.-Terién 
Weiez A. Bécs 
Neomerk J. Bécs 
Schlesinger D. Bécs 
Coren W Szabadka 
Krtnsz M. Komárom 
Andit* F. Butin 
SztankoviU L. Oszlop 
Koilman S. Zombor

Két korona szállód!
Hailimttoky B. Kakaós 
Égi J. PéUrvárad 
Csirna J. Kenderen 
Pádár A Kenderen 
Hantira P. Bácskaié
Beák* 4. aiekeee

1888|

Benedek J. ra
Wtoel M. Del 
»ísH

Böchler C. 9 
Weis2 H. Bel

Erzcál
Pesey S N.| 
BBck A 
Kapitán Gy.l 
PetCfi D -né I 
Király J- H 
Kokányl G J 
Tthy L. Go* 
gcbóflet A. J 
Tsnnert J. 1 
Pitit J K?f
Szentkirályi I
OVoliny J 4 
Bergar J Sri
L6iy fi-
Doner P a

Panni
Ubrecht A.1 
Ciojkó J. Ti
Alexander 
Gaél D. ri 1 
Pinter A. SJ 
Jelenezky FI 
CoelUa VV\I
Miine H TI
Bozirr.i J. ■ 
Hir'Ch W.1 
Weiss J El 
priedmannl 
HeM G. Bfl
Hollr.tr 
Fisch L KB
Goldberger ■ 
Kohn S Oj 
Eehreiher V|

Bid



1888
Ittság tegnap 
\ Has mann 

Is.van ba­
lk meg, ki- 
Itéae mellett 
lldae direkt- 
|ljes sikerrel 

a vezetésre 
íjra felkérték, 
reyobb, a fö­
lt tervezzen 
len. Az igaz- 
Ifingedett, ha 
Irződteléaéröl 
Ibb fővárosi 
J'rtlgyi bérleti 
lénye szerint 
en ro z utak 
i ogy u füvá- 
1 oldás telkét 
szölöteiepeL 

25,000 irtot 
poldnyi telep- 
i szolok ujra- 
tllitására. A 
fát meghoza- 
pangsiilyozta- 
visszaadatnék
határozták to­
rnai vagyono- 
lusztult szőlőt 
Issággal fog- 
jz irtási kor- 
keg ellen meg- 

jüvedelmezii 
Ihetti.

-en.
I Vt. — Prof.;
iopszin vL —
rl ó- 8 P-.
i 0 p. d. u.,

tróntermében

ílyánuk ülése

ómkor, 
az egyetemi

toreehcdelail
ponként d. e.

és ünnepim- 
khad a belépés.
falnak kiállt«
í'—12 és d. u,

,9- d. u.l.
1 d. c. 9-tfll

d. u. 5-ig. 
azárban nyitva

li.képr.ü intézet

Beleznay-kert

(ludán, Kris:- 
megiitogatha- 

III. osztályon 
bt megszemlél-

számAbóL
izsef 17.089 frt 

|1V. k. Torony- 
frt 50 krra 
-utcza). Bery 
22. (I. kari 

‘ál 2796 írtra 
i-í3. az.) 

rgy 800 frtra 
i.\ törvényszék.)

!. Szomód. 
Ilanai decz. 10. 

ingat!. decz. 
2 írtra becs. 

jicv Péler 20S7 
Jkeve). Siyopu 
iKustóly. (Ver- 
:;gall. decz. 20.

gall. decz. 
ingóságai nov. 

ecs. iagó.s. 
|vaa 3950 írtra

járásbíróságnál 
III. oszt. erdű- 

zékcél törvény- 
/széknél 11-od 

I j írnsbiróságnál 
ugnúl aljegyzői, 
Elásokra. t

tky Lajos.

"-int

ily szálloda.’

lánya
lhérld szálloda.
lízi

I1 zedarkácf 
Ttta

prés

Iá«»
iKaposzin

Ment szálloda.’

Béce
ábadka
ítclrora

(ona szállodák
I . riakuoa
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y.aeáek J. Gyón 
őrbei M. Dömsöd 
il-cií- J.-nö K.-Szt-Mihlós 
nr. Cofine H. C-ömör 
Kciztanfii D. Beírtad 
Oyok. <3 Belcréd 
«Hehler C. Becs 
Weis» H. Bocs

Erzsébet szálloda,
fSeiev s N-Vára.1 
E6cX A Ss-RÓM"
Kapilin Gy- Kolozsvár 
Petőfi D -né Kolozsvár 
KirÜT J Polony 
Kakányl G Pozsony 
Tt'j? L. Gomb« 
gehöOer A. Arad 
TsDnirt J. T -Fzele 
Nikit 3 Komárom 
Szentkirályi A. Tatnád 
Okollny J Ungaár 
Bar;« J. Szt-Oy.-Völgye 
t-övr S. Becs 
Dcrccr P. B6:s

Pannónia szálloda,
Vlbrícht A. Arad 
fiojkó J- Tata .
Alexander A. Knnbegye*
0«41 D. tv -Ujszáilás 
P'nl'r A- Szécsény 
J.lezezky F. V.-Györk 
Cceti» tv. Béc,
Mike H Tata 
Rczimi J. Besttsrczebánya 
Blr-ab W. N -tklód 
Weiss J- Euer 
Friedmann E N.-Virad 
HeM G Bies 
Bollzcr M. Szeged 
Fleoh L Kassa 
Goldberger M. T.-Koroiós 
Kuhn 3" ö s5d 
icfcteib' r W, Kondoros

Kon ez L Mirdszent 
Tsry A Mindszent 
llnbauer P. Mindszent 
Mátyás K. A.-Dobsa 
Tolnay B. Fiume 
Vasi ' y L. K -Ctenk 
Grünet L. D breczen 
Szép L. Debreczen

&G, H.-Terenne 
L. Karcra*

Dumioic P. Zágráb 
Vanceó B. Srácáén*
Mihályi J M -Sziget 
Vad A. Karczag 
Pebovich B. Becs

Hungária szálloda
Gr. Bethlen 0. Kolossvár 
Bertádét L. Temesvár 
Baroza K. Zám 
Scherban K- Ljppa 
Kapisztory F. É.-Újvár 
Kohl A Becs 
Hoff A. Frankfort 
Ho-váth J Temesvár 
WSoheberg M. Becs 
vinczehidv J. N.-Becskerek 
Zimer F Pécs 
Ráth M. Pécs 
Aidlnger 3. Pécs 
Münder J. Zágráb 
Borbé'yi Gy -ni S -Tarján 
Dr. Záray K. Pisa 
Dr. Milko J. Szabadka 
Schutb V. Villány 
Selin hn M. Berlin 
Nachod 0. Brüno 
MoekovlU M N.-Várad 
Hecht L. Bécs 
Schmidt J. Bécs 
Lows J Bécs 
Groez H. Bécs 
Harrioh H. Bice 
Soeet K. Bécs 
Römer J. Bécs

Münster J. 68 é. :
Frischer Ze. ?6 
Ritter D. ta ó. i 
Fassek K. 04 é. ... 
Stern J 79 é. fogl- 
Reicht E. 42 é. 
Kobn L. .6 é. ti

. VI. k. rónra-u. 109. 
ész VI. k. mezfi-u. 10. 
k. VI. k Újpest.

. 40.
k. VL k. Sxondy-u. II, 

es VI. k. Szondy u. «6.
I 111. k. mókua-u. 1«.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.

Eihaltah névsora 1888. november IS—14,
Lichtblau P. 1 é. munkás I. VII. k. Ciongeri-u. 6.
K ,1 t é. narvz. fia I k. napbery-u. M. 
ynr-iik J. b o. vlnczellér fia X. k. Müllet-szCtö,
I Zs 43 c ropsz ü. k. zárda-«. 11.
I , - T. c. li. k. Toldy Fermcz-u. «4.
Berér.yi Grandjeán A. •» é udvnrm. neje V. k. raétlcg-u. V 
Ho /lia M. 4* é. ezakicsná 1. k. eas-n. 7.
Hatnia-h B. b7 é nap-z. I k. gerle-n. U..
Hőiéi I. é. munkás VI. k. uj-u. 31.
gsnkcily Thege I. n. Fáy I. 4» á. II. k. bilá ".a. 1.
Fileinrer P. s é. II. k cvulocány-u. 35. 
rbhitien l,. 1 h’v. fia II. k. knt-u 3.
Wiotob F- 3 h kdmives fia VII. k Kl.uzál-u. 19.
Fleiicber Oy . é. lakatoe fia V. k. vicsl-ut 1414.
Rcpdik A 4 é. narsz. haitsár-n. mit.
K.iiel A. «• é- napsz. VI k. lőportár dülö tVÍS.
Aif lui L. i e íepházi őrme t.r fia VI U. lőportár dlllő IÍ6S,
Petiit F. Ki • vaeesiterg. VI. k. haje«ár-u. t6k?,
Ms:5 F sz. Moizer K. öG é. mosóué VI. k. Ce ngeri-u. 7.
Decnsr ez. Rcicr.1 M. I* c. napsz. Vili, k. német-u. í.
Pmezsnovsiki J <• é. lokaioz oltói, 
nm.-er M- «1 *■ btivéez útról.
Papp sz. Deák Ze. 4= é főzi. c-'k. Vili. k. óriáa-u, 60.
■Aa s 1 33 t. napsz. VII k. ei .Ssor-u. 66,
Peter t. t-o é munkái Vili. k. Ullói ut 36.
81 eter M 6 t. cápát fia VII. k. dohány-t. £4.
Hoffmann 1 'óé. magánzó VII. k. kertász-u, 17.
Torubcry Kvacsék 1 5» c. magánzó VII. k alsó erdcior-n. 6.
Fsfr. ii 1 o napsz. lia VII. k. hárafa-u. 10.
Pucher M. 69 ó. kulraesier X. k.
Knnskofny b fi S tenuló VI. k dohány-u. 66.
Féderer I. f,4 é hordár VI. k. dob-u. 69.
Flórceek P. 46 é. mázoló ’T. k. szövetsig-u. 81

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 239. Havi b. lő. 
Budapest, november lő-én.
A fény árnyai.

A gróf Teleki alapítványból 
100 arany pályadi.jjal jutal­
mazott eredeti szomorujáték 
5 felv. Irta Szigligeti Ede.

Személyek:
Uyáray Béla Nagy I. 
Charlotte Holvey L. 
Nyáray Péter Szigeti L 
Maliid Alszegi I.
Szenczey Jenő Császár

Urbaiu Gáhos K.
Királyné udv. hölgye Doppler
Egy hölgy 
De Nangis 
Marcel 
Saint Bris 
De Nevers 
Maurevert 
Tavannes 
De Gosse 
Thoré 
Meru 
De Réz 
De Thou 
Bois Rosé 
Éji őr 
Inas

RozenzwcigL.
Prevost R.

S,
Dalnoki 
Kiss D. 

Szegedi 
Szekeres 
Körösi 
Szendrői 
Kiss B. 
Váradi 
Nagy B,

Je-iei Béla
Bánhalmi
Orvos
Titkár
György
Mari
Ilázmestcrnc
Szolgáló
Inas
Komornok
Szolga

Pintér 
Újházi 
Tóth 1 
Hatényi 
Egressy 
Györgync 
Lányiné 
Békéssy L 
Latabár 
Bódi 
Lévay

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november lG-án. 

Először:
Válás után.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Bérlet 9. az.

Budapest, november 16-én. 
Bianchi Bianka k. a., Arkel 
T. assz. éa Prevost H. vendég­

játékával :
A hugonották.

Nagy opera 4 felv. Irta Seri­
be. Fordította Nádaskay L. 
Zenéjét szerzelle Meyerbeer. 

Személyek:
Valois Margit Bianchi B. 
Valentine Arkel T.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 16 án. 
Az oneraháe zárva.

vár-színház.

Nagy-b. 18. Ilavi-b. 6. 
Budapest, november 15-én.

ül mabvancnos 
hölgy.

Vity'áték 5 felvonásban. Irta 
Shakespcre Forditottr. Lé'-ay. 

Kezdete 7 órakor.

NÉP - SZÍNHÁZ,
Budapest, november lő én.

A népszínházi alap javára, 
bérleten kivill, fölemelt hely­

árakkal
Henri Abbey és Maurice Grau 
unpreszáriók franczia társa­

ságának, köztük 
SARAH BERNHARDT assz.

első v. :idégjátéka 
La flamo aux Camóltae. 
Drama en einq actes de M.

Alexandre Dumas Fils.
M. Gautier S. Bernhardt 
Gaston Rieux Angelo

Arman Duval Damala 
Georges Duval Piron 
M. do Varville Rebel 
Saint-Gaudens Munie 
Prudence Grandet 
Olympe Vallott
Nicbette Seylor 
Gustave Théfer 
Comte do Giray Deschamps 
Docteur Lacroix 
Comissionnaire Joliet 
Domcstiquo Cartereau 
Nanine Fortin
Arthur Villaret
Anais Merle

Kezdete 7 órakor.

Holnap, november 16-án.
Sarah Bernhardt assz. má­

sodik vendégjátéka.
F é d o r a.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 16-én.

T I L T. I.
Vigjátók 4 felv.

Ezt követi:
Bio Jungfer Tant.

Énekes bohózat 1 felv. 
Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

Hagymezo-irtcza 17« sz« alatt.

Kezdote ‘/«8 órakor. 8116
Ma feUépnek : Steebing kitűnő erőmüvész-csoport,Tarle-

Tarle Nocebonr komikusoknak a trapézon, valamin 
Mia» Vincent angol énekes- és tánezosnőnek. Továbbá 
Les soenrs MelnnuUo*, a kitűnő heged művésznők ; 
a gyors torzképrajzoló- és liba-idomitók Mr. Ed. IUohard, 
Oroszy Cilii k. a. német énekes- és tánezosnő. Mr. 
Hlomun, madárutánzónak. Még'csak rövid ideig a hírneves 
Brncl-Trio, Miaa Lnclc, trapézmüvésznő és Stmnes 
Elza, hangverseny-énekesnő; Mile Aida Chao, Kies 
Juliska magyar dalénekosnő. Mr* Sclicuk énckkomikus, 

lamint a bécsi duettisták Sehwftb és Llelitensteln.

Ma, SCHOOL MÁTYÁS éttermében Kerepesl-nt 11. nagy

KATONA-HANGVERSENY
a cs. kir 6. Román király zenekara által. Kezdete 7 órakor. 
Szombaton cs. kir. 38. Márta Terósla zenekara működik.

I7I ÁS A ^KECSKEMÉTI HÍZ“-te2
IV., borz- ós zöldfa-utoza sarkán. 

Esténként bangvereeny Tóth Károly kedvelt nem­
zeti zenekara által, legfinomabb bel-és külföldi italok, 

.jutányos árak mellett. Teke-asztalok leszállított ar 
mellett, óránként nappal 28, éjjel 48 kr. — A legjobb 

friss reggeli kávé 10 kr. 782o

Vízállás, 1888. nov. 14.

NYRABETZ FRIGYES

bor- és sörcsarnoka étteremmel
Datulnhái-ntcia 6. szemben az operaházzal. 

Legelőkelőbb berendezés. Legjobb konyha, kitűnő hamisí­
tatlan borok, az L magyar részvény serfőző jeles minőségű 
söre. — Figyelmes szolgálat, mérsékelt árek. — Sainhásl 
előadás utál. iriee konyha.____________________ »100

í. Budai Orpheum.
Szécheny' szálloda, fi., lánoshTd-utoza 18. szám.
Pusztai Olga kisasszony magyar-német dalénekcsnö, >>ol- 
ser Franczt dalénekesnő, F-ihöpI Jozefina, QHrtner 
Bortha, Grttbl Gnsztl, Berthold kisasszonyok. Knlvo 
asszony; Ka1 "0 Alb.. GomeUinl Károly, Werner Odin 
rendező,'Rudolf Jó-séf karmester urak, a hires Mr. Monzon 
indiai jongleur, betanított élő galambjaival Lonloon k. a. 
segédlete mellett. Nagy zene ée ének qoodllbet. Elő- 
adi?a az összes művészeti személyzet. Kezdete 8 órakor. 
F.eservá:t helyek. — Szabad bemenet — Tányérozás nem 
szokás. Előadás után rendes kávéházi árak. 8058

A folyó neve

Vág

Tisza

ßenmoB
Bodrog

Bíga
B-&V6
Száva

eizmóror.e állomás

Komárom — — — 
Budapest — — — —
Mohács_ — — —
Ujtldík -------------------Pence five ~ — —
tiiored —
Máramaros-Snget _ _
V.-Nomény — — —
Kläi--------
Szeged
Taioh-Heoie— _ _
Szalmát — — — —
8.-P*tsk — — — 
gtké«.Gyula — — —

Arad — — — — 
Temesrár— — — _ 
Barcs — — r- —
Hozók—-------------- ---
Sziszei. — — — — 
Mltrovicza— — — —

Ma
TT

Tegnap

“feiert*

«.0*
0,96

0. pont 
alatt

0.30
0.36

l.iO
•.«0

’ísíít»*

6.06
e.sí

0. pont
ahlett

p.76
6.70
0.70
0.4S0A«

0.10
6.18

Bánsági ——uj j o sendet

A budapefc. ti áru- és értéktőzsde hiv atalos árjegyzései november 14.

F aj Ír nyzat hckuilil.'

Tiizavidtti----------- '

Pestvideki--------------

Fejénnegyei

Bácskai

Magyar á*iak vidéki—.

Gabona ó vagy uj

CO kilogramm Minős.
suIt

u.cktolil

100 kilogramm 
ara

írttól 1 r.-iiz frt-ól 1 frt le

7b77
79
81
76
77

7.85 7.90 79 7 90 7.95
795 8 — FI 8 — k.05

75
77

7.80 79 7 85 7.90
7 9Ú 7. 5 81 7-95 8 —

75
77

7.E6 7Í90 79 1 7.90 7.95
795 b — 81 8 — 8.05

77
7.35 790 70 1 7.90 7 95
7.25 8.- rt 6.— 8 05

75
77

7.70 7.75 79 1 7.75 7.60
7.80 1 7.65 81 1 7.8.6 1 7-90

Különféle
termények

Irányzat Faj

Zab------
Tengeri

Köles___________
Képco?.ta-rcp:.-c — 
Bánsági repeze —

takarmány 
égetni való 
tőrfözdoi

bánsági
rausntmü

Minőségi
súly

hokfoliterk.

czüá.d

70 --7300—68
63- 61
64— 66 
83-41

73
nélkül

1U0 kilop-toua

frttól I Írtig-

Búza tavaszra 8 25
őszre

Tengeti jul.—avg.-ra 
máj.—jun. 1B88. 4 5Í2- #5

Zab e
«

tavoszra
6.55

Ká -. recczB — nug.-azent.

5.65

8.26

Heremag

f.epczeolaj

Ler,magolaj —
Olajpogicea-----
Dls-r.ózeir--------

Irányzat

Latárid6„

csöndje

szilárd

ctendis

Faj
Póni I Ara

fit frt

Lnczerna magyar
Franczia-------------
Olasz
Vörös__________ —-
Nyers azonnali szalut.
pi omitott__________ _
Óezi, kétszer finomitort

Vidéki —

Ezilva-iz-

, határidó..

Dió ——-------

Gubacs----------

M. la iétonsz- áro m. ez.
Városi íézenez.------—
Füstéit_______________
Olvasztott
Boszniai hordóban 1887.

. zsákokban —
Szerbiai bordóban-----

« zsákokban—

HoBzniaihordí okt.-nov. 
Zsákokban •
Szorbiai hordd •

Szlavóniai uj--------—
Bánsági uj----------- -----

6.30
59-fiO

szilárd

lanyha

Szlavóniai szept.-okt.-. 
Bánsági • —
Magyar minőség szerint
Szlavóniai------- ---------
Magyar la------------- -
Szerbiai -------------------
Boszniai--------------------
pehér la—------------
Vil'röH —"——
Nyers —------------------
Sárga, csnrgatott--------
Világos ezinil--------------. ..jgos .
Rozsnyói------------
Szlavóniai — —

tizeaz-cleiztö.......—

12.—15.75
15.50

ÉRTÉKPAPÍROK

AllamadóssAg.
Megy. kir. aranyjáradék adómentes ion, 500, íooo-----------*%

, papirjáradék adómentes — -------- -—-—----------------í';,11
, íasu'.i kölesen í 180 frt o. e. (300 frank)----------- a’ ,
, , .120 frt egyes darabokban--------------a 'a
« fómcri államvasuli záloglcvolck ------ ;-----
• 1869. keleti vasút államkótv. (ulsobbs.) adómentes .. o ;,

«ana , e arany v. ozüötb. (cleoLLb.) adum. o/a
, igyg" , . államkötvény aranyban----------- 5%
• iir. nyeremény-kölesen 100 frt -----------------------------
, , . ' • 50 frt----------- -—--------------

Tiszai és szegedi kulcson —...... ......... -7--------------------------ÍV.'*
1871-ixi magyar állam-kölcsónkötvcny font st.-ben-----------o/a
1873-lki ..... • . *----------- w£Magva, toldtohe,mente,itési kötvények 5jÄ|- ^

' , 1 temcsi---------------- fi’Ai
' , « 1567. záradékkal— 6".j
' , , horvátországi------5V«
* , • erdélyi--------------
s országos jelzálog úrbéri váltsa kötvények (100frt) »7«

Kir. horv.-szlavonielzáloc laldvál'.ságkBtveiiyJlOO - —-........ - -

Utolsó árke,nt

98 40 
141.53 
141.50

131 —
130.50
120.60

104.50
104.50
101.50 

1 04.50 
104.—
104.50 
98.50

52.70 
lló.SO 
1 io.50

105 60 
105 60 
105 60 
105.50
105*50
93.50

értékpapírok

inttJft
1887-re

Js

!■ 50

16 fre 
31-

Idő járás
a rn. kir. T^stzorologici kSzoonti intézet táviba 

jelentése 1888. november 14- reggel 7 órakor.
Budapesten u. megelőző nap legnagyobb hőfoka -(- 

legkisebb — — 8» Cola. A légnyomás a tengerszinre vtn át­
számítva. A szélirány jelölése : E -= észak, K — nelot- 
D = dél, Ny = nyűgöt. Fel li őzei: 0 -= .gészen derült,
— többnyire derült, 2 ^ részben felhős, 3 ^ többny 
borult, 4 ■- egészen borult; @ =“ eső: ^ — hó, es 
köd, R «= zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás kissé emelkedett, Kolozsv 
5 mm. A minimum (40-46) az Atlanti Oezeán, a ma 
műm (70—90) Ny.-Oroszország fólö't terül el. A bőm 
séklct majdnem kivétel nélkül csökkeni, Nagy-Szebenben
6*9 fok- , . „ „K’látás : Az uralkodó időjárás megtagadja jellegét.

wjtc7irrs»».ii<«á6iilni«maimaBanMi

Állomások
A hö- 1 „ ,,
»initial J!*1..Celsius l,r4n?a Felhősei , Oepa-

ákeu«
szerint | ereje

Sopron 770 - 6.0 D 8 , 4
Magyar-Ó vár __ 71 - 68 DK 2 3
Trencsén 69 — 3 2 EK 2 ' t
Selmecz 76 — 10.8 NY 1 0 ee
Kcrpona 74 — 88 NY 1 0 mm
Reszterczebánya 71 - 96 EK 1 ’ 8 mm
Budaptst_ _ 72 — 6.3 DK 1 0
Szolnok_
Eger _ 7G - 84 E 2 0 *
Debreczen 7S — 101 EK 1 0 _
Késmárk . 70 —„10 6 — 1
Uj-Tátrafűred 74 — 72 — ÍT 0 mm
Ungvár ... _ 74 — 98 EK 2 0 mm
Szatmár____ 74 - 6.4 K 2] 0 mm
Nagyvárad _ 74 - 100 K 1 0
Mármaros-Sziget — — — mm
Ko ozsvár— 77 — 18.0 IC 1 0
Nagy-Szeben_ 76 — 12.3 K 1 0 1Orsóvá ___ -- 10.1 NY 1| i0
Temesvár____ 76 — 9.0 — 0 T
Arad____ __ 73 — 7.0 K 8 0
Szeged ___ __ 75 - 84 K 3 0 "t
Pancsova____ 72 —9 Iß DK 4 0 TV
Keszthely ___ — - 70 DK 3 4 ■1
Csáktornya _ 69 — 40 K 2 *
Zágráb______ 70 — 36 EK 1 4 1
Fiume 66 - 3.1 E 2 e b
Btcs. ... . 69 — 48 1) 4
EB— 69

73
— 6.6 
— 104

DK 3 
DK 1

1
0

—

Lemberg _ ... 76 — 8.2 D 1 ■ —.
Bregenz _ 63 + 3.1 — 4 2
Salzburg____ 64 - 3.1 EK 3 —
Grácz _ ... 71 — 8 6 D 2 4
Trieszt____ 67 + 30 D 3 © 1
Folt_— 65 + 6.8 DK 8 • 6
Abbiria_— 66 + 42 —1 © 7
Lesma . _ 66 -- 96 D 4 4 2
Kooenhíga 70 -- 10 D * 4 ■
Stockholm .. _ 72 -- 1.7 D $ L'4 —
8zt. Pélervár_ 72 - 37 NY 1 4 —
Moszkva_ . 72 — 86 NY 1 4 —«
Varsó___ _ 74 — 81 K 1 0 —
Hamburg _ ... 65 - 49 DK 4 1 mm
Berlin____ 68 — 5 DK 4 1 mm
München _ 62 - 8.$ K $ 4 mm
Stornoway _ 44 4- 8J NY 6 4 —
Scilly szigetek 67 -1- 122 NY 4 4 —■
Páris —• — mm * mm
Nizza____ — 1 — — — —
Florcncz 68 + 7.2 K 4 • E1
Róma.............. 62 + 120 K 1 4

t Oaessza___ 71 -B 8.7 EK 1 ♦ —-
- Knnstantinánoly — — — —

Megjelent legutóbb as Egyetértés szeptember 7-dik 
számában.

értékpapírok

KÉSZ VÉNYEK. 

a) Bankok.
Angol-osztrák bank-------------—
Budapesti bankegyes., r.-társ----- -
Budapesti keresked. és Iparb. r.-t 
Fiumei hitelbank
Morvát leesámltoló bank -------------
Magya általános hitelbank------------
Magyar jelzálog-hitelbank------——
Mogyar jelzólog-hltolb. II. kjh. Id. o. 
Magyar Lszámltoló és pénzváltobank
Osztrák hitelintézet----------------------
Oi 'trák-magyar bank—---------------—
I. magyar Iparbank

16 50 
20.50

90.—
70.-

117.-

SzSlSdózsmavAUsági kötvény (100 frt) -----
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány o nora(lOO..ö—

. BV,

Kgyesitett államadóíAg papírban máj.-nov--------
", , . febr.-aug. _

, « ezüst kamat lan.—jut. .
, , . . anr.—okt._

Osztrák aranyjáradék adómentes. aiUU]jii>Aui.a ------------———■—
vapirjáradek adómentes----------------------------—
allamadcsaág, kisorsoiás 1954-ki 350 frt p. p... 

, . 1860-kt »00 frt o. c. _
, , 1860-kl 100 frt « • _
, , 1884-ki ICO frt « « _
, , 1864-ki 60 frt « « _

-----W,,6/,
— 4*/i°%
zrl'A

A tcmee-bépaviSIgyi vlzszabályozÓ-téreiilat---------------
Pest varos kólcióne 1870-böl adómentes------------------

. 5%
1871-höl

Budapest lövaros 1880-ikl kölcsöno adómontos- 
Szerbfal nyercmény-kölcsön ÍOO frank ------------
TV : . . IrXln.'lin 1Q*7A— llillBécs város nyeremény-kölcaön 1874-ből

Utolsó árkclet

09.50

82.—
82.—
82.50
83.—

109.76 
97 50

133.50 
140.25
140.76 
173-50 
173.30

95.75
106.—
105.—
101.50
54.50 

142 60

110.25 
93.—

134.50
141.26 
141.75
174.50
171.50

98.25
107.—
107.-
102.50 
85 —

148.50

I. iu«| JBi tpai oAiia^--- - ,i I I —
Pesti magyar kereskedelmi bank — 51 
Pesti mazy. Befizetés 67b frt ideigl. cltam.
Szlazekl nitolbonk-------------------   W
iUmo»-bank ,. -»

t; Bittoeltó társulatok.
Bécsi blstosliő társaság;----------—— ZCO
Bécsi élet- és láradék-blzt. társaság 2GG 
Elsk magyar általános bizt. társ. — M
Fonciére pesti biztoeitó intézet -----  100
Meyyar-franczia bizissitó társas—ar. 200 
Pannónia viszontbiztosító tareasag 3uU

ej Gózmalmok.
Concordia gőzmalom-----------
F.lsS budapesti--------------------
Erzsébet-malom----------------- —
Hengermalom--------------- ——
Luiza-malora-------------------—
Molnárok ós sütök -----------—
Pannónia-------------------- -------
Viktória------- ---------------------

Utoleóárkelet

in.—
60.—naso

301 50

139.— 
97.75 

307 — 
675 — 
156 50 
118- 
891.—

198.-
910.-
8050-

67.-
175.-
1015-

160

I0--

3-8»,
S

Zfo

1IV, ftc 
9-85

13-50

SJ Közlekedési vállalatok.
»Adria» m. tengeri haj. r.-t.-----------
Alföld-fiumei _—------------------- -------
Aradi és cuanédi ogvueUlt vasul „ 
Burcs-pakrnczl vasul részvény-tára. 
Bátas/ók-dombovári--------------------
aafgto

, , , • « ele. r.
Dcbreczon-hnjdunünási v. e. r.-----
Déli vasul----------- ---------------- ------
Északkeleti vasút-------------------------
Erdélyi vasút
Gyór-sopron-ebenfurtl vaeut 
Kaeea-oderbergi vaeut _— 
Magyar-gallciiai vaeutá'lJainuvesz*« .»»u- -—■■■■■-- ;—~*
M. uy. v. (azdkoefehé. vur-gyoi-graczi) wv
Mármaroai sóvasat r.-t. ele. r.---- 111
N. -Kikinda-N.-Bocsketek v.-u. eis. r. 100
Oeztrák-magyar dllamvaeut--------ar. yffl
Pécs-barcai vaeut--------------------- ÍS)
Szaraosvölgyi vaeut t ols. r.--------- EOÜ
Szatrnár-nagybányai vasút ele rkb. »00
Tiazavidéki vasat-----------------------------200
Osztrák dunagózhalózási társaság™ S«l 
Rosti közűid vaspálya-------—......... 200

• « « élv. jegy--------- ÍCO
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi----------------------- §0
Országos központi —.. —----------- M
Pesti első hazai------------------- .. — 1(119
Egyesült Budapest főváros —__ 20) 
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. ... Ijj 

0 Külitoféle vállalatok.

Altalánös waggon-köicsönaö társaság
Erdélyi pincze-egylot (Kolozsvárt)-----
Észak magyarországi s. köszónb. r.-t 
Franklin-Társulat könyvnyomda — 
Könyvnyomda .Athenaeum. —„ 
Pasty könyvnyomda rószvénr-társ.™ 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-..—-

111.50
65.—

116.75

309 —

138450 
9S - 

807.20

68.-
180.-

1025-

535.-
1070-
283.-
576.-
258.-
890.-
870.-
101.-

íltblft
1887-re

ÉRTÉKPAPÍROK
1
! pénz T áru

12-

1—

32-50

186.-
191.-

169.—
18".—

145.— 
179 — 
176.— 

92.25
SÓI "go

406-
226.-

110.-
470.-
7875-
460.-
95.-

109.—
812.—
425.—
1100—
150.—

187.-
*32.—

ro.—
luO.—

<40 — 
180.— 
177.- 
93 26

262.60

01,50

408 —
230 —

114.—
476.—
7985-
485.--

95.50

153.—
75.—

ili!—
213.—
430.—

Fiumei I. m. rizsbánt. és tizskemény 
Ganz cs Társa vasöntöde és gépgyár
Gecliwindt-féle ereergyár--------------
Gyapjtimocó és bit al'.S magy. __
Kereskedelmi testülft épülete--------
Kőszén- a téglagyár (Dräsche)--------
Salgótarjáni kdezénbánya--------------
Gözté lagyár, köliányzi-----------------
Tégla és raiszegi'Ö. újlaki--------
Magy. fegyver e löszei gyár részv.-társ. 
Nerczstközi waggon-K. róozeütárs— 
Rimamuriny-eaigótr.rjáni vasmű _ 
Schlick-féle vasöntöde s gépgyár-— 
Soriőzd e első magyar .
Sertéshlzlaló _.

Pesti magyar kereekedolmi bank.

SpräiK-- és csoctlisztgyár--------------
Szálloda részvény-társaság-----------
Szegedi ezeezgyár és finomító r,-L...
Török bir. doliány-egyedórus-----  fre 1
Uj-Antalvölgy! üveggyár r.-t.--------

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldhiteliat. papirórték _ 5 6/0

: : : zl'^i
« • at. v. ez. -.6 %
• elzálogbank-----------------5'/,%
", ; .......... 4>wo

Megy. orsz. kőzp. takarókné.iztár 4V,"/0 
Kisbirtokosok orsz. főldbitclíntázete 5V,”/o

Osztrák-magyar bank o. ó. —.... 4'/,"/,
, « • • •4<",'1évro4 •/•

évre 4 %

Ő'W, . . . 5 %
. . . - 4'/,*/,

Pesti magy. kor. bank községi költ. 4’/,% 
•Albina» takarék- és hitelintézet— 6 •/«

, « • _ G •/,
Nagyszebeni fóldtiiteliutázot_____ 5 %‘. . __  ő'/,%

, • ------- 6 •/.
• ált. takarékp. 110 frt 5 •/«

Magy. jelzálogb. nyer. köles. sotv. 4 •/,
, • nyotemóny-jegy —

Osztr. fdldh.-toL díj kölcsön kötv. 3 %
, • fcöfv. nyerem, jegy 3 %

Pesti hazai I takp. e. kib. kötv— 5 %
« « • « • • — 4V,%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-oszóki v.) 2$) 5 %

. . vaeut 1874. kib.------6 %
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 6V,%

70.—
108.—
168.-
810.—
294.—
127.—
108.—
íoa!— 
505.—

918.— 
947.— 
850.—

843.—
191.—
850.—
154.-

7l!—

103.— 
615.—

109.—
100/0
06.60

126.—102.—
101.85

«01.60
101.—
101.50

103.-
16.-

108.—13.—
101.—

93.76

98 =0
102.75 
101.86 
108.—
130.40
100.40 
102.-
ioi!m
99.-

100.50
102.-
98.30

100.75 
102.-

102.-

105.50 
18.-

104.—
80.—

101.50 
99.26

ÉRTÉKPAPÍROK ll Utolsó árkelet

Bátlaszék-domboyár-zákányi v—
Budapesti linc/.hid--------------------
Budapeet-pécci vasat-----------------
Déli vasút--------------ffWXlD m,‘
Danagözhr.józási tál saság----- 10Í/I

Északkeleti vaspálya
(aranyb.) __

Lloyd és tőzsde-épület------
Magyar-gilicziai vaspályo^—-^.

• . • _ ezüst"
»l.-ny. v. (6z.-foh.-6yőr-trác l
Magyar nyug. v *874. kib---------
M. v. elsőbb*, be. ah. aranyb—— e

I. erdélyi vaspálya--------------------
Györ-sopron-ebenfurti vaeut ara: v 
Kassa-odorbi-rgi vasút oaüetbon.„ 

'eperjea-lam.)v. (oporjea-t 
• (osztr. i< 
« (m. v.) a

O.-m. állarav. 1988. kib. 400/2003 
O.-ra. államv. X. kib. 1885. _ 
Tiazavidéki vaunt 
Viktoria gözmalor

Ostlr.-megyor államvasut arany 5"/,
.............................. .. kib. 400/2003 marba 4%

:lb. 1885. _ 630 fro 8’,'a
féleCbbárkötv! léi 6%

MAGÁNSOR JEGYEK. 
Budavárosl sorsjegy———————
Koglevich sorsjegy ------------ --------- -A -Jó esiv» egyesület eorejegye ------- ---
I-, sz. korona orst.-vörös kérésit egy -t 
Nyer.-kötv. a bres.-IIpétv. bazih felöp—
Az olasz vörös kereszt egylet--------------
Osztrák hitelintézet
Osztrák vöröe kereszt egylet--------------
Pálfly sorsjegy-------------------- -------------

PÉNZNEME K."

Csáezári királyi arany (vert)----- 1—2
Ceászári királyi arany (k r.)--------------
Oszrták-magyar 8 forintos arany--------
10 fraukos arany-------------------------------
90 márka-------------------------------------------
Török arany Ura-------------------------------
Osztrák és magyar ezüst-------------—.
Német birodalmi bankjegy loo markinyi 

bank
Váltók átiolyama (lába) k.!áb 

Német bankpiaciul: 700 márka _. 4 % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2•/,•/«
Brüsszel 100 frankért-----------------SV,0/,
Parié 100 frankért-----------------------4'/,,/0
Marseille too frankért——4 //« 
Sváiczl pénzplaczok ÍOO frankért. 3Vs*/e
Zürich 100 frankért--------------------3V,%
London 10 font sterlingért----------- 5 °/.
Szentpétervár 100 rubelért----------- 6
Olaez baukn. 100 lira noave ital.

100.—
10S.75
100.50

99.50 
99 —

100.— 
99.50 

181J0 
117 85 

99.75
10l!—

5VV/e

Felsíimltolásl árfolyamok:

Magyar *•/, aranyjáradék--------
« 5*/,, papirjaradek--------
• általánoe hitelbank _—
• pénzv. és leszám. bank 

Tisza ós szegedi kölcsön-----------
Magyar jelzálogbank --------------
Osztrák hltelinUz^t-----------------
Anglo-osztrák bank-----------------
Állami vaeut -----------------
Déli vasút-------------------------------
Török birodalmi dohány-----------
Kima-Muráuy --------------------------

_Jelzálog nyeiomény-----------------

101.50
10850
803.-
98.-

133.—
80?!— 
258 —

102 — 
t08.-
11650

A mid déli tőzsdén 

eladatott

„szállításra.“.
í% magyar aranyjáradék-------
6*/, magyar napirjáradek -------
Magyar hitelbank-------------------
Osztrák hitelbank.

Utolsó árkclet lEisróíauiniőiii

Határidők
liegmag. Ilogalaci

pens l árkelíl

Osztrák-magyar államvasut.
Déli vasnt-reszvény------------
Leezámiloló-részvóny

69 50 
41.— 

3.46 
11.60 

8 25 
13.69 

182.— 
18.— 

57.50

59.86
101.—

46.15
48.15 

122.-

10*.-
100.50
182.—
117.76
100.26

101.60

60.05
101.85

43.35
48.35 

183.50

nov. 80. 
nov. 80.

1886. dec. 1

101.30
92.40

101.35
92.45

Jelzálog hitelbank részvény II k

101«
92.80

101 80 
98.40

Operáeziő___ ______ j Hibrdetásek felvótotmek *
^ttrösrolc és fogsor Olt ke™ mellett, a eteo | B=d»Pe^

dicki,"'1~

Husmérési jog bérbeadás!
L

A salgótarjáni kőszénbánya részvónytársulat salgő- 
tariáni és inaszói bányatelepein lévő mészárszékeiben gyakorlando husme- 
I£i jog 1880. évi Január 1-től kezdve egy esetleg három évi időtar­

tamra aiánlat utján kiadatik.
Ezen mészárszékek évi forgalma 45,000 forint. .......
A vállalkozó által a bányaszemélyzetnek a hús jegyekre szolgaltalih 

ki, melyek minden hó végén a társulat salgótarjáni pénztava áltál kész-
I^nZ a' váJadkozó1 bérösszeg fizetésére nem köteleztetik, tartozik azonban 

hiTtnsiték zvanánt 1000 frtot megfelelő értékben letéteményezm. 
bÍZt0Ajánlatuk f. évi deozember hó 1-ig alulívt igazgatóságnál Buda- 
nesten nyújtandók be, és minden ezen vállalatra vonatkozó egyébb feltéte- 
fek ugv I? alulirt igazgatóságnál, mint a salgótarjáni banyaigazgatóságnál 

megtudhatók és bővebb tájékozás nyerhető.

A salgótarjáni kösxénbánya részvény társulat igazgatósága, 
Budapest, V., József-tér 14. az.

II.

A rimamurány-Balgótarjáni vasmű részvénytársa-
sáe salgótarjáni gyári és salgóbányai telepem levő mészárszékekben gya- 
kortondó husméiési jog 1889. évi január 1-től kezdve egy esetleg ha om

évi időtartamra ajánlat utján kiadatik. vállalkozó
Ezen mészárszékek évi forgalma etrea Jo.000 lormt, és a vatiaikozo 

által a gyári és bánya személyzetnek — előirt hitelre kiszolgáltatott 
húsok6 értéke minden hó végén a társasági pénztáv áltál kézpénzben kt-

62611Máltaitól bérösszeg fizetése nem tóveteltetik, azonban tartozik 

biztosíték gyanánt ÍOOO frtot megfelelő értékben letéteményezm.
Aiáulatok f. évi deczember hó l-ig alulirt igazgasósághoz Sa^go- 

Tariánba__hol minden ezen vállalatra vonatkozó egyébb feltételek meg­
tudhatók és bővebb tájékozás nyerhető — nyújtandók be.

A rímaviurány-salgótarjánl vasmű részvénytársaság: 
7983 salgótarjáni élelmezési Intézetének igazgatósága.

vluMinS eHsmertcsakiaaMULLERjr L.-í‘óle

Tolás olaj szappan
‘ darabja 16 kr„ 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 13 darab 1 frt 50 kr.

I MÜLLER J. L3BHE BUDAPESTEN
Gyári raktári Koronaherozeg-utoza 2. — Gyár; Rotte^biIler“P^*

Éljpemi jnaLOg£~fc jelent 3co.ocgS

IV. ÉVFOLYAM. IV. ÉVFOLYAM.
SZERKESZTETTE

BENEDEK ELEK.
1a legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Petlas nagy képes naptara,
“ mely 420 oldalnyi vaskos kötőtű terjedelemben száznál több képét, nagy­

számú az év eseményeit tárgyaló, BzópirodaJmi és ismeretterjesztő köz­

leményt tartalmaz.

Mindazok, kik nagyobb naptárt szoktak beszerezni családjuknak s e naptárt még nem Ismerik, fel­
kéretnek, naptárvásárláskor Összehasonlítás czéljából naptárunkat is megtekinteni.

Ára, 1 forint.

I TCe.rgiia.t0 * FA3U3L.JLS IroéLeOMai és xiyoiaa.d.&i ríeav-6».3rtá,ra»sá.gr3a.41 éa aaaAaa.-
* d«n Ixazal 3eÄ33.3rvlceeeQlced.*eToezL.

Ő cs. ős kir. apostoli felsége @ legmagasabb meghagyására.
Dusán fclszozclt, a cs. kir. Iotlo-jövedóki igazgatóság túszéról biztosított

Ilii. állami sorsjáték
közös katonai jótékony ozélokra.

8087 nyeremény összege 200,000 forint
és pedig:

egy főnyeremény 100,000 forint egységes papír járadékban.
A húzás visszavonhatlanul 1888. deczember 28-án töitómk.

3 elő- és utónyereménynyel á 600 frt, 10 nyercm6“Vv1?,?So0^rUe^leST8SennY 
á 100 frt egységes papirjáradék, végül készpőnznyeremények 80,000 frt teljes összegben.

(•é" Egy sorsjegy ára o. é. 2 frt.
Közelebbi határozatokat a játékterv tartalmaz, mely a sorsjegyekkel együtt kapható 

az állam-sorsjátéki osztálynál, Stadt, Riemcrgassc 7. sz., i. emeleten a JaLoberhofban, 
valamint számos elárusító közegnél ingyen. „

A Bor^o^yek toőrmonteticn ltuldotnoK.

Bécs, 1888. szeptember hó.
7605 A os. k. lottő-]5vedéM Igazgatóság allamsorsjatékl osztálya

MÁRIACZELLI 
ÍGYOMORCSEPPEK

Jele» hatású szer a gyomor minden betegségeiben,
és felülmúlhatatlan ótvágyhlany, cyomorsyonKeaég, re.es. 

I szueu lehellot, szelek, savanjn felhöftiges, kóllka, gyo. 
I ic<irkui'ut, gyomorégés, kökép.Kdóe, túlságos uyólkakép. 
1 zödón, sárgaság, undor ós i'tifájáe (ha az a gyomorból ered).
1 gyoniorgörca gsókaznrolat, »gyomornaktnlterheleeeétel

Védjegy. és ital által, gillssta. lép- és májbetegsegek és aranyérnél.
Egv üvegcse használati utasítással 40 kr., duma üveg <0 kr.

« t A valódi máriac-clli gyomorcseppek sokszorosan bamisittatnak ós 
UVBS I utánozlatnak. - A valódiság jeléttl minden üveg vörös, a toimeW 
védjegygyel ellátott usomagolásban vau bulluha os a minden üveghez hozzáadott 
bmnáhti utasításon azonkívül meg kell jegyezve Icnni. hogv Guwk Henrlk W 
nyomdájában Kremslerbcn nyomatott. Köspoctl szétküldés! raktári Bruy 
Károly az .,6 r a n g y a 1 Ix oi“ ceiuiztitt p-ogys.ertárban Kremsterben

mmm
Rl ' coas»«1*' .
0 , V V

Főraktár Magyaroresä«
Budapesten, kir

(Moriaorsságr).

-------------------------------győgyaiiertárnwB
■ utcza 12, wzáui
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK. NOVEMBER lő. 1888 \ 1S8S
Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegllleiék Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
M, Hilf!

..akis változtatás folytán 
értesítés későre jött; nz nj la­
kás a réginek kapusánál meg­
tudható. 23. 26.,5

29. ránrbef.
mpelgem návraka mcttöjlef. 
Tárepsed kogyav asádaramle 
ttaim. Mezedese nojri nötgör 
ermeven atsopőf elnatser — 
gelőtehel nözzöynögrüs rokiin 
nőj. 2(iG3

Eladás.
Használt én nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V Bál- 
vány-uteza 6. sz. 801-t

Jeladó

uradalom!
Egy a hatvan—miskolezi vasút 
mentében fekvő 2720 holdas 
bőven felszer lt kitűnő ura da 
lom impozáns emeletes kastél­
lyal, terjedelmes park közepén, 
számos gazdasági épül lekkel, 
ellátva, eladó. Eladó to­
vábbá egy Zemplén megyében 
vasút mellett fekvő 500 holdas

11 i ,’i - a < S

szép elegánsan bútorozott kas­
télynál nagy park közepén, 
elegendő s uj gazdasági épü­
letekkel. hozzátartozó teljes 
működésben levő emeletesmti­
cs hengermalommal, évi 
•1000 frt biztos jövedelemmel, 
36j)00 friert részletfizetésre. 
Bővebbet Vencliáncr Zsig- 
mond gazdasági ügynöki él. 
Múrin-ulcza 4. 2660

6cav FEHER^EIViüK.
1 db finom fehér ing l.őO-tél 
1 db finom színes ing 1.25 « 
1 db finom Piquet ing 1.50« 

12 « finom gallér ... 180« 
6 « sely. nyakkendő 1.20 « 
1 « halcsont mellfüző 2.— « 

Leveleket kerek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., n agy-mez ő- 
utcza 14. szám alatt czimezni. 
Képes árjegyzékek bérmentve.

r.gy egészén uj
Tousttimlt- Langcnsrheidt-

• Ic francéin levelek leg­
utolsó kiadása fél áron el­
adó. Bővebbet c lap kiadóhi­
vatalában. 9350

Egy üzletim,
szép sarokház. jelenleg filszer- 
kereski déssel, jó helyen, jöve­
delmező bevétel, 7°/o tiszta jö­
vedelemmel, kedvező feltételek 

mellett eladó.

Mw csali láz
5 szobával, légszesz és vízve­
zetékkel, kerttel stb., egészsé­
ges tájékon, igen olcsón el­

adandó. 8130

2 pompás nyaraló
kertekkel, az Andrássy-ut kö­

zelében, cladandók.

ingatlanok adás - vevesi 
ügynöksége által Buda­
pest, Vili., kerepesi-ut 43.

Finom

téli kürté
5 kgos posta kosár 1 frt 10 kr. 
megrendelhető az iiradalmi 
lnlézőségnélFclsö-Lend- 
váu. 8131

Zorsegorák!
•S3

■Í3

762* Alegjobb

briiiini szöveteket
gyári árakon szállít a

posztó gyáriraktár

Siegel-lmhof
BRÜNN-ben.

Egy elegáns

fiszivagytéliiB
elegendő l Coupon, 3.10 méter 

hosszal, azaz 4 becsi röffel.
3. CovipoR. lcer-ű.1:

4 Irt 80 kr köziinségcs.
7 frt 76 kr finom- 

10 frt 60 kr legfinomabb.
12 frl 40 kr ben finom

valódi gyapjúból.
Továbbá nagy választókban kap­

hatók solynimol átszőtt kamui- 
gamszővetek, fclöltöszövclek Pal- 
morálon és Boy-ok télikabátokra, 
darócz vadászok és gazdászok szá­
mára, Pernviennek -s Toskingok 
szalonöltönyökre, nőiW,retekre 

való posztók stb - Jó Áruért 
és pontos szállításért ke­
zesség vállbliatlk. — Min­
ták Ingyen ée bérmontve

Tilzmenies
és betörés ellen biztos pénz­
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, tiesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktáfban, képviselő Spitzer 
Fttlöp Károly-körut 7. 7725

8 lóorojü

pázmetor-
azonnal olcsó áron eladó. Bő­
vebbet Chabaila Testvérek­
nél Budapest, VII., do- 
háar-utcztt 32 , a hol az mű­
ködésben látható. 2657

7752 BÚTOROK
egyszerűek és finomak legjobb 
minőségben csakis az Anil- 
rássy-ut 28. Butortelcp- 
ben legolcsóbban kaphatók.

[ Pontosan tiprobaitf

Hőmérők!
«ablakra vagy ajtóra j 

csavarható, linó- j 
mabb frt I.S0, 2,—, 2.50,1 
3.— ; olcróbli faj frt —.81),

1 —, 1 20, 1.50. 
j Urimőn Vszobák és termek 
I IlUlllüi ’ As’.imára, finomabb 

frt !.—, 1 20, 1 50,2.-,3.—, 
o cióbb faj 50,60,80 kr, 1 frt. |

HömÉriSr^t"
mwmwsa,

frt 1.—, 1.50,

Orvosi hőméit
l.rO, 2.-.

Orv maximal hömérölf,
a jénai cs. kir. csillagda 
bizonyítványával ellátva 3

Nagy Dontos ajtó hő­
mérő 1 flrb csak 5 frt,

frt 1.20, 
frt 1.60,

olcsón eladatnak és kikölcsö- 
nözletnek. 7772 

koroiuh (rezeg T A jÄirft J, Csupor!.

Uraságoktól
levetett url, flu és gyer- 
mekvnhák mindenkor jutá­
nyos áron kaphatók IV, Egye­
temtér 5. az udvarban 1 sö 
bolt. Ugyanott tisztitó, javító 
ésruhakölcsönző-intézet 7320

UPPER! GYULA
UttNzeréNz

őrsi. Mzpnil lanszeraKiárábaü, I

I Budapest IV. her., U 
I muzeiim-ktirut 39. jjj

Vétel.
Lnczerna-mag

kerestetik, legalább 60 zsák. 
Ajánlatok mintával e cziinen: 
V. Ku lak Berlin, Belle-Alliance- 
Platz 20. intózendők. 2644

Alkalmazást keres
Varrónő,

ki a fehérnem i és gyermek- 
ruhavarrást jól érti, munkát 
keres házakban vagy szabók­
nál. Dijjazás naponta 40 kr és 
ellátás. Czimem: Kurka Róza 
stáczió-utcza 3. ajtó 25. 2658

100 forint jntalmat
kap, ki 30 éves, nőtlen, ke­
resztény doktornak előkelő öz­
vegy úrnőnél helyben, vagy 
köze! Budapesthez titkári vagy 
hasonnemü foglalkozást sze­
rez. Ajánlatok «Titkár HO» alatt 
a kiadóhivatalhoz intózendők.

2651
Házgondnok,

óvadékképes és jól ajánlott 
nyug. műszaki főhivatalnok, 
még egy nagyobb ház gond­
nokságát vagy építkezések fel­
ügyeletét és azok leszámolását 
kívánná átvenni. Szives aján­
latok «Teljesen megbízható» 
alatt e lap kiadóhivatalához 
intózendők. 2652

Egyetemi hallgató,
délutáni (irodai) elfoglaltságot 
keres. Ajánlatokat kér <■ Egye­
temi» czim alatt a kiadóhiva­
talba.____________ 9390
«HeBäBBBBBaHBBHBBH

Alkalmazást nyer
Megfelelő

tlseteleldij“rl. hajlandó va­
gyok egy keresztény inlel igens 
a gazdászathoz értő egyéniség 
részére örökö- természetű ál­
lást szerezni, mint uradalmi 
számvevő. Levélben lett aján­
latok «Számvevő 500» czimen 
ezen lap kiadóhivatalához in- 
zendők. 2662

Oktatás.
Nevelőket

nyelv- és xenelsmeretek- 
kel, tRiillákHt, bonne- 
kat.ffyeruieUkertósznőket 
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 7879
GERSON ANNA asszony

BDdapesten, Nádor uicza 15.

Lakás és bérlet

Mint társalkodónő
vagy házvezetőnő ajánlkozik 
egy csinos fiatal müveit nő. 
"Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 2615

Ebédlő-,
háló-, BB’lon, rrl és phan- 
t naie bútorok, függönyök, sző­
nyegek, olajfestmények eaoba 
díszek eladatnak. Andrássy-ut 
105. (Villái 1. emelet. Naponta 
9—12-ig. 2-4-i". 8'165

Egy főgimnáziumi
érettséget tett fiatal ember, ki 
a magyar és német nyelvben 
jártas, jó stenografus, kitűnő 
Írással, dijnoki, korrepetitor! 
vagy nevel i állást keres, igen 
csekély fizetés mellett. Azon­
kívül a legolcsóbbért elfogad 
bárminő otthoni irásmunkát 
is. Szives ajánlatok e lap ki­
adóhivatalához kéretnek «Be­
csületes» czim alatt, hol bő­
vebb felvilágosítással is szol­
gálnak. 2659

Bérbe keresek
1—2000 holdas, nagyobb vá­
ros közelében lévő, termékeny 
talajú s lehetőleg oly birtokot, 
mely eddig házilag kezeltetett. 
Gazdasági felszerelést biztosí­
ték mellett átveszek. Ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz, ugyanott 
czimem 8075. sz. Közvetítők 
kizárvák.

Kiadó hónapos szoba,
a Hatvani-utczában, teljesen 
újra renoválva, különbejá ál­
tál a léncsőházra, bútorral 
vagy anélkül kiadó. Bővebbel 
a kiadóhivatal. 2661

Különb ej árain
szép nagy bútorozott szoba
a Haris-bazárban azonnal ki­
adó. Bővében ugyanott a ha- 
risnya gyári raktárban. 9389

Azonnal kiadó íMiiHel
járassuk a “Magyar Ifjú­
ság -ot Railó Antal miniszte­
ri leg ajánlott kepes folyóiratát. 
Kéthetenként egy füzet. Har­
madévre 2 frt. Előfizethetni 
Budapesten, Károly-körut 15. 
szám. 8132

egy részben felszer :lt

véliázi lielyis'*j
hozzá tartozó lakással (festve 
vagy kárpitozva lesz)900—-1200 
írtig. Gáz- és vízvezeték be 

van vezetve. ]
2 ntezai lakás |

jól beosztva, kényelmes, vilá-j 
gos (parkettel, vízvezeték, tű | 
körüvegekkel stb). 18S9. má-1 
jue 1-re 5 ulczai, 1 udvari, 
előszoba, konyha, éléskamra1 
stb. Bolt 3 kirakattal, udvari 
szoba és konyhából stb. Tele­
fonhasználat ingyen. Dob-ntcza 
10. Bővebb értesítés a házmes-, 
térnél vagy a cs. és kir. szelt.; 
ált. földhitelintézet pénz­
tári irodájában, Bécsi-utcza 5 
nyerhető. 8094j

Különféle.
Az 1870. 

óta
csász.kir. j 

szab.0 
Dió-kivonat.
azi:sz a'nakszőke, bar a,v. fc 

feketére való estásére. | 
Ezen hasonlithatlnn haj- S 

festőszer az őszhajnak min- $ 
dcnféleszinárnyalathan való | 
festésére,a diónak zöld hajá- g 
ból van készítve, az egész- $' 
ségnek s a hajnak Icgke- j 
vésblié sem árlalmas, a ha-§ 
jat 15 perez alatt szép cs & 
tartósan szőke, barna, vagy R 
feketére festi, a nélkül, hogy | 
mosdásnál annak színe el- Í 
menne. 7276 j
1 pal. diókivonat, folyékony 8 fi. r. 1 tégely diökoaőcs 2 ft. Sj
1 pal. dióolai 2 fl, V, pal. 1 ft. ii Valógilag kapható: y
Maczuski A. illatszerész ^
Béta, Kärntnerstr, 19. Í

Hnktárhclyiscg llndapeaton: fi 
Török J. gyógyszerésznél, p 

Király ut,"za 12. sz cs (í
Vórteasy A. m. kir. udv. e 

il a'-zcrós-nct Kristóf tór S.

JL lt
liiltietcgek és »ugyot- 
tinllók számára. Aro- 
matikus gőzök bevezetése 
a fülbe, minden fülbajt 
gyógyít, javít, vagy könnyít. 
A készülék ára írott tudó­

sítással együtt 20 frt.

Fiiltrombita
a hangot erősíti és a bels 
fülcsőbe vezeti, ára 6 frt. 
Czim: Dr. IÍACZA.MIKII 
Wien, Stadt, Wipplinger- 

strasse 25. 7479

» m tu bi m m
Asztalos és kárpitos

BÚTOROK
váuzletflzetéero Kapha­
tók klUázaoUózI kelen­
gyék cs teljes lakboren- 
dözcsok olcsó áron és 
kedvezd fizetési foltóte- 
lok mellett a mélyen tisz­
telt katonatiszt urak, állami 
hivatalnokok, tanár urak, egy 
házi férfiak és más jó álljon 
egyének részére, helyben és a 
vidéken. Közelebb érintkezés

a bútorgyárban
Budapo ton, (belv ros) 
Buna-utoza 16 , I. cm

35

m kb m m

9363 Eladó telek.
A fiók gázgyár tőszomszédsá­
gában, a soroksári orszáeuton, 
5316 dől pusztalelek igen ju­
tányos áron eladó. A telek 
gyártelepre felette alkalmas,

Butörözottszoba,
külön bejárattal, (lehető­
leg lépcsőházba) esetleg elő­
szobával is, azonnali bérbevé­
telre kerestetik. Ajánlatok 
«P.» alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 9356

Kis-Pesten
egy 3—1 szobás hasat kort' 
tel több évre bérbe venniI 
óhajtok. Ajánlatok «B. E.» alatt, 
a kiadóhiv. intézetidők. 9388

előleget mindennemű sorsje-I 
gyekre, értékpapírokra stb. b:ir-| 
mely összegig a legolcsóbb 
kamatláb mellett ad a 8( 86

ABlÉptiLLOTD
kiadóhivatalának

bank-és váltóüzlete,;
EXfil, ZSIUMONII és TÁRSA

BUDAPEST,
Dorotlyu-uttizu 8. nz. ,

Okleveles szülésznő
ajánlja magát titoktartás mel­
leit. Betegek külön szobát,: 
esetleg teljes ellát ist is kap-1 
hatnak, úgyszintén csecsein két! 
felnevelni elfogad, iliolnftr 
KattiEín IV., Zöldfa utcza 27.

2594

crcRuimrr

BECS
mely fáradság nélkül azon­
nal sötét ekeíe fényt ad, a 
bőrt *emmi mó on mag n m 
támadja ésazl tartóssá teszi. 
Kapható At'sz ia ,Magyar- 
0 szág leg ti, b l-ereskeüé- 
seiben és í. raktáro.eban 
Bi ap s en 3-5UEH éj liAL- 
MAi, vái-zi-k'Tut 30. szám 

A sok értéktelen utánzat 
miatt a t. ká/óneég kéietik .-t akis 
Fe. uolondt-lele gyártmányokat 
kérni „s azokat csak akkor clío- 
:ul i, ha fontlevo védje, y- gy 1 cs nevűmmel St. Foruo- 

londt-tcl cl van látva. <488

Íí/Í

Minden füeieiiros *1 

Caukrásznál kaph.tó.

Nem hieni mániásban.

HotT J. Karoly utoáu B .rthonck Ki, 
roly cs kir udvari filazer- é» b rks. 
reskedese, Budapesten, kis-htdr.tcz».

1147
Kitűnő

bizonyítványokkal ellátott 
ifjú nevelőül ajánlkozik vidékre 
a legszerényebb feltételek mel­
lett. Czim a kiadóhiv. 9386

7 forint
egy melegen béllelt lodenkabát,

16 forint
egy téli paletot szövet-béléssel, vala­
mint legnagyobb választék mindennemű 
hész úri öltönyökben legújabb divat 
szerint, legolcsóbb szabott árak 

melleit 7850

ROTHBERGER JAKAB
cs. és k. udv. szállítónál,

Budapest, váczi-utcza 23.
a „Nagy Kristófhoz1' czimzett házban.

4| allijL At O r“ erŐ8ÍtŐ bedörzsölés a lovak (és más állatok) minden külső betegsége ellen,
ŰsÜSSí . o ^ 1 1 ^ L ^ 1 mint izületi merevség, ingyengeség és indaganat, csttz, bénaság, csontkinövés, pók, torok-

viKlrtwz.olt, g.vAroNok, brtrkvresU«-l 11 ry nek, ki Iftbtielibcn takarékoskodni óhajt, ki drnea pénzen vásárolt l<t.Nzpr*zlini|At megőrizni kívánja. — Kiitimusfig, guzdnjiiizönsd 
' —— <lflk is bőrgyárak, Hínárok, srilgyárlrtk. iiiéinöktik, tourlMák mb. részére, mindenre, a mi bőrből van. női cziriö vadász- v 

eth Alknlmazlatik használatban levő börnvmUio minden 8 napban, használaton kivüllro minden « hólhvn. Kézzel a bőrre kenve lábbelinél nemcsak a tnín' és' feísűilöiVhaiie^n’-i'VrVrUr.ji‘eí''vii!"
brkrnendfik. Továbbá börlakk. bűrszappan, - l(l«e™záiiifénj’.071tvftB7i P.rtlll nndapsst. IV.. Mária-Valória-nti-za 4/e. ’
má» «th. gyártmányt — Kapható* m'nd°n elen’ékenyebb fűszerllzlethon » von o VpKvów«rtl-gyár! Krz.rh.'ilnlvii, Részletes árjegyzék líivánatra i

BtaSMHagW'l km 1 —■taBaaBSIia!I>;UILailiaepg™nmw«i'.'iia» «ll^aiWMrr»MMii»waCTw«wK

arrások is Jn
7c|lgyen.

■HUM B—ffiOBP» 1

klimatikus őszi-, téli- és tavaszi 
gyógyhely Dél-Tirolban Ausztria 
legmelegebb, szélcsendes éghaj­
latával. Bájos völgyben olajfa lige­
tekkel. Gyógyintézet külön beren- 

iezett kabinokkal, fenyötügöz belélegzésre, aljhintésre, viz- 
jyógyitási eljárások számára. Kádfürdők, gőzfürdő. Savó szőlő 
jgyszintén kefirkura. Casino, olvasó, játszó és hangverseny- 
,érmekkel. Naponta sótahangversenyek Tcrrain-gyógymódok 
ilkalmazása. 8128 Az arcát ezépitő-cgylet.

HázfarfásoknaBs X
ajánljuk ismert első minőségű

Gyengeség! állapot 1
magömlés, férfi gyengoség, tehetetlenség, idegbeteg- 
segelt minden neme, kezek és lábak reazketése, vér-| 
szegénység, gerinczbúntalmak, valamint az ifjúkori bünökj 
minden következményei, maradandóan meggyógyittatnak | 

dr. Müller főtörzsorvos világhírű Regeneratio készít-1 
ményei állal. Ára 3 frt 10 kr, postán 25 krral több. 

Egyedüli lörnktár: Szt. Cíyörgy-gyrtgysz. Rács V. Wimmcr,] 
gasse 33. Magyaromz. raktár Török J. gyágyse. Rtidapewt.l

porosz darabos, koczh és diószenünkst
ólmozott zsákokban __________ 78 kr.\50 kgm. tiszta súly
egész fuvarokban__... ... ____ 73 kr./ = 1 vámmázsa

bérmentve a pinezébe szállítva.

Coaks a légszeszgyár eredeti árai mellett.

eladási ügynöksége

központi iroda Budapest, V. kér., mérleg-utcza 3. sz.
Fiókmegrendelési irodák:

IV., Fereneziek-bazárában és "VI., Teréz-körut 5. sz. 
8st2&* Telefon összeköttetés 637. 7795

Magvar királvi államvasutak.

’9676 88. CII.

Hirdetmény.
Németalföld-osztrák-magyar vasúti kötelék.

Folyó évi október 4-én 71789, Cila. szám alatt kelt 
hirdetményünk kapcsán közhírré teszszük, hogy az 
1887. évi május t-je óta érvényes néinelalfold-osztrák- 
•nagyar köteléki díjszabás és pótlékaiban foglalt dij- 
;ételek nem folyó évi október 15-től, hanem csak 
aovember 1-étől kezdve alkalmaztatnak rövi- 
littetlenül.

Az 1888. évi október lő—81-ig terjedő időben a 
rövidittetlen díjtételek alkalmazása mellett elst'ál 
itoli küldenie nvek után bevételezett szállítási dijtöbb- 
etek felszólamlás esetében vissztérités 
ntján megtérittetnek.

Budapest, 1888. november 13-án.
M. kir. államvasutak

a többi érdekelt vasutak nevében is

C s o k a z á ii - g- y á r
Hehre & Co. Mödllng-ben, Bécs mellett.

Különlegességek:
Csövesgőzkazánok

15 egész 300 nogys/ösméter nasysácu fUtölerllleltol, 
lei-jobbnak bizonyult szabadalmazott szerkezetűek 
minden özemre alkalmas, inden sűrítőanyag nélkül, 
a tüzelőanyag legrdczlonálisahb kihasználása teljesen 
clk"Innitctt viz és gőzkcringé-sel, Iszaple.ak-.dás csak
felü|,i8ltőSlc|lüzEc8mybSen,.C,CPrk 2°U0

G6zá.thevit6k;
S1 Sftí» tffi Sít
köpess •g.nok emelésére, teieuiON kfiszöuuiegla. 
kariláN jálállánn melleit.

Vezórképvlsclö Magyarország részére:

Schlesinger Sándor mérnök
ItmliipcNt, AiiilráNNy-ut 81.

i-'ín utóit. — I .eirrisiok inirv<*n. 7331

Igen értékéé, nemesi ,

fciirtssl«
Hontmegye legtermóke- 
oyebb részében, a vasút mel­
lett. hörülbolül 500 hold 
elsőrendű g..zdasági föld 
70,000 frt.órt eladó. Gain, a 
kertben fekvő lakóház, nagy 
majorral, elegendő lak és gaz­
dasági épületekKel. — Minden 

! szilárd, jó építkezési állapot­
ban. A birtok a legjövedelme­
zőbb módon saját költségre 
kezeltetik és gazzagon van 
instruálva. Saját jó vadá­
szat ás halászat,

Csakis közvetlen vevőknek 
készséggel felvilágosítással szol­
gálnak 8129
Horváth es Patz Rikhárd,

m. kir. ny. főerdész
Bóos. Margarethenetr. 12.

6Sy~ Mindenhol k a p h í* t ó. :

S3 0 G M A G !i
•• GZÜBÁ-DOBOZIES&C^ |

5BAKCZ1A C0GNACGYÁ9 

PROMONTOR.

Vezerűgjnökscg: RÚD A és BLOCH MANN, BUDAPEST, g

Posztó u. m. peruvien, doszkin, tiifl'cl, 
libéria és tilzoltö-posztók, 

továbbá mindennemű divatáruk.
Minták megtekintésre kívánatra 
küldetnek. Dús választékú ininta-

fln. minős, nagyon Olcsón. sylljtemé»y a szabómester urak-j
0J nak bcrmcntütleiinl. 7-1221

Gyári raktár az. wcisscn Lamm» in Brünn.

A FRANKL1N-TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

■crj
Valódi karaván-tea,

Wassili Perloff&Fiai

udvari szállítók
orosz nagykereskedői ház Moszkvából.

lUztT-1 — f»"«> - í l\Sl í;i
Eredeti kin.ii szekrénykék zöld és sárga teával, valamint
csomagburkolatlmn */,, '/., */« cs */8 orosz font 

jával!
5 frtnyi megrendelés minden irányba hérmentve küldetik.
Orosz Sainovar-ok (leacépek) és szeszesitalok.

Jamaica-ruin és Gognac.
Budapest. Linke L.1 orker skedée, Dorottya-ulcza 7.
Berlin. Mobrc-nstrasso 51. Paris : Rue d'Enghien No. 9.

Bécs: I. Karnluerring 15.
Snktárnkt

Wien : J. Wecb»l»r II.. Prnterdirasee No 35, C Lintner, I. Scholar 
Strasse No. i , A. Holl I., Adleigoea» Nd 4.. J Krfcet/, tlernaleer 
Hauplatraise 12 Rallen : C- Heich. — Médlins: A Tiefentmrc 
Prag 5 Ant. Klinger, Graben No. SI Villach: Frnst K 

Apotheke Przemielany : Ab aham Pallete
BCC rjraeláriisltókuak árleengedés •

■I

RENDEZÉSE
AZ 1888-IK ÉVI VII. TÖRVÉNYCZíKK S AZ 1888-1K ÉVI 40,000 SZÁMÚ

VÉGREHAJTÁSI RENDELET ALAPJÁN.
A törvény s végrehajtási rendelet szövegével, magyarázatok­
kal az állatbeteg ségek ismertetésével és szakiUasilások/cal. 
Megyei s állami tisztviselők, községi elöljáróságok, jegyzők, 
földbirtokosok, bérlők, mezei gazdák, orvosok stb. számára.

Dr. SZOKOLAY ISTVÁNTÓL.

Ára 1 forint. 7891

Kapható a PALLAS könyvkiadóhiva- 
. iáiéban Budapesten, valamint minden 

hazai könyvkereskedésben.

MAGYAR LEXIKON
az gyetemes ísmerőCK auuyüopíiiiáij. 
16 kötet »öreg éi l kötet (160) kép- 

melléklet.
Jra fűtve 48 frt, leütve 64 frt.

a test ápolására és a haj- 
kiliiillás ellen.

cL'&c&k g..

Cirbolya - fenyő.
höl köhögés, rekedtség,

Gastciner cznkorkák (Ixmlx.ns)
nátha ellen. Csomagja 30 kr.

Gastoirier,lüidö-kivonat g^iy=,kyei*.en,,Eg6ybüí,gcsrffl> 

Gastciner szánIVlll y*r,,»>l.v»-fonyCb«!, klIUno hatása, , . 1 1 koszvenyes es rheumatikus bajoknál, és
mint közönséges mosdo szappan ajan'hato, mert a bőm k ruháéi 
pol es üdeséget kölcsönöz Darabja fit) kr Egy doboz 3 drbbal I fin

Gastciner kiiszvény cs csáz elleni aether
nyöhAI legjobb szer bedörzsölésokre és borogatásokra köszTAnr” 
csuznál hajlásfájdalmak stb ellen. Egy kis üveg I frt. * '

Gasteiner Zirbelkiefer olaj-gelatine - hüvelyek
bclégzósro és belsőleg a légzőszervek betegségei ellen. E-v tiver 
ura I forint. ol *

Pipere különlegességek, füín'.0^^^:
tatom a (.astelner Zlrröelkleler-ből álfittateak elő • asál- 
vi*. fiit.'pf'ii, liiilkrnőcs <-n arczknirtei, melyek mindéi
gyógyszertárban és iüatszertárakban kaphatók.

Előállítja

Dr. Scdlitzky
cs. kir. udv. 

pms| gyógvsz.

Salzburgban
S'őraUtár Budapesten TŐRÖK JÓZSEF

gyógyszertarában cs kaphatók a legtöbb fővárosi és 
vidéki gyógyszertárakban. gi°7

ha el van lálvaczégem- 
mel, a mellette álló

védjegygyei
és saját aláírásommal.

Összetett

tonrista-szesz
spéci ileum 

köszvóny, rhenma, mell- óe 
oldalozurás, taghaaogatáa 

éa hátfájdalmak ellen.
E kitűnő gyógy-1 

szer hatáséiért kezes­
ség vállai tátik,
7721 Kapható:

13 UDAPESTEN 
a «Városi gj-ógytárban»,

Vároaháatór.
E(iy üveg ára 70 kr.

A mi legjobb kirn ismert cs. k. ki?, szab,

MEIDINGER-OFEN
^H. HEIM

való dián oaah fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­

hatalmazott Meitliuy^er knlvliii.gyii»-

7444 HEIM H. Bécs és Budapesten.

Cs. cs kir. szabad, hygicnikus k zitményok a száj es a fogak rend-1 
szeres gondc sásara

Med. dr. C. M. Faber-tó’l Bécsben
néhai mexikói Miksa császár udv. fogorvosa, a becsületrend lovaeja stb. I

Eucalyptus-száj -essenczia I
(kitüntotvo 1878-ban Párisban)

A legrendszercsv-bli, Icgtartalomdusnbb ,78% hatásos alkatrészt elismert ! 
hygienikus készítmény a száj gondozására, a kollemetlen szag meg- [ 
szüntetésére, •• fonák ápolására, óvszer mindenféle torokbaj ellen — I 
Gyermekeknek nagyon ajánlható garcarizáliisrn az iskola 

................................................. " '«tele niiéxi

delete szerint a c< kórházaknan cs gyógyintézetekben használtatik 
Egy Üvegese ára 1 frt UO kr. 6794

„Purihis" sj>vczifikns szn.i - szudűuií.
Az egyetlen szer, mely valaha egy világkiálliláson (London 1852) juta- 
loméremmel lőtt kitüntotvo, mert legrendszeresebb és legkellemesebb 

lug conserváló készítmény. — Egy «toboz ára 1 Irt.

Gur« n.irozoil Pnriliis-í’oítkpfi1)«
préselt nuszpáng cs yegyészctilcg zsírtól mentesittetott ertrtével. Drbja 
5fi kr Evn készítmények az oszlrák-magynr birodalom és a külföld 
minden gyógyszertárában, és jóhirü illatszerkereskedésében kaphatók. 

Fö szétküldés! raktár:
Bocs, I-, Bauernmarkt 3. szám.

ZE3Zi-v"a.tlco5sá.s
1888 október 164

hirdetés 3:® o«
A cs. és kir. hadi tengerészeinél a hajóépítő-mérnökök állományá­

nak kiegészítése czéljából technikusok, kik a mérnöki, vagy a gépészeti 
osztályt egy felsőbb technikai tanodában, mint rendes tanulók jó siker­
rel végezték, és kik eziránt mindkét államvizsgálatról bizonyítványokat 
képesek felmutatni, továbbá az osztrák-magyar monarchia állampolgárai 
a 24. életévet túl nem haladták, egészséges testalkatnak és vé"re a né’ 
met nyelvet tökéletesen bírják, védkölelezettségük fentartása mellett mint 
ideiglenes növendékek évi hatszáz frt 0. é. segelylyel felvétetnek.

A. cs. és k. had ügy mini szt viliin hadi-tengrrészett 
7832 osztályának Bécs.

Nvomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgőgépén, Budapest,”IV7

A «Frauklin-Társulat» kiadásában Budapesten megjelent 
és minden könyvárusnál kapható:

Kártékony rovarok
a mező- és kertgazdaságban.

Praktikus gazdák és néptanítók, 
foldmives- és vinczellériskolák számára

Irta

Dr. Szaniszló Albert. 

Második javított és bővített kiadás.
Ára fűzve 50 kr. 7978

A.

I Kitüntetve állami ezüst éremmel, díszoklevél­
lel és bronzéremmel.

Mezei ©gyerek
j tömeges és biztos kipusztilására ajánlom az általam ké­
szített és már eddig is sok előkelő uradalmakban, na- 

I sypbb gazdasagokban, ugyszinte több községekben to­
vábbá faiskolákban, meleg ágyakban és üvegházakban

legjobb sikerrel használt

I “,,‘*tbau, eddigi tapasztalatok szerint egy
boáira 1 — 1 kilo e egendőnek bizonyult, 100 kiló ára 
iO frt, egy 5 kilós la da 3 frt, 10 kiló 5 frt. Bővebb ér­

tesítéssel bérmentve szolgálok.

SIPÖGZ ISTVÁN
Sy^ííyszei-éaiz, Peeüett (Baranyamegye). 

Hatósági engedély becsatolandó. 7969

SZER
BUDAPEST. IV.

KiíZIPáTOKA 

rSAK II KMENTI 

ELI
Vidékre nostán

VW'« •:

fr ,,-vi shnz lario 
Ujj szám ara

Eegá
m<

(E. L.) 
tárgyalni 
jog megvá] 
dékrül.

A kiegyl 
javaslat ol 
az a kettd 
riill közvéli 
gatás t'uto| 
nalra e!ni( 
lelleghegyc 
tum-:-zerz( 
ispán a ml 
pánt. sdt 
minisztert.! 
minden tol 
aszott fej éj 
hatása vét 
az állam 
badjára er 
nos, városj 
nak, ön kél 
gadásara 

Szinte 
hogy az 
mar kkal, 
csak pénz! 
jába, mű hí 
jába. Ugv 
Közhírt' k( 
neki bátol 
állami mii 
ellen. Sőt 
ség és agd 
dőltek, báj 
gáletulajdf 
korcsmáról 

A képvil 
valóban al 
uszályhort 
juk hinni 
annyi jogi 
né ve lát: 
ben káros,| 
tekig fokos 
a kormán! 
százezer ej 
oly számol 
la ha tör véj 
mégis me{ 
gyászo.-ak 
inekekre 
gyár alkot! 
gazdasági 

A kot 
menve, nw 
fczik a

mc 
káí 

I ro.-


